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LECTORI SALUTEM! 

 

Tisztelt Olvasó!* 

Üdvözlöm az OxIPO in-

terdiszciplináris e-folyói-

rat V. évfolyamának, 

2023/4. számának Olva-

sói között!  

   Jelen lapszám első tanulmánya az 1957-

1958-as hidegháborús érát és az űrverseny 

kezdetét idézi fel. A pszichológiatörténeti 

sorozatunk a szputnyik-sokk történetét és 

pszichológiatörténeti (főként: intelligen-

cia-, kreativitás- és tehetségkutatásra gya-

korolt) hatására mutat rá. A szerző: Mező 

Ferenc 

   Majláth Gizella az elmúlt 35 oktatáspo-

litikai és történelem tanítási változásaira 

reflektál írásában. Mint jelzi: „A rend-

szerváltás idején végzett pedagógustársa-

dalom a pályán eltöltött több évtizedes 

szakmai munka során számtalan válto-

zással találta szembe magát”. 

   Lubinszki Mária a fenntarthatóságra ne-

velésről értekezik az európai fenntartható-

sági kompetencia keret kapcsán. 

 

 

 

*Kedves Olvasó! Ha az OxIPO mozaikszó az Ön 

számára még nem ismerős, akkor javasoljuk, hogy a 

lappal való ismerkedést jelen számon túl az alábbi 

témafelvető tanulmány megismerésével kezdje:  

    

Mező Ferenc és Mező Katalin (2019): Az OxIPO-

modell – az interdiszciplináris kutatások egy lehet-

séges értelmezési kerete. OxIPO – interdiszciplináris 

tudományos folyóirat, 2019/1, 9–21. doi: 

10.35405/OXIPO.2019.1.9 

 

   A tanulásban akadályozott alsós tanulók 

nyelvi és pragmatikai tudatosságának vizs-

gálata a tárgya Nemes Magdolna és Tahirák 

Erzsébet tanulmányának. 

   A módszertani rovatban egyrészt a lab-

darúgás sportágban tehetségesek számára 

ajánlott tehetséggondozó programot mu-

tat be Lubinszki Mária, Sarka Ferenc és 

Vasvári Zoltán. Másrészt a Kocka Kör 

„Kreatív Diákok Kutató és Alkotó Kö-

rének” közösségi tevékenységeinek meto-

dológiai vonatkozásaival ismerkedhetünk 

meg Borbélyné Bacsó Viktória és Fekete 

József műhelybemutatója révén.  

   E lapszám „Műhely, rendezvény” rova-

tában elsőként a „Kezdő lépések a tudo-

mányos karrier felé” című tehetséggon-

dozó programmal kapcsolatban olvasha-

tunk egy Dr. habil. Hanák Zsuzsannával 

készített interjút. E rovatban megtalálható 

még a Szabóné Balogh Ágota tolmácso-

lásában a Gál Ferenc Egyetem Pedagógiai 

Szakkollégiumával kapcsolatos közlemény, 

Kuthi Áron a „Három királyfi, három ki-

rálylány” mozgalom munkáját mutatja be. 

Itt található még két konferencia meghívó: 

a IX. Különleges Bánásmód Nemzetközi 

Interdiszciplináris Konferenciára és a III. 

API konferenciára szóló invitáció. Ezt 

követően Oravecz Adrienn a „Pető 130” 

jubileum tiszteletére szervezett tudomá-

nyos szimpózium történéseiről számol be. 

Végül a Kocka Kör a „Kreatív Diákok 

Kutató és Alkotó Köre” keretében In-

terdiszciplináris Junior Kutatócsoport-jába 

várja az érdeklődőket, illetve a K+F Stúdió 

https://doi.org/10.35405/OXIPO.2019.1.9
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Kft. kódversírásra ösztönző pályázati fel-

hívása olvasható. 

   Mindemelett arra buzdítom e szám 

Olvasóit, hogy az OxIPO interdiszcipli-

náris e-folyóirat működésének öt évét ün-

nepeljék velünk azzal, hogy áttekintik a 

2019-2023 évek számait! Sőt: ragadjanak 

tollat, vagy billentyűzetet sem kímélve 

vetődjenek számítógépük elé, s osszák meg 

tudásukat, tapasztalataikat e lap hasábjain!  

 

   Köszönetnyilvánítás 

   Az OxIPO folyóirat megjelenésének ö-

tödik évét ünnepelve, ezúton szeretném 

megköszönni a lap Kiadójának, a Szerkesz-

tőbizottságának és lektorainak önzetlen, tu-

dománysegítő munkájukat!  

   Köszönet illeti a Magyar Tudományos Aka-

démia (MTA) Könyvtár és Információs Központ 

Szakinformatikai Osztálya munkatársainak a 

DOI adminisztráció kapcsán végzett segítsé-

gét is! Hálával tartozunk az MTA Magyar 

Tudományos Művek Tára és az MTA REAL 

és REAl-J repozitóriumok munkatársainak is, 

továbbá a Magyar folyóiratok tartalomjegy-

zékeinek kereshető adatbázisa (MATARKA), 

illetve az Elektronikus Periodika Archívum és 

Adatbázis (EPA) fenntartóinak és munka-

társainak is! 

   És külön köszönet a lap kiváló Szerző-

inek és Olvasóinak, amiért írásaikkal, idejük-

kel megtisztelték a folyóiratot! A lap értük 

van, s nélkülük nem is létezhetne. 

 

 

   Kellemes és hasznos barangolást kívánok a 

humán információfeldolgozás világában:  

 

                             Mező Ferenc 

                                       főszerkesztő 
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PSZICHOLÓGIATÖRTÉNETI METSZETEK: 

A SZPUTNYIK-SOKK 

 

 

Szerző: 

 

Mező Ferenc (Ph.D.) 

Eszterházy Károly Katolikus Egyetem 

 

 

Szerző e-mail címe:  

ferenc.mezo1@gmail.com 

 Lektorok: 

 

Pinczésné dr. Palásthy Ildikó (Ph.D.)  

ny. főiskolai tanár 

 

Lubinszki Mária (Ph.D.) 

Miskolci Egyetem 

…és további két anonim lektor 
 

 

   Absztrakt 

    A 1957-ben, a hidegháború során a szovjet Szputnyik-1 és Szputnyik-2 műholdak 

sikeres és az USA Vanguard műholdjának sikertelen fellövéséről szóló hírek vezettek a 

Szputnyik-sokk-ként ismertté vált jelenséghez. A Szputnyik-sokk társadalmi, gazdasági, 

világpolitikai hatása mellett serkentő hatást gyakorolt az intelligencia, a kreativitás és 

általában véve a tehetség kutatására, illetve az oktatás modernizációjára. Jelen tanulmány 

ennek történetét foglalja össze.    

   Kulcsszavak: Szputnyik, intelligencia, kreativitás, tehetség 

   Diszciplinák: pszichológia, pedagógia 
 

   Abstract 

   HISTORICAL SKETCHES OF PSYCHOLOGY: THE SPUTNIK SHOCK 

   In 1957, during the Cold War, news about the successful launch of the Soviet Sputnik-

1 and Sputnik-2 satellites and the unsuccessful launch of the US Vanguard satellite led to 

the phenomenon known as the Sputnik shock. In addition to the social, economic, and 

world political impact of the Szputnyik shock, it had a stimulating effect on the research 

of intelligence, creativity, and talent in general, as well as on the modernization of 

education. This study summarizes its history.   

   Keywords: Sputnik, intelligence, creativity, talent 

   Disciplines: psychology, pedagogy 
 

 

Mező Ferenc (2023): Pszichológiatörténeti metszetek: A szputnyik-sokk. OxIPO – 

interdiszciplináris tudományos folyóirat, 2023/4. 9-26. DOI 10.35405/OXIPO.2023.4.9 

https://www.doi.org/10.35405/OXIPO.2023.4.9
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   Az élet és halál, a test és lélek, illetve a 

számok titokzatos világának  kérdésén túl 

a világűr rejtélyei is azon témák közé 

sorolható, melyek már több ezer éve 

foglalkoztatják az emberiséget. Ez utóbbi 

téma egyik jelentős történelmi eseménye 

volt 1957-ben a szovjet Szputnyik-1 mű-

hold felbocsátása, hiszen ez az űreszköz 

volt történelmünk során az első, melyett 

sikerült a világűrbe juttatni. E műhold fel-

lövése sokkolóan hatott a korabeli világra: 

sajátos hatása  nemcsak a technológia, ha-

nem a hideghárborús politika, az űrver-

seny, az oktatás és a pszichológia világára 

is kiterjedt.  

   Noha a Szputnyik-1 és az általa kiváltott 

sokk-hatás nem közvetlenül tartozik a 

pszichológia történetéhez, mégis érdemes 

megemlékezni róla a pszichológiára, szű-

kebb értelemben a kreativitáskutatásra és a 

tehetség kutatására gyakorolt igen inspiráló 

(v.ö.: Mező K., 2023a,b) aspektusa miatt.   

A tehetség kutatásra vonatkozó felvetés 

hátterében az áll, hogy a történelem ta-

núsága szerint egyfajta „sokk-terápia” vál-

toztathatja meg a tehetségkutatással, tehet-

séggondozással kapcsolatos esetleges tár-

sadalmi közönyt. Ilyen sokkot háborúk, 

természeti csapások, pusztító járványok, 

gazdasági válságok, forradalmak vagy ezek 

fenyegető réme idéztek elő a múltban. 

Mint Gallagher megjegyzi: „Amikor a kö-

rülmények a nagy társadalomban kedve-

zőtlenül alakulnak, akkor aggódás figyel-

hető meg abban a vonatkozásban, hogy 

vajon elég hangsúlyt fektetünk-e a minő-

ségi oktatásra. Mikor az figyelhető meg, 

hogy megrendül bizalmunk abban, hogy 

országos szinten képesek vagyunk meg-

birkózni problémáinkkal, amikor a gaz-

daság, az éhínség, a politikai nyugtalanság 

miatt aggódunk, gondolataink megújít-

ható természeti erőforrásaink – a tehet-

ségesek felé fordulnak” (Gallagher, 1997). 

   A tehetségkutatásra a két világháború, 

illetve az űrkutatás gyakorolt nagy hatást a 

XX. században. Az 1900-as évek első év-

tizedeiben kezdett kialakulni az (intellek-

tuális tehetségek kutatásában később lé-

nyegessé váló)  intelligenciahányados (IQ) 

fogalma és vizsgálatának módszertana 

(v.ö.: Mező, 2023a,b,c). Az első világhá-

ború tapasztalatai meggyorsították az intel-

ligenciatesztek fejlesztésének ütemét, a 

második világháború során pedig olyan 

speciális tehetségterületekre is fókuszáltak, 

mint a műszaki és katonai tehetségek. A 

világháborúk során az ún. „agyelszívás” 

jelensége is gyakorlattá vált, aminek során 

például az európai zsidó, antifasiszta, oly-

kor akár fasiszta értelmiség új hazát, egy-

ben talán kutatási támogatást, vagy fela-

datot is találhatott Amerikában, a Szovjet-

unióban, dél-amerikai államokban. Mind-

ezen hatásoktól a tehetségkutatás törté-

netében leggyakrabban említett sokk-jelen-

ség, a szputnyik-sokk sem mentesült.  

   A tehetséggel kapcsolatos szakirodalom 

áttekintésekor a szputnyik-sokk vonatko-

zásában két jellegzetességre lehetünk fi-

gyelmesek:  

   a) a tehetségkutatás történetére fókuszá-

ló legtöbb műben található utalás a szput-

nyik-sokkra; 
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   b) a legtöbb esetben mindössze egy-öt 

mondat terjedelemben fordítanak figyel-

met a szerzők a szputnyik-sokkra. 

   Az alábbiakban (többek között a kora-

beli sajtóban megjelent közlemények idé-

zésével) a szputnyik-sokk jelenségét, okait 

és következményeit mutatjuk be Mező és 

Mező (2011) alapján. Rámutatunk arra is, 

hogy egy negyedév alatt bekövetkező há-

rom esemény, illetve az azokra adott reak-

ció az, amit szputnyik-sokknak nevezünk. 

Az első két esemény a Szputnyik-1 és az 

élőlényt is szállító Szputnyik-2 szovjet 

műholdak 1957. októberi, illetve novem-

beri sikeres fellövése volt, a harmadik sok-

koló esemény pedig az első USA műhold 

1957. decemberi fellövésének kudarca 

volt. 

   Megjegyzendő, hogy noha hagyomá-

nyosan a Szovjetunió által előidézett és 

legelsősorban az USA-ra gyakorolt sokk-

hatást szokás említeni, valójában az USA 

sokkolta először a Szovjetuniót azzal a 

bejelentéssel, hogy hamarosan műholdat 

bocsát a világűrbe. Ebből a nézőpontból 

pedig a Szputnyik-1. fellövése lényegében 

egy olyan kiprovokált válaszreakciónak te-

kinthető, ami negatívan hatott vissza a 

provokáló félre.  

 

 

 

   A szputnyik-sokk előtörténete 

   A szputnyik-sokk előtörténetébe tartozó 

fontosabb XX. századbeli történelmi ese-

mények közé tartoznak az alábbiak:  

1917  A Szovjetunió létrejötte (Kemény, 
2020a,b, 2021). 
 

1939-
1945 

 II. világháború. 
 
 

1941 Pearl Harbor amerikai haditenge-
részeti támaszpontját japán bomba-
támadás éri. Ezt követően lép be az 
USA a II. Világháborúba. 
 

1945 1945. augusztus 6.-án az USA 
bevetette a világ első atombom-
báját a japán Hiroshima városa el-
len (a bomba súlya 4400 kg, hosz-
szúsága 3 m, és átmérője 71 cm 
volt). Ebben az évben véget ért a II. 
világháború.   
 

1947 Kezdetét vette a hidegháború a 
Szovjetunió és az USA között, amit 
a Szovjetunió 1991. évi felbom-
lásáig tartó gazdasági, politikai, tu-
dományos versengés jellemzett 
(Kemény, 2019). 
 

1952 A Tudományos Társaságok Nem-
zetközi Tanácsa az 1957. július 1. és 
1958. december 31. közötti idő-
szakot Nemzetközi Geofizikai Évvé 
(IGY) nyilvánította. 
 

1954 1954. októberében a Tudományos 
Társaságok Nemzetközi Tanácsa  
úgy határozott, hogy az Nemzetközi 
Geofizikai Év folyamán műholda-
kat lőnek fel, hogy feltérképezzék a 
Föld felületét (forrás: Net1). 
 

1955 1955. júliusában az USA bejelen-
tette, hogy műholdakat terveznek 
fellőni (itt merül fel tehát az a kér-
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dés, hogy „ki kit sokkolt előbb?”), 
aminek kivitelezése érdekében álla-
mi szervek kutatási pályázatát vár-
ják.  
   1955. augusztus 2-án a szovjetek 
bejelentették, hogy két évvel később 
műholdat bocsátanak a világűrbe 
(forrás: Net2). 
   1955. szeptemberében az USA 
felhívására érkezett nyertes pályázat 
a Vanguard Űrkutató Laboratórium 
beadványa lett (a műholdjuk ter-
vezett súlya: 1,6 kg volt).  
 

 
   A Szputnyik-sokk közvetlenül pedig az 
alábbi három esemény eredménye: 
 
1957 1957. október 4.: fellövésre kerül a 

szovjet Szputnyik-1 műhold, a világ 
első mesterséges égiteste. 
   1957. november 3.: a Szputnyik-2 
is fellövésre kerül Lajka kutyával a 
„fedélzetén”. 
   1957. december 6.: az USA Van-
guard műholdjának sikertelen fel-
lövése. 

 
    Az USA-t sokkoló voltaképpeni szput-

nyik-krízis az 1957. év utolsó negyedé-

vének eseményeivel állt közvetlen össze-

függésben (ezek részletezését lásd alább). 

Meg kell említeni azonban, hogy az ame-

rikai társadalom tagjaitól származó intő 

hangok már előrejlezték a problémát, a-

zonban nem kaptak elegendő figyelmet 

(Tannenbaum, 2000). A Szputnyik-1 fellö-

vése előtt már négy évvel (!) a korabeli 

amerikai iskolák oktatási-nevelési gyakor-

latát kritizáló „vádindítvány” látott napvi-

lágot (Bestor, 1953). Bestor meggyőződé-

se szerint az akkori és ottani iskolák – a 

tehetségesek számára különösen – kevés 

intellektuális kihívást és inspirációt nyúj-

tottak, és oktatási sivárságként jellemezte a 

helyzetet.  

   Az atom-tengeralattjárók atyjának tekint-

hető Hyman Rickover admirális, ugyan-

csak erős kritikával élt a korabeli amerikai 

oktatási rendszerrel szemben (lásd: Tan-

nenbaum, 2000). Az admirális halálos ösz-

szefüggést látott a katonai erő és a tudo-

mányos haladás között, és jelezte, hogy a 

szovjetek mindkét téren vészjóslóan ha-

ladnak előre. Álláspontja szerint a demok-

ratikus Nyugat „menni vagy meghalni” 

versenyben áll a szovjetekkel, miközben a 

világ többi nemzete az eseményeket élénk 

figyelemmel kíséri. Rickover szerint, az 

USA versenyképességének megtartása ér-

dekében kitüntetett figyelmet kell fordítani 

a tehetségesek képzésére. Megjegyzendő, 

hogy a Szputnyik-1 fellövésének hírét kö-

vetően Rickover az anti-intellektualizmus 

bűnét rótta fel, ami (az antidemokratizmus 

és az egyenlőségébe vetett hit álarcában) 

elutasítóan közelít a kimagasló intelligencia 

kutatásához. 

   

 

 

   Szputnyik-1:  

   az első sokkoló esemény 

   A Szputnyik 1. szovjet műhold fel-

lövésére 1957. október 4-én került sor 

(moszkvai idő szerint 22.26 órakor). A 

moszkvai rádió 1957. október 5-én, hajnali 
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1.22 órakor jelentette be, hogy bolygónk-

nak van egy új (igaz: mesterséges) holdja 

(forrás: Net3).  

   A műhold 1 óra 35 perc alatt tett meg egy 

bolygó körüli keringést, így napjában lega-

lább tizenötször képes volt megkerülni a 

Földet (miközben többek között az USA 

területei felett is elhaladhatott). A Szput-

nyik-1 22 napot töltött a világűrben. Az 58 

centiméter átmérőjű Szputnyik („utitárs”) 

egy műszereket tartalmazó 83,6  kilogram 

súlyú alumínium gömb volt (forrás: Net3, 

lásd: 1. ábra).  

 

   1. ábra: A Szputnyik-1 műhold. Forrás: 

NASA (2007) 

 

 
   Az USA Elnöki Bizottságának 1958. 

október 15-16-i ülésén Donald N. Michael 

(fizikus, szociálpszichológus, a Nemzeti 

Kutatótanács Bizottságának  katasztrófaü-

gyi kutatási szakértője) adta elő az „Ame-

rikai reagálás a krízisre: példák a szputnyik 

fellövése előtti és utáni amerikai hoz-

záállásról, valamint a »fenyegetésként« ész-

lelt egyéb eseményekre adott reagálá-

sokról” című jelentését. Ebben rámutatott 

arra, hogy a Szputnyik-1 fellövését követő 

napon két szélsőséges reagálási mód volt 

megfigyelhető a USA-beli sajtóban az ese-

ménnyel kapcsolatban (forrás: Net4), ami a 

közvélemény szélsőségeit demonstrálta. 

Az egyik végletet a New York Times jelen-

tette, mely rendhagyó módon, háromsoros 

főcímben hívta fel az Olvasók figyelmét a 

hírre, és sok  információt közölt. A másik 

végletet a Milwaukee Sentinel jelentette, 

ami a hírt mindössze egy kis főcímbe tö-

mörítette, és egy rövid cikket közölt a 

harmadik oldalon. Michael szerint, a hírre 

történő reagálások aspektusából három 

nagy csoportra volt felosztható az amerikai 

társadalom: 

   1) a nagyközönség (aminek tagjai inkább 

a Milwaukee Sentinel viszonylag közönyös 

hozzáállásához hasonlóan reagáltak a hír-

re); 

   2) washingtoni politikusok (törvényho-

zók); 

   3) a média és más hivatali források hír-

közlői. 

   A politikusok, illetve a média munka-

társai közül néhányan saját érdekeiknek 

megfelelően igyekeztek felhasználni a hírt 

– például éltek a lehetőséggel, hogy fel-

szóllhassanak a kormány és a hadsereg 

ellen. 

 

    A sokk-hatás politikai hasznának 

megértését segíti, ha figyelembe vesz-

szük John Foster Dulles (az USA 

1953-1959. közötti külügyminisztere) 

felvetését, miszerint: a háborús évekre 
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jellemző érzelmi atmoszférát, a külső 

fenyegetettség érzetét kell megterem-

teni annak érdekében, hogy a lakosság 

rábírható legyen a növekvő katonai ki-

adások elviselésére. Mintegy húsz évvel 

később pedig Fred Charles Iklé (az 

Egyesült Államok politikai védelmi mi-

niszterhelyettese 1981 és 1988 között) 

megjegyezte, hogy „bevált az összpon-

tosított lélektani hadviselés a »szovjet 

fenyegetés« témájában; ahhoz, hogy a 

továbbiakban is megvédhessük érdeke-

inket, minden erővel ébren kell tartani 

a rettegés érzését” (Kaslev, 1987, 43. 

o.).  

    

 

 

 

   A „korszellem” átélése, megértése érde-

kében következzen egy válogatás a Szput-

nyik-1 fellövését követő sajtóvisszhangról:  

 

   1957. október 5.-én a szovjet központi 

lap, a Pravda néhány soros közleményt 

adott ki a műhold fellövésével kapcso-

latban (1. ábra). Ugyanakkor a Szputnyik-1 

felbocsátásáról szóló hír napján, a  New 

York Times 1957. október 5.-i száma (2. 

ábra) szerint: a szovjet „teljesítmény sokkal 

több, mint amiről Amerika csak álmodott. 

(…) Az amerikai hivatalnokok nem hiva-

talosan az alapvető technológia hiányát 

okolják. (…) Egy admirális a Szputnyikot 

egy nagy vasdarabnak nevezte, amit min-

denki fel tud lőni. Nem sokkal később a 

katonai személyzetet felszólították, hogy 

ne nyilvánítson véleményt a Szputnyikról” 

(forrás: Net5). 

   1. ábra: A TACC (magyar átírásban: 

TASZSZ), a Szovjetunió Távirati Ügynök-

ségének közleménye a Szputnyik-1 műholdról, a 

szovjet „Pravda” című lap 1957. október 5.-i 

számában. Forrás: Pravda, 1957. október 5. 

 
 

   2. ábra: A New York Times 1957. október 

5.-i címlapjának főcíme 

 



 

 

OXIPO 

  

 

15 

   A bejelentés másnapján a szovjet Pravda 

1957. október 6-i címlapján ilyen címek 

szerepeltek (3. ábra): „A világon elsőként a 

Szovjetunió hozta létre a Föld mesterséges 

útitársát”; „A szovjet tudomány és techni-

ka diadala”. A lap három oldalt szentelt a 

műholdnak. 

 

 

   3. ábra: A Pravda 1957. október 6.-i címlapja. Forrás: Pravda, 1957 
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    A műhold felbocsátásáról szóló bejelen-

tés harmadnapján, 1957. október 8.-án a 

New York Times címlapja többek között 

arról tájékoztatott, hogy a Szovjetunió 

Kommunista Pártjának első titkára: „Nyi-

kita Hruscsov teljesen hétköznapi módon 

beszélt a műholdról, és elmondta, hogy 

amikor a vezető mérnök bejelentette neki, 

hogy fellőtték a műholdat, kölcsönösen 

gratuláltak egymásnak, és lefeküdtek a-

ludni” (…) „…az Amerikai Fizikai Intézet 

igazgatója elmondta, hogy a nemzet hatal-

mas károkkal fog szembenézni, ha nem ja-

vítanak a tudományos oktatáson. A Wall 

Street-en a befektetők tolongtak a rakéták-

kal kapcsolatos értékpapírokért…” (forrás: 

Net6).  

    A magyar Népszabadság 1957. október 

8-i számának címlapján jelentek meg az a-

lábbi sorok (Szerző ismeretlen, 1957a, 1. 

o.): „Általában minden lap megegyezik 

abban, hogy a hold felbocsátása páratlanul 

nagy eredménye a Szovjetuniónak. Fejet 

hajtanak a szovjet tudomány előtt. De egy-

úttal aggodalmuknak is hangot adnak, ami-

kor kijelentik, a mesterséges hold felbocsá-

tásának igen nagy katonai jelentősége is 

van. Ezért hajlanak egyes politikusok arra, 

hogy a leszerelési tárgyalásokat az ENSZ-

közgyűlés napirendjén előbbre vegyék. Az 

Egyesült Államok hivatalos szervei aggo-

dalmas utasítást adtak az amerikai hírközlő 

szerveknek: ismerjék el ugyan a tudomá-

nyos sikert, de a katonai jelentőségéről 

hallgassanak; ne beszéljenek arról sem, 

hogy a szovjet tudósok megelőzték az a-

merikai tudósokat”. A második oldalon 

egy nemzetközi körképet is közölt a lap 

(Szerző ismeretlen, 1957a, 2. o.) : „A NEW 

YORK JOURNAL AMERICAN azt han-

goztatja, mozgósítani kell az Egyesült Álla-

mok minden erőforrását, hogy utolérjék a 

Szovjetuniót” Valamint: „A UNITED 

PRESS hírügynökség (…) jelentése rámu-

tat, hivatalos személyek elismerik, hogy a 

Szovjetunió tekintélye »rohamosan meg-

nőtt«, s az Egyesült Államokban tartanak 

attól, hogy »bizonyos kis államok enged-

nek a kísértésnek, megváltoztatják az 

Egyesült Államoktól való függésük és a 

hozzáfűződő szoros kapcsolatuk eddigi 

politikáját«”. Ugyanitt a francia sajtó-

reakciókkal kapcsolatban: „A Combat ve-

zércikket szentelt a hírnek (…) A löve-

dékek terén a Szovjetunió és az Egyesült 

Államok párhuzamosan dolgoztak, de az 

első menetet a szovjet tudomány nyerte 

meg.” 

   Figyelemre méltó, hogy noha a Magyar-

országon megjelenő Népszabadság címolda-

lát ezen a napon elsősorban a Szputnyik-1-

gyel kapcsolatos közlemények uralták, az 

oldal tetején azonban még volt hely egy 

kiemelt betűkkel közölt „Új konstrukciójú 

hatalmas hidrogéntöltetet próbáltak ki a 

Szovjetunióban” című hétsoros hírnek 

(Szerző ismeretlen, 1957b, 1. o., v.ö.: 4. 

ábra). A korabeli szerkesztőkben és ol-

vasókban nyilván felmerült a világűrbe 

juttatható, a világűrből a Föld lényegében 

bármely pontja ellen bevetehető atom- és 

hidrogénbomba képzete. Hozzátéve, hogy 

az akkori helyzetben minderre kizárólag a 

Szovjetunió lehetett képes…  
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   4. ábra: A Népszabadság 1957. október 8.-i számának címlapja.  
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   Idézet a magyar Népakarat, 1957. ok-

tóber 8-i számának címlapjából (Szerző 

ismeretlen, 1957c, 1. o.): „Az az atom-

fölény, amelyet az Egyesült Államok 1945-

ben ért el, 1957-ben nincs többé.” A lap 3. 

oldalán pedig ezzel talákozhatott a korabeli 

Olvasó a „Washingtonban teljes a megle-

petés, a bámulat, a megdöbbenés” cím a-

latt: az angol „lapok alig leplezett kár-

örömmel igyekeznek számszerűleg is ki-

domborítani az Egyesült Államok  veresé-

gének méreteit  és  következményeit.   (…)      

Az Observer  washingtoni tudósítója  sze-

rint,   »ha  amerikai tudósok és katonai 

szakértők meg is próbálják lekicsinyleni a 

szovjet siker jelentőségét, a színfalak mö-

gött a legteljesebb meglepetés, bámulat, 

megdöbbenés, sőt konsternáció uralko-

dik«. A Sunday Express New York-i tudó-

sítója szerint »a Pearl Harbour-i ka-

tasztrófa óta az amerikai nemzeti büsz-

keség nem szenvedett hasonló irtóztató 

csapást«”. 

 

 

   A műhold fellövésének bejelentésének 

negyednapján, 1957. október 9.-én, a ma-

gyar Népszabadság címlapjából jelentek 

meg a következők közlemények (Szerző 

ismeretlen, 1957d, 1-2. o.): „A New York 

Herald Tribune valóságos vészjelet ad le 

amikor kiemeli, hogy »alszik a nemzet. A 

válság sürgőssége megérdemli, hogy a 

kongresszus rendkívüli ülésszakot tart-

son…«” Ugyanitt: „..a nyugatnémet köz-

vélemény valósággal megremegett a cso-

dálattól. A vörös csillag sohasem ragyogott 

ilyen erősen 900 kilométerrel a földgömb-

ünk fölött”. E lapszám idézi a bécsi (pár-

ton kívüli) Neues Österreich-t is: „A laikus 

is megérti, hogy a világűrbe eljutó löve-

dékek elérhetik a földkerekség bármelyik 

pontját, mégpedig olyan sebességgel, hogy 

szó sem lehet az elhárításukról. Kétség-

telen, hogy ez a tény még fontos szerepet 

játszik majd a világpolitika további ala-

kulásánál”.  

 

    1957. október 10.-én, a bejelentést kö-

vető ötödik napon a New York Times 

(forrás: Net7) címlap az „Eisenhower nem 

fél” című cikkben közölte, hogy az USA 

akkori elnöke „Eisenhower a Szputnyik 

fellövése óta tartott első sajtótájékozta-

tóján úgy nyilatkozott, hogy a Szovjetunió 

sikere az űrben egy jottányit sem növeli a 

nemzetbiztonsági nyugtalanságot (…) A 

32 perces sajtótájékoztató alatt a szputnyik 

az Indiai-óceántól Alaszkáig haladt.” 

 

 

   Összességében a szovjet Szputnyik-1 

műhold fellövésének híre nem pusztán 

tudományos, hanem azon túlmutató geo-

politikai hatású eseménnyé vált (1. táb-

lázat). Mint Zak (2021) megjegyezte. „Egy 

francia újságot átfogalmazva azt mond-

hatnánk, hogy (…) az oroszok kigyógyí-

tották kisebbrendűségi komplexusukat, az 

amerikaiak pedig elvesztették felsőbbren-

dűségi komplexusukat…”. 
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   1. táblázat. A Szputnyik-1 által a geopolitikában elindított (feltételezhető és valós) „para-

digmaváltások” listája. Forrás: Zak (2021) 

A Szputnyik-1 előtt A Szputnyik-1 után 

A Szovjetunió nem támadhatja meg az Egyesült 
Államokat nukleáris fegyverekkel, mivel szállító 
repülőgépei korlátozott repülési hatótávolságúak és 
megbízhatóan elfoghatók. 

A Szovjetunió nukleáris fegyverekkel csaphat le az 
Egyesült Államok területére, mivel nincs hatékony 
védelem a ballisztikus rakéták ellen. 

Az Egyesült Államok elméletileg megnyerheti a 
nukleáris háborút a Szovjetunióval. 

A Szovjetunióval vívott nukleáris háború 
megnyerése gyakorlatilag lehetetlen lenne. 

Az amerikai vezető szerep technológiailag és 
katonailag páratlan a világon. 

A Szovjetunió a világ befolyásának és katonai 
uralmának fő kihívójaként jelenik meg. 

A szovjet rakéták hasonlóak lehetnek az Egyesült 
Államok rakétáihoz. 

A szovjet rakéták láthatóan nagyobb 
emelőképességgel bírnak, mint az amerikaiaké. 

A demokratikus szabadpiaci rendszer 
elengedhetetlen a tudományos és technológiai 
fejlődéséhez. 

A központosított, kormányzati irányítású rendszer 
hatékonyabb lehet a nagy technológiai vállalkozások 
számára. 

A fejlődő országoknak fel kell tekinteniük az 
Egyesült Államokra, mint a gazdasági növekedés és 
jólét mintájára. 

A harmadik világ kísértést érezhet, hogy 
szövetkezzen a Szovjetunióval, hogy ellensúlyozza 
az Egyesült Államok diktátumát. 

Az Egyesült Államokban van a világ legjobb 
közoktatási rendszere. 
 

Az Egyesült Államok oktatási rendszere lemaradhat 
más országokhoz képest a tudományos oktatásban. 

Az USA technológiailag a legfejlettebb nemzet, a 
modern technológiai vívmányok többsége az 
Egyesült Államokból származik; ezért az első 
műholdat csak az Egyesült Államok tudja 
felbocsátani. 

A Szovjetunió megnyerte az űrversenyt. Az Egyesült 
Államok technológiai fölényét megkérdőjeleződött. 

A Szovjetunió technológiailag elmaradott és 
gazdaságilag szegény agrárország. 

A Szovjetunió nagy előrelépést tehetett a tudomány 
és a technológia számos területén, ami lehetővé 
tegye a műhold felbocsátását. 

 

 

 

   A Szputnyik-2 és Lajka kutya:  

   a második sokkoló esemény 

   A szputnyik-sokkot elmélyítő második 

sokkot annak híre jelentette, hogy 1957. 

november 3; moszkvai idő szerint 22.28 

órakor megtörtént az 508,3 kg súlyú 

Szputnyik-2 szovjet műhold fellövése, fe-

délzetén a Lajka kutyával (2. ábra). A 

szovjetek kevesebb, mint egy hónappal az 

első műhold fellövését követően tehát már  
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   2. ábra: Lajka. Forrás: Encyclopædia Britan-

nica (2023) 

 
 

 

az élőlényes űrrepüléssel kísérleteztek, ami 

akkoriban mindenki számára nyilvánvaló-

an az emberek űrutazásához vezető első 

lépésnek volt tekinthető.   

 

 

Ma már tudjuk, hogy a világ első űr-

hajósa, a szovjet Jurij Alekszejevics 

Gagarin, 1961. április 12.-én a Vosz-

tok-1 teljesen automatizált űrhajóban 

„tűrte el” az első (108 percig tartó) 

emberes űrutazást, miközben rádión 

keresztül a saját állapotáról kellett fo-

lyamatosan beszámolni. Habár a 

TASZSZ szovjet hírügynökség hiva-

talos közleménye szerint az űrhajó egy 

teljes Föld körüli fordulatot tett, ám 

később kiderült, hogy 400 km hiány-

zott a teljes fordulathoz. Mindez azon-

ban majdnem lényegtelen ahhoz ké-

pest, hogy 1961-ben a Szovjetunió az 

emberes űrrepülések tekintetében is 

megnyerte az USA-val folytatott űrver-

senyt. 

 

 

   A moszkvai kóbor kutyával kapcsolat-

ban a szovjet hatóságok később közölték, 

hogy az „asztro-eb” a műhold fellövése 

után még egy hétig élt, és az utolsó étel-

adagjában lévő fájdalommentes méreg el-

fogyasztását követően kimúlt (tekintve, 

hogy a korabeli technológiával még nem 

volt lehetőség az állatot élve visszajuttatni 

a Földre).  

 

 

 

   Mintegy negyven évvel később, a 

Houstonban megrendezésre kerülő 

Világűr Konferencián az derült ki Dr. 

Dmitríj Malasenko bizonyítékai alap-

ján, hogy a kutya nem élt napokon át a 

Föld körül keringő Szputnyik-2-ben, 

hanem pár órával a kilövés után túl-

hevülés és stressz következtében el-

pusztult. Az élettelen eb, miután 2570-

szer megkerülte a Földet, 1958. április 

14-én „koporsójával”, a Szputnyik-2-

vel együtt a bolygó légkörbe zuhant és 

porrá égett (Szerző ismeretlen, 2002a, 

2002b, Net8).  

 

 

   A Lajka egy hetes életben maradásával 

járó űrutazásról szóló hivatalos közle-

mény ismeretében tehát mindenki az em-

berek által megvalósítható űrutazás sikeres 

főpróbájának hitte a Szputnyik-2 fellö-

vését. A történethez hozzátartozik, hogy 

Lajka kínhalálára vélhetően a Nagy Ok-

tóberi Szocialista Forradalom (novemberi 

ünneplése) miatt került sor. Október köze-

pén ugyanis, a Szputnyik-1 ünneplését cél-
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zó fogadáson Hruscsov bejelentette, újabb 

szovjet műholdat fognak fellőni a Forra-

dalom tiszteletére. Ez azt is jelentette, hogy 

a szovjet mérnököknek így mindössze 

négy hetük maradt, hogy az alkatrészeket 

(vázlatok alapján) elkészítsék, és az azokra 

vonatkozó konkrétumokat a mérnökök a 

gyártósor mellett közölték a munkásokkal 

(Szerző ismeretlen, 2002a, 2002b; Net9). 

   Az USA reakciója a Szputnyik-2 felbo-

csátásának hírére szükségszerűen igen 

gyors volt. 1957. november 8-án (lénye-

gében a Szputnyik-2 bejelentésének más-

napján) a védelmi miniszter arra utasította 

a hadsereget, hogy lőjön fel egy IGY tudo-

mányos műholdat (forrás: Net10). Más-

részt: Lyndon B. Johnson elnökletével az 

USA Szenátusának Katonai Készültségi 

Albizottsága a műholdak és rakéták téma-

körben húsz napon át tartó meghallgatás-

sorozatot tartott (forrás: Net3).  

 

 

   A Vanguard kudarca: 

   a harmadik sokkoló esemény  

   és a Szputnyik-sokk következményei 

   A Szputnyik-sokkot előidéző, elmélyítő 

harmadik esemény az volt, hogy 1957. de-

cember 6-án (tehát egy hónappal a Szput-

nyik-2 fellövését követően) Cape Cana-

veralnál sor került az első USA műhold 

fellövésére, illetve annak látványos kudar-

cára. A kilövésre összegyűltek, köztük a 

média képviselői, ugyanis meghökkenve 

látták, amint a fellövés után néhány másod-

perccel a lángokba borult rakéta visszaesik 

a kilövőhelyre. Az esemény értelmezése ez 

lehetett: a szovjetek képesek voltak az űr-

korszakba vezetni a világot, az USA azon-

ban nem képes követni a szovjet telje-

sítményeket. „Még Pearl Harbor során 

sem szenvedett az amerikai büszkeség és 

tekintély ekkora csorbát” – olvashatjuk a 

NASA honlapján (forrás: Net10). 

    A két sikeres szovjet Szputnyik fellövés 

és az USA sikertelen Vanguard fellövése 

révén kiteljesedő szputnyik-sokk óhatatla-

nul cselekvésre késztette az USA tudo-

mányos és politikai berkeit. Sőt: még az 

Egyesült Államokbeli adófizetők is lénye-

gesnek kezdték tartani, hogy anyagilag tá-

mogassák a szovjetek legyőzéséhez szük-

séges feltételek megteremtését. Feltételez-

hető, hogy, ha a Vanguard műhold de-

cember eleji fellövése eredményes lett 

volna, akkor karácsonyra megszünt volna a 

kialakuló társadalmi krízis – de nem így 

történt.   

   A sokk miatt kialakuló intézkedések 

közül itt háromra hívjuk fel a figyelmet: 

   1) Az USA Védelmi Minisztériuma újabb 

műholdra vonatkozó tervet készíttetett. 

Ennek keretében az Army Redstone Ar-

senal nevű szervezet Wernher von Braun 

vezetésével 1958. január 31.-én felbo-

csátotta az első USA műholdat, az 

Explorer-1-et (Net1). Az Explorer („Fel-

fedező”) műhold nemcsak sikeres fellövést 

jelentett, hanem a Föld mágneses kisugár-

zási övét (a Van Allen övet) is felfedezte. 

Az Explorer program sikeresen tovább 

folytatódott – a leghatékonyabb amerikai 

szállítórakéták prototípusa pedig a náci V-

2 rakéta volt. 
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   Az eset különös példája a tehetségku-

tatás terén agyelszívásnak nevezett jelen-

ségnek is. Von Braun ugyanis a második 

világháború során a náci Németországban 

alkotó rakétakutató mérnök volt, akinek 

nevéhez fűződik a világ első ballisztikus 

rakétájának, a hírhedt V-2-nek a létre-

hozása. Von Braun a háború végén fel-

ajánlotta dokumentumait, tudását az USA-

nak, ahol később a NASA egyik részle-

gének igazgatójává is vált, és köztiszte-

letnek örvendő meglehetősen népszerű ál-

lampolgárként halt meg a hetvenes évek-

ben.  

 

   2) 1958. október 1-jén az USA megala-

pította a NASA-t, a Nemzeti Repülésügyi 

és Űrkuatatási Hivatalt, ami napjainkig 

elismert a tudományos kutatások terén is a 

NASA történetével kapcsolatban lásd: 

Rezsneki, 2021).   

 

   3) 1958-ban az USA kongresszusa elfo-

gadta a Nemzetvédelmi Oktatási Tör-

vényt (National Defense Education Act of 

1958), ami különös figyelmet fordított a 

tehetséggondozásra. A Szputnyik-sokkot  

követő esztendőkben kezdetét vette a 

Nagy Tehetség Vadászat (Tannenbaum, 

2000, 35. o.) és az USA-ban szövetségi, 

állami és helyi szinten is nagy erőfeszítést 

tettek a tehetségesek azonosítása és gon-

dozása érdekében.  

   Az USA-ban a tehetségnevelést ugyan-

akkor csak 1969-ben foglalták először tör-

vénybe (Habermann, 1989) – így is mint-

egy négy évtizeddel a hazai törvény szintű 

szabályozás előtt. 

 

 

   Magyarországon a Nemzeti Közne-

velésről szóló 2011. évi CXC. törvény 

tette a köznevelési intézmények dek-

larált feladatává a tehetséggondozást.  

 

 
    Később, 1972-ben Sidney P. Marland 

(1972) adott helyzetképet az USA kon-

gresszusának a tehetség-ügy akkori állá-

sáról. 

   1978-ban pedig létrejött „A tehetséges 

gyermekek oktatásának 1978-as törvénye 

(The Gifted and Talented Children’s 

Education Act of 1978), aminek 901. 

paragrafusa a tehetségnevelést nemzeti ér-

dekké nyílvánítja (Habermann, 1989; Tóth, 

1996). Ez azt jelenti, hogy az USA és vele 

a nyugati civilizáció a XX. század utolsó 

negyedében jutott arra a meglátásra, ami  

az ókori Kínában már egyértelmű volt: a a 

nemzeti boldogulás alapját a csodálatos 

képességű személyek felkutatása és gon-

dozása jelenti (Harsányi, 1994).  

 

 

   Zárógondolatok 

   A szputnyik-sokk három (amerikai 

szemszögből sorscsapásszerű) esemény, s 

az azt követő politikai és sajtóvisszhang 

eredménye, ami különös módon világ-

szerte nagy lendületet adott a tehetség-

kutatásnak. 
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   Az első két sokkoló esemény az volt, 

hogy a hidegháború révén megosztott vi-

lágban elsőként a Szovjetunió juttatott az 

űrbe mesterséges égitestet 1957. október 

4-én. A Szputnyik-1 műholdat pedig Laj-

kával a „fedélzetén” a Szputnyik-2 követte 

novemberben. A Szputnyik műholdak 

nem csupán demoralizáló technológiai tel-

jesítmény volt az USA aspektusából, ha-

nem potenciális katonai fenyegetés is (vesd 

össze: Tannenbaum, 2000, 33. o.). A hely-

zetet súlyosbította az első USA műhold-kí-

sérlet nyilvános kudarca. Mindennek hatá-

sára az Egyesült Államok nemzetközi meg-

ítélése egyetlen negyedév alatt számukra 

kedvezőtlen irányba változott.  

   A sokkra az USA 1958-tól tudott érdem-

ben reagálni: a versenyképesség bizonyí-

tása végett a világűrbe jutatta az Explorer-

1 műholdat; létrehozta a NASA-t, ami nap-

jainkban is az USA űrkutatásának vezető 

állami intézménye, és bevezetésre került a 

Nemzetvédelmi Oktatási Törvény. Ezt 

követően pedig a tehetségkutatás, egyben 

az intelligencia- és kreativitáskutatás tár-

sadalmi érdekké válva lett egyre nép-

szerűbb terület. 

   Dávid Imre (2002, 20. o.) szerint: „A tu-

dománytörténetben a »Szputnyik-sokk«-

ként nevezett jelenség volt az, amely rá-

irányította az USA társadalmának, így tu-

dósainak a figyelmét az oktatási rendszer 

hiányosságaira: tudományosan lépéshát-

rányba kerültek a Szovjetunióval szemben, 

mivel nem fektettek kellő hangsúlyt az is-

kolarendszerben a kreativitás fejlesztésére. 

Ezt a megállapítást a kreativitáskutatások 

első nagy hulláma követte az USA-ban, 

majd a jelenség vizsgálata világszerte egyre 

komolyabb méreteket öltött.”  

   Az ötvenes évek végén a 120 (később 

még több) faktoros intelligencia-modell-

jéről és a kreativitás vizsgálati módszere-

inek kidolgozásáról is ismert Joy Paul 

Guilford (1959; magyar fordítás: 1989, 

277. o.) eképpen vélekedett erről: „Napja-

ink történelmének két, egymással össze-

függő eseménye arra figyelmeztet bennün-

ket, hogy mindent meg kell tudnunk az 

intelligencia természetéről. Egyrészt a mű-

holdak és mesterséges bolygók megje-

lenésére, másrészt az oktatás ennek kap-

csán felismert csődjére gondolok. Élet-

módunk megőrzése és jövő biztonságunk 

megkívánja, hogy több figyelmet szentel-

jünk legfontosabb nemzeti értékünknek, 

az intellektuális – még pontosabban a 

kreatív – képességeinknek”.  
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   Absztrakt 

   A tanulmány az oktatáspolitika változásait, annak hatását mutatja be a rendszerváltás 

óta napjainkig. A téma aktualitását a 2023. évi LII. törvény a pedagógusok életpályájáról 

és annak 401/2023. végrehajtási rendeletének megjelenése jelenti. A szerző 1988-ban 

végzett tanárként, és az azóta eltelt 35 év pályán eltöltött idő és szakmai karrier alapján 

igyekszik bemutatni a sarkalatos változások hatását, különös tekintettel egyik szaktárgya, 

a történelem oktatására gyakorolt hatásokra. 

   Kulcsszavak: oktatáspolitika, törvények, történelemtanítás 

   Diszciplinák: neveléstudomány 

 

   Abstract 

   TEACHER'S EXISTENCE  

   FROM THE SYSTEM CHANGING TO THE PRESENT DAYS 

   The study presents the changes of education policy and its impact since the change of 

the regime to nowadays. The actuality of this topic is based on the declaration of the law 

of 2023 LII. Act on the Career of Teachers and on the 401/2023. implementing 

regulation. The author graduated in 1988 as a teacher, and on the basis of her 35 years of 

professional carreer, she aims to highlight the effect of the pivotal changes, especially on 

one of her speciality, the education of History. 

   Keywords: educational policy, acts, education of history 

   Disciplines: pedagogy 
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   A rendszerváltás idején végzett pedagó-

gustársadalom a pályán eltöltött több 

évtizedes szakmai munka során számtalan 

változással találta szembe magát. Nemcsak 

meg kellett tanulni a módosítások keze-

lését, de megfelelő türelemmel, szakmai 

hozzáértéssel is kellett már pályakezdőként 

elvégezni az ebből adódó feladatokat. A 

meglehetősen sok változást egyre kevésbé 

tolerálta a pedagógusok többsége, és talán 

nem túlzás kijelenteni, hogy az utóbbi 

években – főként a fiatalabb nemzedék 

körében  – tovább fokozódott ez az atti-

tűd. 

   Az 1988 körül végzett szakemberek nagy 

része a rendszerváltás által kialakult kissé 

kaotikus helyzetben egyre többször szem-

besült azzal a ténnyel, hogy mindaz a tudás, 

amit a főiskolai, egyetemi évek alatt meg-

szerzett, rohamosan elavult. Az új törvé-

nyek, rendeletek tükrében a szaktárgyi 

ismeretek, az oktatás ideológia célkitűzései, 

a pedagógiai-oktatási módszerek megúju-

lásra kerültek. Az iskolapadokból alig kike-

rülve újabb képesítések, képzettségek meg-

szerzésére kényszerültek, illetve tovább-

képzéseken szereztek új, korszerű isme-

reteket elsősorban tanításmódszertani kér-

désekben. Sokat segített a szakirodalmi 

könyvek, cikkek megjelenése. Mindez 

természetesen csak nagyfokú hivatástu-

dattal, szakmaszeretettel, elkötelezettség-

gel párosulva hasznosult igazán. 

   A továbbiakban – a teljesség igénye nél-

kül – kerülnek bemutatásra azok a válto-

zások, melyek az elmúlt években kihívást 

jelentettek a pedagógusok, elsősorban a 

történelem szakos tanárok számára.  

   A tanulmány első része az oktatáspolitika 

néhány fontos kérdésének a részletezésére 

is kitér, hiszen a mindenkori változtatások 

épp ennek tükrében mennek végbe. 

 

 

   Oktatáspolitika, tanügyirányítás és  

   tanügyigazgatás 

   Egy oktatási rendszer sikeressége makro- 

és mikroszintű tényezők együttes hatá-

sának eredménye. A tanulói eredményes-

ség kulcsszereplője a tanár, nem független 

az irányítási, igazgatási, finanszírozási 

rendszertől. A célokat és eszközöket há-

rom tényező, fogalom befolyásolja: okta-

táspolitika, tanügyirányítás, tanügyigazga-

tás. Az oktatáspolitika a főbb irányvona-

lakat jelöli ki. A tanügyirányítás (vagy 

másképp oktatásirányítás), magában fog-

lalja a szakpolitikának alárendelt teljes 

döntéshozatali rendszert. A tanügyigaz-

gatás elsősorban a közigazgatáshoz kap-

csolódó szakigazgatás oktatási területen 

használt megfelelője. 

   Az oktatásirányítás mind hazánkban, 

mind külföldön hosszú múltra tekint visz-

sza. Sokáig az egyházak látták el az intéz-

ményeket – lásd középkor –, majd az 

állami beavatkozás a felvilágosult abszolu-

tizmus idején került összhangba az ideo-

lógiai változásokkal. A 18. századtól pedig 

a tankötelezettséget már jogszabályba is 

foglalták.  

   Hazánkban Mária Terézia 1777-es Ratio 

educationis rendelete vonta állami irányítás 

alá az oktatást, majd Eötvös József népok-

tatási törvénye 1868-ban tette egyértel-

művé a tankötelezettséget. Az óvodák 
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megalakulása Brunszvik Teréz nevéhez 

kötődik. Mindenképpen említésre méltó a 

Trianon utáni Magyarországon Klebels-

berg Kúnó nevével fémjelzett tanügyigaz-

gatási reform. Intézkedései révén jelentő-

sen csökkent az analfabéták száma ha-

zánkban. 1945 után állították fel a 8 osztá-

lyos általános iskolákat, és a tankötelezett-

séget 6-14. évben határozták meg.  

   Az első egységes oktatási törvény 1985-

ben látott napvilágot, amely óvodától a 

felsőoktatásig fogta rendszerbe az oktatást. 

1993-ban ment végbe a köz- és felsőok-

tatás szétválasztása. 

   Az oktatás ügye számos nemzetközi 

egyezményben is megjelenik – ezekre itt 

nem térünk ki részletesen. Magyarorszá-

got, mint uniós tagot, jelenleg főként az 

Európai Unió jogalkotása befolyásolja. 

Magyar jogi szempontból meghatározó 

természetesen az Alkotmány, az Alaptör-

vény, amely 2012. január 1-jén lépett 

hatályba és ugyancsak érinti az oktatással 

összefüggő kérdéseket.  (XI. cikk jog a mű-

velődéshez, XVI. cikk a szülői kötele-

zettségről) 

   Törvényi szabályozás: A közoktatásról 

szóló 1993. évi LXXIX. törvényt a mai 

napig érvényben lévő, bár most módosí-

tásra került nemzeti köznevelésről szóló 

2011. évi CXC. törvény váltotta fel. Ez 

érinti a köznevelés feladatait, résztvevőit, 

intézmény alapításnak és fenntartásának 

kérdéskörét, a tankötelezettséget, megha-

tározza a köznevelési intézmények fo-

galmát, jogkörét, a jogokat és kötelezett-

ségeket.  

   A köznevelés állami irányításában több 

szerv is részt vesz. A Kormány a törvényi 

szabályozásért felelős, elfogadja a Nemzeti 

alaptantervet. Az ágazati irányítást a 

köznevelésért felelős miniszter végzi, és az 

Oktatási Hivatal közreműködésével gon-

doskodik a nevelési-oktatási intézmények-

ben folyó pedagógiai munka országos, 

térségi, megyei, fővárosi szintű szakmai 

ellenőrzésről, értékelésről és a KIR 

működését felügyeli. A fővárosi, megyei 

kormányhivatalok szintén részt vesznek az 

irányításban, hatósági ellenőrzési joggal 

vannak felruházva (Árva, 2014). 

 

   A tanügyi irányításban az utóbbi tíz 

évben tapasztalt változások 

   A 2013. évbeli változások: a 2012-es 

országjelentés olyan veszélyekre hívta fel a 

figyelmet, mint a korai iskolaelhagyók 

számának emelkedése és a szegregáció 

növekedése. Az önkormányzati iskolák 

2013-ban állami fenntartásba kerültek, s a 

korábbi rendszer teljes átalakítása történt 

meg, ami sok feszültséget is teremtett. A 

rendszerváltás a decentralizált oktatásirá-

nyításra való áttérést jelentette. Jellemzően 

a központi (állami) koncepcionális irányí-

tás és a helyi fenntartás egyensúlyára épült.  

   A Nemzeti köznevelésről 2011 elneve-

zésű jelentés tizenegy pontban foglalta 

össze kritikáit. Tartalmuk szerint három 

csoportot alkotnak: a politikai-ideológiai 

megfontolások elvi-politikai síkon kritizál-

ják a korábbi oktatásirányítási rendszert.  

Az oktatás eredményességére vonatkozó-

an említi a felzárkóztatási programok si-

kertelenségét, valamint a tehetséggondozás 
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hiányát. Továbbá boncolgatja a „hogyan 

jutottunk ide?” kérdéskörét, valamint az 

irányítás-finanszírozással foglalkozik.  

   Egy decentralizált rendszerben fennáll a 

veszélye, hogy az országosan képviselt 

szakpolitika és az önkormányzati fenn-

tartók által képviselt „helyi” szakpolitikák 

nem azonos irányt képviselnek. 2010 előtt 

volt tapasztalható, hogy a fenntartói dön-

tések akadályozták a kormányzati célok 

megvalósulását. Az állam felismerte fele-

lősségét, de az alkalmazott eszközök mégis 

gyengének bizonyultak. 

   A jelentés kitért a külső szakmai kontroll 

hiányára is.  Átfogó pedagógusminősítési 

rendszer nem működött.  

   Az állami fenntartásra való áttérés szám-

talan problémát vont maga után, amelyek 

kifejtése jelen tanulmánynak nem célja.  

   Az ellenőrzési rendszer új eleme a 

tanfelügyeleti rendszer bevezetése volt. 

Alapja egy évről évre módosított, intéz-

ménytípusonként eltérő tartalmú kézi-

könyv, amely az ellenőrzés részletesen sza-

bályozott forgatókönyvét és az ellenőrzés 

utóéletét szabályozta. 

   A 2016. évbeli korrekció: a korrekcióra a 

2016. évi LXXX. törvény révén került sor. 

Ennek legfontosabb jellemzője, hogy lé-

nyegesen csökkentette az intézményfenn-

tartói döntések koncentráltságát, s na-

gyobb tankerületeket hoztak létre (v.ö.: 

Györgyi, 2019). 

 

 

   Tantervi változások 1989 óta 

   A rendszerváltás óta az oktatás prioritás-

ként jelent meg a kormányok politikájában. 

A folyamat elején a hangsúly a közoktatás 

rendszerének átalakításán volt. A korábban 

kezdődő decentralizációs folyamat felgyor-

sult. A második szakaszban három terü-

letre fókuszált az oktatáspolitika: szak-

képzés, felnőttoktatás, felsőoktatás. Az 

1990. május 23-án esküt tett szabadon 

választott kormány programjában mind-

össze hét oldal foglalkozik az oktatással. A 

tantervi munkálatok elkezdését az 1989-es 

minisztériumi döntés rendelte el, a Nem-

zeti alaptanterv 1995-ös megjelenéséig hat 

változat készült el. Ez alatt három kor-

mány váltotta egymást. A társadalmi viták 

közben formálódó magtanterv különböző 

koncepcióit megvitatták a szakma képvi-

selői: tanárok, igazgatók, oktatáskutatók, 

oktatáspolitikusok, minisztériumi hivatal-

nokok, érdekképviselők.  

   Mielőtt a követelmények életbe léphettek 

volna, kormányváltásra került sor. Az új 

liberális miniszter új irányt szabott. A po-

litikai értékrend összemosódott a szakmai 

értékrenddel. A NAT-ot végül 1995. ok-

tóber 5-én fogadta el a kormány, majd a 

parlament módosította a közoktatási 

törvényt. 

   A hatályba lépő Nemzeti alaptanterv 

„iskolák felett álló szabályozó dokumen-

tumnak készült” (Báthory 2001, 157. o.-ra 

hivatkozik: Eszterág, 2010, 85. o.). Az 

iskoláknak két év állt rendelkezésre, hogy a 

NAT-ot bevezessék, helyi tantervüket 

1998. szeptember 1-jén kellett életbe lép-

tetniük felmenő rendszerben, 1. és 7. év-

folyamon. 

   1998-2002 között kormányra kerülve a 

nemzeti-konzervatív kurzus már nem i-
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deológiai, hanem aktuális politikai pragma-

tizmus talajáról kezdett hozzá a NAT 

revíziójához. Az 1999-ben újra módosított 

közoktatási törvény érvényben hagyta a 

NAT-ot, de az iskolák közötti átjárha-

tóságot a műveltségterületekre épülő ke-

rettantervek által kívánta megoldani.  

   2002-2010 között a miniszter elrendelte 

a NAT felülbírálatát. Közben Magyar-

ország 2003-ban már az Európai Unióhoz 

való csatlakozás folyamatában volt. A 

lisszaboni folyamatnak nevezett oktatás-

politika az „egész életen át tartó tanulás” 

jegyében újrafogalmazta az oktatásról val-

lott korábbi felfogásokat. Középpontba 

kerültek a kulcskompetenciák. A tartalmi 

szabályozás második szintjén a szabadon 

felhasználható kerettantervek és program-

csomagok vannak. A harmadik szint az 

iskolák pedagógiai programjának szintje, 

amely magába foglalja a részletes tantervet 

is. A lényeg az volt, hogy a helyi tantervek 

megfeleljenek a kompetenciaalapú oktatás 

alapelveinek.  

   A NAT 2003-as módosítását követően 

2007-ben újabb módosítás következett. 

Markánsabbá vált a kompetenciaalapú 

oktatás és bővült a bevezető rész , amely 

általános fejlesztési terveket és értékeket 

tartalmazott.  

   A tantervi változások témája a rend-

szerváltás óta prioritásként jelent meg a 

különböző kormányok politikájában, va-

gyis mindenki nemzeti ügyként kezelte. 

   A NAT újabb változatának bevezetésére 

2020-ban került sor. A COVID sajnos 

ellehetetlenítette a műhelymunkák létrejöt-

tét. Így gyakorlatilag vélemények kikérése 

nélkül került bevezetésre 2020 szeptem-

berétől. Az egységességről, differenciá-

lásról, módszertani alapelvekről szóló feje-

zetben több változásról olvashattunk. 

Megjelenik az aktív tanulás, az egyénre 

szabott tanulás kötelezettsége, nagyobb 

hangsúlyt kapnak a differenciált eljárások, 

felhívja  a figyelmet, hogy a pedagógiai 

programban részletesen szabályozni kell az 

értékelés formáit, nyomatékosan jelenik 

meg a digitális módszerek alkalmazása az 

oktatásban, a törzsanyag megtanítása mel-

lett 20% marad a szabadon felhasználható 

tananyag elsajátításra.  

 

 

   A történelemtanítás elmúlt 30 éve 

   Nemzetközi kitekintés: a történelem-

oktatást nem csak hazai szinten érintette 

változás az elmúlt 30 évben, de nemzetközi 

szinten is jelentős változásokon ment 

keresztül. Ez összefügg  a globális világ 

változásaival, a tudásgazdaság térnyeré-

sével és az élethosszig tanulás elméletével. 

A 90-es években új témák, új megközelí-

tések és új feldolgozási módszerek jelentek 

meg. A kronologikus megközelítés tovább-

ra is megmaradt, ugyanakkor a témák 

mennyiségét csökkentve, inkább egyes té-

mák hosszabb ideig történő tanulmányo-

zása vált jellemzőbbé. Kiemelt feladatként 

jelent meg az oktatásban az aktív állam-

polgárságra, demokráciára nevelés. Egyre 

inkább előtérbe kerül a kompetencia alapú 

oktatás a történelem tanítása által is. A 

történelem iskolai tanulásának fő célja az 

lett, hogy a megszerezett tudás konver-

tálható legyen, vagyis a tanulók a megtanult 
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ismereteket új helyzetekben is alkalmazni 

tudják, összefüggéseket ismerjenek fel, 

elemezni tudják azokat. Mindez a hagyo-

mányos narratív szemlélet oldásához veze-

tett, nyilván a történelemtanároknak mó-

dosítani kellett addigi gyakorlatukon, ami 

nem ment egy csapásra. 

   Hazai változások. A rendszerváltás előtti 

politikai rendszerek idején is az adott 

ideológia határozta meg a tantárgy ok-

tatását mindig is. A 19-20. század fordu-

lóján a nemzetállam kohéziót erősítő naci-

onalista szemlélet érvényesült. Az 1920-as 

évektől érvényesülő szellemtörténeti fel-

fogás a 30-as évekre irredentizmusba 

torkollott. 1945 után a bolsevik eszme-

rendszer uralta az oktatást és vele együtt a 

tankönyveket. A rendszerváltozást a törté-

nelemtudomány felszabadulásként élte 

meg, megszabadulva a marxista ideoló-

giától, kiszorult az osztályharcos szemlélet, 

átértelmeződött a 20. századi hazai tör-

ténelem.  

   A legtöbb változtatás szinte évente az 

1956-os események értelmezését érintette. 

A korábban tanított ellenforradalomból 

először népfelkelés, majd forradalom és 

szabadságharc lett. Az idősebb nemzedék 

megélte, hogy a téma, amiről beszélni is 

tilos volt, hirtelen legitimmé vált, ugyanak-

kor a több évtizedes berögződés csak las-

san kezdett oldódni, amikor már valóban 

kezdtek merni beszélni egykori emlékek-

ről, élményekről. Még nagyobb változást 

hozott, amikor nemzeti ünneppé lett ok-

tóber 23.: az ünnepeken könnyes szemek-

kel vettek részt idősebb kollégák, felsza-

badulva az évtizedekig tartó nyomás alól, 

és hálásan köszönték meg a megemlé-

kezéseket, melyek sok fájdalmat hoztak 

felszínre bennük.  

   Az oktatásban a politikatörténet háttérbe 

szorult, ugyanakkor új témák jelentek meg: 

nőtörténet, életmódtörténet, mentalitás-

történet. A történészek kutatásaik új ered-

ményeit nemcsak tudományos szakfolyói-

ratokban, hanem sok történelemtanárt 

megmozgató konferenciákon, rendezvé-

nyeken, továbbképzéseken tették ismertté.  

Mindenképpen érdekes jelenségként fog-

ható fel, hogy új műhelyek, alternatívák 

jelentek meg, amelyek szembekerültek az 

Akadémia által elfogadott tudományos 

felfogással, más szemléletben moderálják a 

történelemről való gondolkodást.  

   Általános problémák: a történelemta-

nárok a rendszerváltást valódi felsza-

badulásként élték meg, viták kezdtek ki-

alakulni a tananyag körül, mit kell megtar-

tani, mit elhagyni. Ugyanakkor még a taní-

tás módszereiről szó sem esett. Bizakodás 

vált jellemzővé a tananyag tartalmát, a 

tanítás céljait és módszereit illetően. Lehe-

tőség kínálkozott korábbi tabutémák be-

emelésére, vagy a hatalom által korlátozott 

vagy elvett szakmai autonómia vissza-

szerzésére.  

   A változás természetesen nem ment 

könnyen. Egy korábbi kutatás (F. Dárdai 

és Kaposi, 2021) azt mutatta ki, hogy a 

szaktanárok az óráikon továbbra is a 

korábbi módszerekkel oktattak. 2005-től 

következett be érdemi változás az új éret-

tségi bevezetése révén, amikor is előtérbe 

került a forrás- és tevékenységközpontú 

tanítás új interaktív szemléltetési és tanu-
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lásszervezési módszerekkel párosítva, vala-

mint új szemléletű tankönyvek megjele-

nésével.  

   A tanárokkal kapcsolatos változások 

még csak megjelennek valamilyen szinten 

a kutatásokban, a tanulók tudásának 

mérése azonban kevésbé. Bár az érettségi 

eredmények mutatnak képet arról, hogyan 

épültek be a változások a tanulók is-

mereteinek elsajátításába, de az általános 

iskolákról eddig nem volt visszaigazolás.  

   Ebben az évben elindult a kompetencia-

mérések kiterjesztése már  egyre több 

tantárgy irányába, így ez év őszén már a 6. 

évfolyamon próbamérésre került sor 

történelemből, eredmények azonban még 

így nem állnak rendelkezésre.  

 

 

   Változások a dokumentumok, tar-

talmak és a tanárképzés  tekintetében  

   1989-től elindultak a tárgyalások, az 

1995-ös NAT csak az elvárások magját 

határozta meg, a lexikális tudás mennyi-

sége lényegesen lecsökkent. 2000-ben az 

oktatási kormányzat központi kerettan-

terveket adott ki, legfőbb újdonsága a 

tevékenységközpontúság hangsúlyozása 

volt. Újabb módosítások 2003-ban, majd 

2007-ben következtek be a NAT-ban – 

utóbbiban megjelentek az európai kulcs-

kompetenciák. 2021-ben újabb módosítás 

a történelemtanítás céljaként a múlt 

feldolgozása révén a jelen megértését, a 

mindennapi közéletben való értő és aktív 

részvételt fogalmazta meg. A 2012-es 

kerettantervek újdonsága az előzetes tudás 

mellett az egyes témákhoz rendelt nevelési-

fejlesztési célok megfogalmazása volt. 

Változott a korszakbeosztás is (1. táblázat), 

amit a történelemtanárok nem fogadtak 

megelégedettséggel, bár a szakértők ki-

tartanak létjogosultsága mellett. A történe-

lemoktatás a nemzeti identitástudat formá-

lásában való elsődleges szerepét Magyar-

ország Európai Unióhoz való csatlakozá-

sát követően is megtartotta. 

   Közműveltségi tartalmak: a 10-14 éves, 

majd 14-18 éves korosztály számára kon-

centrikusan jelennek meg a feldolgozandó 

történelmi tartalmak. Ezáltal egy téma 

többszöri „körbejárásával” lényegi felis-

merésekre és összefüggésekre lehet jutni. 

A kerettantervi fejlesztés jellemzője a ne-

velési-fejlesztési célok megfogalmazása. 

Továbbá a kulcsfogalmak megjelenése a 

nemzetközi gyakorlatot követve. 

   Tankönyvek: egy igazán jó tankönyv 

eszköz a pedagógus és tanuló számára is. 

Sajnos az utóbbi évtizedekben e területen 

nem pozitív a pedagógusok megítélése. Az 

1990-es években készült tankönyvek ese-

tén az ismeretanyag jelentős mértékű 

növekedése volt jellemző. 2007-ben jelen-

tős felülvizsgálat során elindult az ismeret-

elemek csökkentésének folyamata is.  

   Elindultak pozitív és negatív folyamtok 

is. Pozitívként könyvelhető el, hogy a fo-

galommagyarázatok, a kérdések és fela-

datok folyamatos gyarapodása látható. 

Ugyanakkor a tankönyvek a sokszor ela-

vult tanulási stratégiát követnek. 2014-ben 

a tankönyvkiadást is államosították. Nem-

csak a kiadók száma, hanem az intéz-

mények választási lehetőségei és maga a 

tankönyvi választék is csökkent. 
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   1. táblázat: A 8 osztályos általános iskolai és a 4 osztályos középiskolai korábbi és új kerettanterv 

évfolyamonkénti korszakhatárai a 2003-as, 2007-es és 2012-es kerettantervben. Forrás: Katona 

(2012) 

2003, 2007 kerettanterv 2012 kerettanterv 

Tananyag (egyetemes/magyar) Tananyag (egyetemes/magyar) 

5. Ókor vége/ 

magyar honfoglalás. 

9. Első ezredforduló/ 

magyar államalapítás. 

5. Középkor vége/ 

Árpád-kor vége. 

9. Középkor 

vége/ 1490-ig. 

6. XVIII. század 

elejéig/ szatmári 

béke. 

10. Kora újkor 1721-

ig/ szatmári béke. 

6. A kora újkor/ 

1849-ig. 

10. A kora újkor/ 

1849-ig. 

7. Az első 

világháború vége. 

11. Az első világháború 

kezdete. 

7. A második 

világháború vége. 

11. A második 

világháború vége. 

8. Globalizáció/ 

1990-ig. 

12. Emberiség az újabb 

ezredfordulón/ 1991-

ig. 

8. Globalizáció/ 

2004-ig. 

12. Globalizáció/ 

2004-ig. 

 

 

   Viszont a diákok számára térítésmen-

tessé váltak a tankönyvek. Pozitív változás 

mindenképpen a tankönyvek digitalizá-

ciója, így a Nemzeti Köznevelési Portál 

kiépítése is megkezdődött, valamint meg-

jelentek az Okostankönyvek is.  

   Tanárképzés: mindenképpen szükséges a 

tanárképzésről néhány szó erejéig említést 

tenni. A bevezetőben már utalás történt 

arra, hogy a rendszerváltáskor kikerült 

nemzedék számára jelentett hirtelen sokat 

a változás, hiszen friss diplomával a ke-

zükben szembesülni kellett azzal, hogy az 

egyetemi évek alatt elsajátított tudás egy 

pillantás alatt el is avult, ha nem is teljes 

egészében.  

   2006-ban a tanárképzést is érintette az 

osztott képzés bevezetése. Ennek kapcsán 

lehetőség nyílt a korábban diplomázottak 

számára mesterképzés kereteiben megsze-

rezni a középiskolai tanári képzettséget is. 

Az új típusú képzésben a szakmai isme-

retek és történelemtanári ismeretek okta-

tása szétvált. Azonban ez a képzési forma 

hamarosan megmutatta hiányosságait, e-

gyes szakok túlburjánzását, illetve az egy-

szakos képzés sem tett jót a tanár szakos 

ellátottságnak. 2013-tól így újraindult az 

osztatlan képzés, immár 4+1 (általános 

iskolai tanár), 5+1 (középiskolai tanár) 

képzési formákban. Közben a 326/2013-

as pedagógus életpályamodellről alkotott 

rendelet értelmében – amely a gyakorló 
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pedagógusok körében nagy ellenállásba 

ütközött – az utolsó gyakorlati év már 

bekerült a gyakornoki szakaszba, így egy év 

szakmai gyakorlat után minősítő vizsgát 

követően Pedagógus I szintre kerülhettek 

a fiatal pályakezdők. Különböző statisz-

tikák kimutatták, hogy a tanárképzés egyik 

legnépszerűbb szakja a történelemtanár. 

És a legtöbb történelemtanár Észak-Kelet-

Magyarországon dolgozik.  

   A tanárszerep mindeközben jelentősen 

átalakult. Előtérbe került a források elem-

zésére épülő történelemoktatás, a tanulói 

kompetenciák fejlesztése, az ehhez kap-

csolódó új módszerek alkalmazása (páros, 

csoport, kooperatív, projekt), és egyre 

népszerűbb az ún. játékosítás, idegen szó-

val élve a „gamafication”.  

   A tanárképzésnek azonban vannak így is 

hiányosságai. A médiatudatosságra való 

felkészítés, a gazdasági és pénzügyi kultúra 

vagy a munka világának megismerése 

hiányzik a képzésből. Holott a keret-

tantervek tartalmazzák ezen témaköröket 

is. Így továbbra is továbbképzések kereté-

ben tudják a végzett pedagógusok ilyen 

jellegű ismereteiket megszerezni, illetve 

frissíteni.  

 

 

   Összegzés 

   Az elmúlt évtizedekben tehát jelentős 

változások diagnosztizálhatók a hazai 

történelemtanítás tartalmi és módszertani 

dokumentumaiban és a tankönyvekben. 

Ezek a változások egyrészt a tananyag-

tartalmak hangsúlyainak megváltozásában, 

másrészt a szemlélet- és feldolgozásmódok 

módosulásában érhetők el. Mindezeken túl 

általános szabályozóként 2023 júliusában 

megjelent a pedagógusok új életpályájáról 

szóló (előzőleg is nagy ellenállásba és kriti-

kába ütköző) 2023. LII. törvény. Ennek 

vannak előnyei és hátrányai egyaránt. A 

rájuk (is) vonatkozó törvények ismerete, 

helyes értelmezése elvárható minden gya-

korló pedagógus részéről, és nem a szöveg 

ismeretének hiányában a különböző kri-

tikák hatása alatt való teljes elutasítás a 

megoldás. Nyilván ehhez kitartásra és türe-

lemre, szakmai elhivatottságra és folya-

matos tanulásra van szükség, amit a lissza-

boni program kijelölt számunkra. Hogy az 

új törvény és végrehajtási rendelete hosszú 

távon milyen változásokat generál a gya-

korlatban, nyilván 2024 januárját követően 

fog nyilvánvalóvá válni, amikor meg-

kezdődik fokozatosan a teljes bevezetése. 

Számos továbbképzésen, tájékoztatón je-

lezték, hogy a legnagyobb érdeme, hogy 

korábban érvényben lévő törvényeket egy-

esít, és így a törvényi tájékozódás könnyeb-

bé válhat a jövőben. 

   A téma iránt érdeklődők figyelmébe 

ajánlom a következő szakirodalmakat: 

Balázs, Kocsis és Vágó (2011), Kaposi 

(2011), Halász (2014), Polónyi (2017), 

Lőrincz (2021) 
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   Absztrakt 

   A fenntarthatóság az Európai Bizottság egyik kiemelt prioritása a 2019-2024 közötti 

időszakban, így kidolgozásra került az európai fenntarthatósági kompetenciakeret, amely 

2022 januárjában jelent meg. A GreenComp fő célja, hogy előmozdítsa a környezeti 

fenntarthatósággal kapcsolatos tanulást. E témakör beéíptése az oktatási és képzési 

rendszerünkbe kiemelt fontosságú, hiszen már gyermekkorban el kell kezdeni azt a 

soktényezős szocializációs folyamatot, amely a fenntartható élethez, munkához és 

tevékenységekhez vezethet el. Ennek pedagógiai – pszichológiai jelentősége a készségek 

és attitűdök szintjén kezdődik, jelen tanulmányom ehhez szeretne támpontot nyújtani. 

   Kulcsszavak: fenntarthatósági kompetenciák, oktatás, pedagógiai lehetőségek 

   Diszciplinák: pedagógia, pszichológia 
 

   Abstract 

   PEDAGOGICAL ASPECTS OF SUSTAINABILITY EDUCATION 

   One of the top priorities of the European Commission in the sustainability period 

between 2019-2024, thus the European sustainability competence framework was 

developed, which was published in January 2022. GreenComp's main goal is to promote 

learning about environmental sustainability. The inclusion of this topic in our education 

and training system is of prime importance since the multi-factorial socialization process 

that can lead to sustainable life, work, and activities must start in childhood. The 

pedagogical and psychological importance of this begins at the level of skills and attitudes, 

and the present study would like to provide a reference point for this. 

   Keywords: sustainability competencies, education, pedagogical opportunities    

   Disciplines: pedagogy, psychology 
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   A fenntarthatósági kompetenciák pontos 

ismerete mára már elengedhetetlenül szük-

ségessé vált. „Ezek a kompetenciák az ok-

tatási programok részeként olyan ismere-

tek, készségek és attitűdök kialakításában 

segíthetik a tanulókat, amelyek előmozdít-

ják az empatikus, felelősségteljes és körül-

tekintő gondolkodásmódot, tervezést és 

cselekvést a bolygónkat és az emberek e-

gészségét illető kérdésekben” (Bianchi, 

Pisiotis, Cabrera, 2022, 2. o.). A fenntart-

hatósági kompetenciák tágabb kontextu-

sában elengedhetetlen megismerni a fenn-

tartható fejlődési célokat (lásd: Fenntartható 

Európa 2030-ra , 2019), valamint az Európai 

Bizottság ajánlását az egész életen át tartó 

tanuláshoz szükséges kulcskompetenciák-

ról (A Tanács ajánlása, 2018). Mindez elő-

zetes tudásként, és háttéranyagként szol-

gálhat a pedagógusok számára annak érde-

kében, hogy hitelesen, és rendszer szinten 

legyenek képesek a fenntarthatósági kom-

petenciákat megérteni, és oktatni. 

 

 

 

 

   A GreenComp bemutatása 

   Az európai fenntarthatósági kompeten-

ciák referenciakeretének, a GreenComp-

nak (1. ábra)  célja sokrétű, magába foglalja 

többek között a tantervek felülvizsgálatát a 

referenciakeret szempontjából, a tanárkép-

zési programok kidolgozását, a tematikus 

önértékelést és önreflexiót. Hosszú távú 

cél, hogy az EU 2050-re klímasemleges 

kontinenssé váljon, amelyhez elengedhe-

tetlen az oktatás és képzés minden szintjén  

   1. ábra: A GreenComp, az európai fenntartha-

tósági kompetenciakeret magyar verziójának bo-

rítója. Forrás: Bianchi, Pisiotis és Cabrera, 2022, 

borítóoldal. 

 
 

 

 

megvalósítnai a fenntarthatósági kompe-

tenciák fejlesztésének lehetőségét. „Hoz-

zuk vissza a természetet az életünkbe!” 

(lásd: Európai biodiverzitási stratégia: „Hoz-

zuk vissza a természetet az életünkbe!”, 2020), 

Ez a küldetés szervesen illeszkedik a már 

jól ismert egész életen át tartó tanulás kon-

cepciójába, miszerint a fenntarthatósággal 

kapcsolatos témákat be kell építeni az e-

gész életen át tartó tanulás folyamatába.  

   A GreenComp egységes alapot biztosít a 

tanulóknak a fogalmak és komptenciák 

terén, valamint pontos iránymutatást az 
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oktatóknak, amellyel ki lehet alakítani egy 

stabil, gyakorlatorientált, fenntarthatóság-

gal kapcsolatos jövőképet. A fenntart-

hatósági komeptencia-keret 75 szakértővel 

és csoporttal folytatott szakmai konzul-

táció konszenzusos eredménye. A keret-

rendszert még nem tesztelték valós körül-

mények között, így élő dokumentumként 

kell kezelni.  

   Ennek kapcsán kiemelendó a kritikus, és 

rendszerszintű gondolkodás a tanárok ré-

széről is. A fenntarthatóság fogalma több-

dimenziós jellegű, ezért maradt ez a ki-

fejezés a környezeti fenntarthatóság hely-

ett.  

   „A fenntarthatóság azt jelenti, hogy a 

bolygó és valamennyi életforma szükség-

leteit előnyben részesítjűk annak biztosí-

tásával, hogy az emberi tevékenység ne ha-

ladja meg bolygónk tűrőképességének ha-

tárait” (Bianchi,Pisiotis és Cabrera, 2022, 

12.o.). Életkorspecifikusan szemlélve ez a 

definíció meglehetősen elvont fogalmakat 

és nehezen megragadható kifejezéseket 

használ, még egy serdülő számára is. Ér-

demes a fenntarthatóság fogalmának meg-

értésénél szem előtt tarttani, hogy ez a 

kognitív fejlődés formális műveleti sza-

kaszát igényli, az absztrakt gondolkodást, a 

decentrálás képességét.  

   Nagyon fontos, hogy a GreenComp 

minden korosztály számára releváns, a 

tanulás összes típusára, és az élet összes 

területére vonatkozik. Önmagában a fo-

galom megértése és interiorizálása is éret-

tebb kognitív folyamatokat igényel.  

   Lényeges az is, hogy a témakört nemcsak 

életkor, hanem élményvilág, és előzetes 

tudás specifikusan interpretáljuk, és fordít-

suk le a gyermekek számára is megragad-

ható tapasztalati ismeretanyaggá.  

   „A fenntarthatósági kompetencia lehe-

tővé teszi a tanulók számára, hogy fenn-

tarthatósági értékeket testesítsenek meg, és 

összetett rendszereket vegyenek figyelem-

be annak érdekében, hogy olyan intéz-

kedéseket tegyenek vagy szorgalmazzanak, 

amelyek helyreállítják és megőrzik az 

ökoszisztéma állapotát, és fokozzák az 

igazságosságot, ezáltal pedig a tanulók 

különböző jövőképeket tudnak felvázolni 

a fenntartható jövővel kapcsolatban” 

(Bianchi, Pisiotis,Cabrera, 2022, 12.o.).  

   A környezeti fenntarthatóságot célzó ta-

nulás központi gondolata, hogy az em-

berek a természet részét képezik, és függ-

nek attól. Mindezt gyermekkortól felnőtt-

korig a hétköznapi gondolkodás részévé 

kell tenni, kialakítva és elsajátítva a fenn-

tarthatósági kompetenciákat (2. ábra).  

 

 

 

   A GreenComp 

   négy kompetenciaterülete 

   A GreenComp négy kompetenciaterülen 

összesen 12 kompetenciát ölel fel, amelyek 

átfogóan lefedik a fenntarthatóság külön-

böző dimenzióit, és ami kiemelten fontos, 

hogy pontos definítiókat tartalmaz a 

szakmai ajánlás, ezzel támpontot nyújtva a 

pedagógusoknak. „A többi uniós kompe-

tenciakerethez hasonlóan a GreenComp 

sem előíró jellegű. Olyan konceptuális re-

ferenciamodellt biztosít, amelyet az egész 

életen át tartó tanulásban részt vevő összes  
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   2. ábra: A GreenComp vizuális ábrázolása. Forrás: Bianchi, Pisiotis és Cabrera (2022, 6. o.) 

 
 

 

 

fél felhasználhat különböző célkitűzések-

kel” (Bianchi, Pisiotis,Cabrera, 2022. 30.o, 

Dessart, 2022). Az 1. táblázat a 12 fenn-

tarthatósági kompetenciát mutatja be. 

   Mind a 12 kompetenciához kidolgozásra 

került az ismeretek, készségek és attitűdök 

listája, amely különösen az oktatásban 

lehet hasznos, és adhat támpontot kép-

zések kidolgozásához, vagy meglévő kép-

zések kurzusaiba való integráláshoz (lásd: 

Bianchi, Pisiotis, Cabrera, 2022, 43-54.o.) 

   Az 1. táblázatban felsorolt kompetenciák 

nem hierarchikus elrendezésben vannak, 

mindegyik egyformán fontos, és rendszerr 

alkotva, rugalmas értelmezési keretet ad-

nak az oktatáshoz. 

   A továbbiakban a teljesség igénye nélkül 

néhány érdekes példát, ötletet emelünk ki 

az egyes kompetenciák kapcsán. 

   Az 1. táblázatban az 1.2. pontban látható  

“A méltányosság támogatása” például o-

lyan ismereteket is tartalmaz, mint például 

„A zöldterületekhez való hozzáférés csök-

kentheti az egészséggel  kapcsolatos  társa- 

dalmi-gazdasági egyenlőtlenségeket” (lásd: 

Bianchi, Pisiotis, Cabrera, 2022, 18.o.). Ez 

a gondolat több tartárgyat is érintve, 

holisztikus értelmezési keretet adva kiváló 

vitaindító lehet. Továbbá, hogy „figye-

lembe vegyük más fajok és a környezeti 

ökoszisztémák érdekeit és képességeit, 

valamint tisztában legyünk annak fontos-

ságával, hogy megőrizzük a természetet a 

jövő nemzedékei és maga a természet 

érdekében” (Bianchi, Pisiotis, Cabrera, 

2022, 18. o.). 

   A környezeti ökoszisztémák érdekeinek 

megértése szintén egy elvont, de izgal-

masan prezentálható témakör lehet. Az 1. 

táblázat 1.3. pontjában található „A ter-

mészet népszerűsítése” kompetenciához 

kapcsolódóan egy új, és fontos, egészség-

gel kapcsolatos jelenséget fogalmaztak 

meg: „A »természethiány-zavar« azt jelzi,  
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   1. táblázat: A GreenComp (4x3=) 12 kompetenciaterülete. Forrás: Bianchi, Pisiotis, Cabrera, 

2022, 14-15. o. alapján a Szerző 

Terület Kompetencia Leírás 
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1.1. A fenntarthatóság 
értékelése 
 

A személyes értékek átgondolása; annak azonosítása és 
kifejtése, hogy az értékek hogyan térnek el az egyes embereknél 
és az idő múlásával, és egyúttal annak kritikai felmérése, hogy 
azok miként igazodnak a fenntarthatósági értékekhez 

1.2. A méltányosság 
támogatása 

A méltányosság és az igazságosság támogatása a jelen és a jövő 
nemzedékek számára, valamint a korábbi nemzedékektől 
történő tanulás a fenntarthatóság érdekében. 

1.3. A természet 
népszerűsítése 

Annak elismerése, hogy az emberek a természet részét képezik; 
valamint más fajok és a természet szükségleteinek és jogainak 
tiszteletben tartása az egészséges és reziliens ökoszisztémák 
helyreállítása és regenerálása érdekében. 
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2.1. Rendszerben való 
gondolkodás 
 

A fenntarthatósági problémák összes lehetséges oldalról 
történő megközelítése; az idő, a tér és az összefüggésrendszer 
figyelembevétele annak megértéséhez, hogy milyen 
kölcsönhatások figyelhetők meg az elemek között a 
rendszerekben és azokon átívelően.  

2.2. Kritikai 
gondolkodás 
 

Az információk és az érvek értékelése, a feltételezések 
azonosítása, az aktuális állapot megkérdőjelezése, valamint 
annak átgondolása, hogy hogyan befolyásolja a gondolkodást 
és a levont következtetéseket a személyes, a társadalmi és a 
kulturális háttér. 

2.3. A problémák 
felvázolása 

A jelenlegi vagy potenciális kihívások fenntarthatósági 
problémaként való megfogalmazása a nehézségek, az érintett 
személyek, az idő és a földrajzi hatókör tekintetében a 
problémák előrejelzésére és megelőzésére, valamint a már 
meglévő problémák mérséklésére, illetve az azokhoz való 
alkalmazkodásra alkalmas megközelítések meghatározása 
érdekében. 
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3.1. Jövőműveltség 
 

Lehetséges fenntartható jövőképek felvázolása alternatív 
forgatókönyvek elképzelése és kidolgozása, valamint az 
előnyben részesített fenntartható jövőhöz vezető lépések 
azonosítása révén. 

3.2. 
Alkalmazkodóképesség 

Az átmenetek és kihívások kezelése összetett fenntarthatósági 
szituációkban, valamint a jövővel kapcsolatos döntések 
meghozatala egy bizonytalanság, kétértelműség és kockázatok 
jellemezte helyzetben. 

3.3. Feltáró 
gondolkodás 
 

Kapcsolatalapú gondolkodásmód kialakítása különböző 
tudományágak feltérképezése és összekapcsolása, kreatív 
gondolkodás, valamint új ötletekkel vagy módszerekkel való 
kísérletezés révén. 
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4.1. Politikai 
önrendelkezés 
 

A politikai rendszerben való eligazodás, a nem fenntartható 
magatartással kapcsolatos politikai felelősség és 
elszámoltathatóság azonosítása, valamint eredményes 
szakpolitikák megkövetelése a fenntarthatóság érdekében. 

4.2. Kollektív fellépés 
 

Másokkal közös cselekvés a változás érdekében.  

4.3. Egyéni 
kezdeményezőkészség 

A saját fenntarthatósági potenciál azonosítása, valamint aktív 
hozzájárulás a közösség és a bolygó kilátásainak javításához. 
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hogy milyen hátulütőkkel jár az emberek 

számára, ha elidegenednek a természettől. 

Idetartoznak a következők:  

   i. az érzékszervek csökkent használata,  

  ii. koncentrációs nehézségek,  

  iii. a fizikai és érzelmi betegségek maga- 

      sabb előfordulási aránya,  

  iv. a rövidlátás egyre növekvő aránya,  

   v. fokozott gyermekkori és felnőttkori    

       elhízás, és  

  vi. fokozott D-vitamin-hiány” (Bianchi, 

Pisiotis, Cabrera, 2022, 19. o.). 

 

   Ennek leküzdéséhez szoros fizikai és 

érzelmi kapcsolatban kell lenni a termé-

szettel, amely a természeti környezetben 

szerzett tapasztalataink internalizálásából 

ered. Ilyen például a kertek gondozása, 

állatokkal kapcsolatos émények, és a ter-

mészetben lévő helyekhez való kötődés. 

Mindez a családi élet értékrendjének és a 

szabadidő és közös élmények strukturá-

lásánk a képességén is múlik. A természet 

népszerűsítése mint kompetencia szerve-

sen kapcsolódik a tapasztatali tanulás és 

élménypedagógia (Mező K., 2015) mód-

szertanához, konstruktívan kiegészítve 

egymást. 

 

   Az 1.táblázat 2.1. pontjával kapcsolat-

ban: „A rendszerben való gondolkodásra 

eszközként tekinthetünk a lehetőségek fel-

méréséhez, a döntéshozatalhoz és a cselek-

véshez” (Bianchi, Pisiotis, Cabrera, 2022, 

21. o.), továbbá segíthet beazonosítani a 

beavatkozási pontokat, és az információ-

áramláshoz szükséges interaktív pályákat.  

Ezen kompetencia fejlesztése nem csak a 

fenntarthatósággal kapcsolatos konstruk-

tív és holisztikus gondolkodási mintákat 

erősíti, hanem az élet minden területén 

hasznos lehet. 

   A fragmentált gondolkodás kiragadja a 

rendszer egyes elemeit, és kognitív tor-

zításokhoz vezethet. Egy fiatalnak számos, 

önmagával kapcsolatos diszfunkcionális, 

negatív sémája lehet, amely radikálisan le-

csökkenti az önbizalom, énerő és énhaté-

konyság szintjeit. Épp ezért igényel nagyon 

összetett felkészültséget a pedagógusoktól 

ezen kompetenciák oktatása, hiszen egy-

szerű önismereti módszerekkel elkerül-

hetetlen a személyiségfejlesztés beiktatása 

a megfelelő keretek kijelölésével. 

   A  kritikai gondolkodás kompetenciájá-

nak (lásd: 1. táblázat 2.2. pont) is van egy 

izgalmas aspektusa: a bizonytalansággal, az 

összetettséggel, és a változással való meg-

küzdéshez ad nélkülözhetetlen képességet. 

Az élet megélésének a képessége és vesz-

teségek feldolgozásának a képessége szin-

tén a kritikai gondolkodás komplexitá-

sának a függvénye. A fenntarthatósági 

kompetenciák fejlesztése globális mental-

higiénés védőpajzsot is képezhet a men-

tális problémák megelőzésében. 

   Az 1. táblázat 4.2. pontjához, a fenntart-

ható jövőképhez kapcsolódóan az alkal-

mazkodóképesség kompetenciájának elsa-

játítása kulcsfontosságú. A jövő bizony-

talanságának hangsúlyozása több helyen is 

előkerül, aminek a kezeléséhez az alkal-

mazkodóképességen belül magas rezilien-

ciára is szükség van.  „A fenntarthatóságra 

nevelés egy alapvető bizonytalanságot 

hordoz magában. Senki sem tudja, hogyan 
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lehet a jelenlegi társadalmi, gazdasági 

működésmódokat fenntarthatóvá alakí-

tani” (Réti és Varga, 2008., 38.o.). 

   Mindezt kiegészítve kreatív és transz-

diszciplináris gondolkodással, a szakmai 

ajánlás szerint elősegtíthetjük a körfor-

gásos társadalom kialakulását (Bianchi, 

Pisiotis, Cabrera, 2022, 23.o.).  

   A kreatív és divergens gondolkodás fej-

lesztése – aminek eszköze lehet a Mező-

féle OxIPO-modellen alapuló tanulásfej-

lesztés (Mező és Mező, 2019) – éppen a 

fenntarthatóság témájának holisztikus jel-

lege miatt elkerülhetetlen. A cél egy rezi-

liens és regeneratív bolygó létrehozása. Az 

önszabályozás kognitív és érzelmi dimen-

ziói szintén elengedhetetlenül fontos isme-

retanyag jelen kompetencia elsajátításához. 

   A jövőműveltség mint életviteli készség 

kialakítása az oktatási rendszert is új 

kihívás elé állítja: a tanárképzés tematikáiba 

folyamatosan be kell építeni a fenntart-

hatósági kompetenciák oktatásához és fej-

lesztéséhez szükséges módszetant.  

   Mivel a jelen taulmányban bemutatott 12 

kompetencia többé-kevésbé kapcsolaható 

az önismeret, társismeret, szociálpszicho-

lógia témakörei-hez, a tantervbe illesztés 

lehetőségei adottak.  

 
   A GreenComp és az oktatás 

   Az a hosszútávú cél, hogy a most fel-

növő nemzedék  kialakítsa a fenntartható 

szemléletmódot, illetve a szemléletváltás 

képességét. A fenntarthatósági kompeten-

ciák alapvetően transzverzális jellegűek, 

azaz tudományterületeken és tantárgyakon 

átívelő kompetenciákról van szó. Mindez 

méginkább megköveteli az oktatási intéz-

mények minden szintjén a rendszerszem-

léletet, és a fenntarthatóság témakörének 

holisztikus kezelését. Ez az interdiszcip-

lináris jelleg az oktatási színtereken prob-

léma forrása is, hiszen egyrészt minden 

tantárgyhoz illeszkedik, másrészt egészé-

ben egyikhez sem (Réti és Varga, 2008). „A 

másik probléma, hogy az egy-egy tan-

tárgyra történő »ráterhelés« következmé-

nyeként a többlettevékenység elsikkad, 

különösen akkor, ha a kimeneti szabá-

lyozás (érettségi követelmények) nem tá-

mogatja azt” (Réti és Varga, 2008, 28. o.). 

   A keretrendszer komplex célstruktúrájá-

ból jelen fejezetben csak az oktatással kap-

csolatos célkitűzésekre és lehetséges fel-

használási módokra fókuszálunk: „A peda-

gógusképzésre és a folyamatos szakmai to-

vábbképzésre szakosodott szolgáltatók hi-

vatkozhatnak rá, amikor felkészítik a taná-

rokat és az oktatókat arra, hogy ilyen fenn-

tarthatósági kompetenciákat tanítsanak” 

(Bianchi, Pisiotis, Cabrera, 2022, 30.o.). A 

szakmai ajánlás pedagógiai módszertani 

szempontból kiemel néhány lehetséges 

pedagógiai gyakorlatot:  

 

 tapasztalai tanulás, amely elengedhe-

tetlen a fenntarthatósági kompetenciák 

elsajátításához; 

 

 projektalapú tanulás; 

 

 való életből merített esettanulmányok 

elemzése; 

 

 játékosítás, szerepjátékok; 
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 tanuló- és tevékenység-központú mód-

szerek (Réti, Varga, 2008, 27.o., 

Sourgiadaki és Karkalakos, 2023). 

 

   Mindez úgy lehet hosszútávon is ha-

tékony és működőképes, ha egész iskolára 

kiterjedően alakítják ki a pedagógusok a 

fenntarthatóság kultúráját. A fenntartha-

tósági kompetenciák a pszichológiai kur-

zusok tematikájába is beilleszthetőek, a-

mennyiben azok kapcsolódnak az alábbi 

témakörökhöz: 

 ön-és társismeret, 
 

 szociálpszichológia, együttműködés, 
 

 problémamegoldó gondolkodás és 
döntéshozatal, 
 

 felelősségvállalás és indentitás kialaku-
lásának témakörei. 
 

 

   „A fenntartható fejlődés pedagógiája az 

egyik lehetőség mind a módszertani, mind 

pedig a tartalmi megújulásra” (Réti és 

Varga, 2008, 27. o.). A fenntartható fej-

lődés pszichológiai vonatkozásaira ugyan-

ez igaz, lehetőség az egyes témakörök 

mentén a módszertani, tartalmi megúju-

lásra, tovább mélyítve az önismereti kom-

petenciákat, és a személyiség megküzdési 

pontenciáljait.  

 

 

   Nemzetközi projektek 

   a fenntarthatóság és oktatás  

   témakörében 

   Több, Európai Uniós projekt is foglal-

kozott az elmúlt években a fenntartható 

iskola témakörével. Jelen tanulmányban 

kettőt szeretnink bemutatni. Elsőként, a 

European Social Partners in Education Pro-

moting Environmental Sustainability in School 

Learning, Teaching and Management (Európai 

szociális partnerek az oktatásban. A kör-

nyezeti fenntarthatóság előmozdítása az 

iskolai tanulásban, tanításban és irányítás-

ban) elnevezésű projekt 2023 novembe-

rében zárult, és fontos megállapításokat 

fogalmazott meg az oktatással kapcso-

latban. (ESSDE, 2023). Összefoglalva, a 

zöld és digitális átmenet az iskolákban az 

egyik kiemelt cél. Az európai zöld célok 

egyike például: 2050-re klímasemlegessé 

válni, védeni az emberi környezetet. A 

hosszútávú változás csakis az élethosszig 

tartó tanulás keretében működhet. Az ok-

tatásnak fel kell készítenie a fiatalokat a 

klímaváltozásra. Ennek a változásnak a 

katalizátorai: tananyagok és ismertetők. A 

fenntarthatóság tanulásának fókuszpont-

jai:  

 gyakorlatorientált, 

 

 szocio-emocionális, 

 

 interdiszciplináris, 

 

 élethosszig tartó. 

 
 

   Ebben nagyon fontos a magas színvo-

nalú tarnárképzés és a szakmai fejlesztés, a 

nem formális, és kora gyermekkori fej-

lesztés, az egész intézményt meghatározó 

szemléletmód, valamint a fenntarthatósági 

kompetenciák fejlesztése. Nagyon fontos 
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az érzelmi konpetenciák közül a remény 

képességének kialakítása. A projekt az a-

lábbi hat szakmai ajánlást fogalmazta meg 

az oktatás és fenntarthatóság témaköré-

ben: 

 

   Ajánlás 1: közösen dolgozni a környezeti 

fenntarthatóság érdekében, és közösen 

gondolkodni. 

 

   Ajánlás 2: hosszútávú tervek, jövőkép 

kialakítása a témában. 

 

   Ajánlás 3: szövetséget kötni az egyes sze-

replőknek az oktatás és a tanulás külön-

böző szintjein. 

 

   Ajánlás 4: beépíteni a környezeti fenn-

tarthatóságot a saját környezetbe. 

 

   Ajánlás 5: a jó gyakorlatok és tapasz-

talatok cseréje. 

 

   Ajánlás 6: a tanárok, az iskolavezetés vo-

nódjon be a témába és találja meg az útját.  

 

 

   Kiemelt szerepe van az iskolavezetésnek 

és a szociális partnereknek: inkluzív, és tel-

jes iskolát érintő megközelítésre van szük-

ség, ahol lehetséges, tanulóközösségek kia-

lakítására. A tanítási folyamat támogatása 

szintén nagyon fontos. A tudatossággal 

kezdődik a fenntarthatóságról való gon-

dolkodás. A diákok, szülők, nagyszülők, 

valamint az iskola, a közösség hozáállása 

kulcsfontosságú. A COVID mindenkire 

hatással volt: az egészség fontossága kap-

csán társadalmi dialógus indult Belgi-

umban, a miniszer, az unió szintjén. Kia-

lakították a ventillálás kereteit, (Educacion 

2.0 ventilation framework)  azaz hogyan 

kommunikáljunk társadalmilag fontos kér-

désekről az oktatási intézmények minden 

szintjén. A projektben a „well-being” is 

előtérbe keül, és ehhez kapcsolódóan egy-

fajta attitűd váltás, és a belső értékek, pri-

oritások kialakítása. A sok kis lépés, sok kis 

változtatás fontosságát megtanítani a 

fiataloknak. A kritikai gondolkodás kom-

peteniája is támogatja a fenntarthatósági 

kompetenciák kialakítását, sőt, az az alapja. 

Művészet megtalálni a megfelelő kommu-

nikációs lehetőséget a fiatalokhoz. Hiány-

zik sokszor a szisztemtikus, rendszerszintű 

gondolkodás a témával kapcsolatban.  

   A másik, itt  röviden bemutatásra kerülő 

projekt az Effective School Management in the 

Twin Transition – Evolution of Teachers Work-

ing Time due to the Green and Digital Transitions 

– Education Employers Capacity Building Pro-

ject (Hatékony iskolairányítás a kettős át-

menetben – A tanárok munkaidejének 

alakulása a zöld és digitális átállás miatt – 

Oktatási és munkáltatói kapacitásépítési 

projekt), amely kettős célt szolgál, két fő 

téma köré szerveződve: a modern tech-

nológiák az osztályteremben, valamint a 

fenntarthatóság az iskolában. A pro-

jektben tanárok hatékonyságnövelése a cél, 

a tanárok jó gyakorlatainak kutatása. To-

vábbá a munkaidő kihasználására annak 

érdekében, hogy a zöld és digitális átme-

netet a lehető leghatékonyabban tudják a 

pedagógusok menedzselni.  
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   E Projekt három fő állomása Írország, 

Ciprus és Szlovénia – jelenleg két állo-

máson túl vannak a projkektben résztvevő 

szakemberek, és a fenntarthatóság, és di-

gitális lehetőségek kettős átmenetén dol-

goznak. További információ: Net1. A fő 

hangsúly a kapcsolatok kiépítésén és az 

együttműködés fejlesztésén van, és nem 

kizárólag az egyéni kompetenciafejlesz-

tésen. Cél, a fenntartható fejlődés gyakor-

latát hatékonyan és kreatívan bevinni az 

iskolába. Hazai tanulmány is megerősíti a 

fentebbi gondolatokat: lényeges tényezők 

az „együttműködés a helyi közösségek 

kulcsszereplőivel, különböző szférák part-

nerségére építő programok, kézzelfogható 

eredményt hozó projektek” (Réti, Varga, 

2008, 30. o.).  

 

 

 

   A fenntarthatóság pedagógiája 

   Már 15 évvel ezelőtt, 2008-ban meg-

fogalmazta a Réti és Varga szerzőpáros, 

hogy az élethosszig tartó tanulás alap-

vetően nem a teljesítményorientált, vizsga 

fókuszú oktatást jelenti, hanem a kész-

ségek és kompetenciák elményítését, és a 

rendszerszemléletű, összefüggések megér-

tésére hangsúlyt helyező oktatást.  „Az i-

lyen alkotó gondolkodású, érzékeny és 

cselekvő felnőtt egyrészt képes felmérni 

környezetének állapotát, másrészt képes 

megérteni és mérlegelni az ezzel kap-

csolatos megoldási lehetőségeket, harmad-

részt demokratikus gondolkodása révén 

képes helyi közösségében változásokat 

kezdeményezni. A fenntarthatóságra neve-

lés pedagógiája tehát elválaszthatatlan az 

élethosszig tartó tanulás koncepciójától 

(Réti, Varga, 2008).  

   Érdekességként kiemelendő, hogy a jelen 

tanulmányban fentebb bemutatott Green-

Comp keretrendszer pontosan hasonló 

csomópontokat és kompetenciákat vázol 

fel, mint a magyar szerzők tanulmánya 

másfél évtizeddel korábban. Véleményük 

szerint a fenntarthatóság pedagógiája e-

gyenlő a változás pedagógiájával. „A fenn-

tartható fejlődés pedagógiája tehát minden 

szinten a változásra koncentrál: változáso-

kat szeretne elérni a tanulók viselikedé-

sében és világképében éppúgy, mint az 

egyes pedagógusok gyakorlati munkájában 

és az iskolák működésmódjában” (Réti, 

Varga, 2008, 25.o.). 

   A fenntarthatóság pedagógiai kérdései-

nek tárgyalásánál szükségszerű a pedagó-

gus szerep megváltozott kihívásait és elvá-

rásait áttekinteni. „A transzverzális kom-

petenciák oktatása újfajta követelményeket 

és kihívásokat tartogat a megszokott ta-

nítási-tanulási folyamathoz képest, speciá-

lis tudatosságot és értékorientációt. (...) A 

transzverzális kompetenciák oktatása az 

oktató kongruens, nyitott hozzáállását kö-

veteli meg.” (Lubinszki, 2022, 104. o.). 

   Kihívások a tanárok számára a fenn-

tartható fejlődéssel kapcsolatban:  

 

 tanulói attitűdök ismeretében történő 

tevékenységszervezés; 

 

 a tanári szerepekkel kapcsolatos para-

digmaváltás, azaz tevékenység- és ta-
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nuló központú, motiváló módszerek, és 

az önreflexió támogatása; 

 

 generációs különbségből fakadó hátrá-

nyok rugalmas és konstruktív kompen-

zálása (Réti és Varga, 2008). 

 

 
 

   Összegzés 

   E tanulmány célja elsősorban egy olyan 

áttekintés volt, amely megismerteti, és kö-

zelebb hozza a pedagógusok számára a 

fenntarthatóság témakörénak fontosságát, 

és pontos ismeretanyagot nyújt a 12 fenn-

tarthatósági kompetenciáról. Elsősorban 

kérdések feltevését inspirálja, nem ad kon-

krét válaszokat, vagy biztos receptet a 

tudásátadás folyamatára és módszereire.  

   A fenntarthatóság témaköre azonban 

minden szakembert érint az oktatás kü-

lönböző színterein.  
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…és további két anonim lektor 

 

   Absztrakt 

   A pragmatikai szempontok figyelembevétele a nyelvelsajátítás kutatásában viszonylag 

új fejlemény, pedig a nyelvi tudatosság kialakulása már egészen kis korban elkezdődik, az 

anyanyelv elsajátításával párhuzamosan. Jelen dolgozat célja a pragmatikai és nyelvi 

tudatosság vizsgálata tanulásban akadályozott gyermekek körében. A vizsgálat során 

kvalitatív kutatási módszert, a képességmérés módszerét alkalmaztuk. 2023 tavaszán a 

vizsgálatot két szegregált nevelést folytató intézményben, 25 alsó tagozatos tanulásban 

akadályozott tanulóval végeztük. A tesztben hétköznapi szavak, mondatok is iskolai 

szituációs helyzeteket felidézve figyeltük a gyermekek kommunikációban működő 

stratégiáit, valamint a gyermekek kognitív és nyelvi érését. Az eredmények azt mutatják, 

hogy a beszédaktusok értelmezése tanulásban akadályozott tanulók számára nehezített, 

valamint a magasabb osztályfokon tanulók nyelvi tudatossága is elmarad többségi 

társaikétól. A vizsgálatba vont diákok számára a legnagyobb nehézséget a nem szó szerinti 

jelentés, az irónia értelmezése jelentette. A dolgozat segítséget nyújthat a tanítóknak és a 

gyógypedagógusoknak abban, hogy olyan kommunikációs feladatokat ajánljanak diák-

jaiknak, melyekkel a pragmatikai nyelvi szint működését fejleszthetik. 

   Kulcsszavak: társalgási szabályok, implicit jelentéstartalom, definíció, szótudat, 

memória 

   Diszciplína: neveléstudomány 
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   Abstract 

   LINGUISTIC AND PRAGMATIC AWARENESS OF PUPILS IN LOWER 

PRIMARY SCHOOLS WITH MILD INTELLECTUAL DISABILITIES 

   Taking pragmatic aspects into account is a relatively new area in the research of 

language acquisition, even though forming linguistic awareness starts at an early age and 

in parallel with L1 acquisition. The goal of the present paper is to carry out research in 

the fields of pragmatic and language awareness among children with mild intellectual 

disabilities. We used a qualitative research method, conducting the skills assessment in 

the spring of 2023. 25 children were involved in the project from two special primary 

schools to get the most reliable data. We conducted the research using everyday words 

and sentences as well as situations from school life to investigate the children’s 

communicative strategies, cognitive and linguistic maturity. The results show that 

understanding speech acts is more difficult for learners with mild intellectual disabilities. 

In addition, their language awareness is different from the level of children of the same 

age in mainstream schools. The most difficult task for the children involved in our 

research was to understand irony and the non-literal meanings of words.  

Our research can help primary school teachers and Special Educators to offer tasks and 

exercises for their students which may enhance their communicative and pragmatic 

competencies.  

   Keywords: rules of conversation, implicit meaning, definition, long term memory 

   Discipline: pedagogy 

 

Nemes Magdolna és Tahirák Erzsébet (2023): A nyelvi és a pragmatikai tudatosság 

vizsgálata alsó tagozatos tanulásban akadályozott tanulók körében. OxIPO – 

interdiszciplináris tudományos folyóirat, 2023/4. 49-68. DOI 10.35405/OXIPO.2023.4.49 

 

 

 

   A mindennapi élet kulcseleme a kom-

munikáció, melyhez elengedhetetlen a kü-

lönböző jelek, jelrendszerek megfelelő 

használata. A párbeszédek szereplői egy 

adott társadalmi csoport tagjaként sajátí-

tották el a saját csoportjukra jellemző 

nyelvváltozatot és a közösséghez tartozó 

sajátos kommunikációs jegyeket. A prag-

matika a nyelv szociális-információs as-

pektusa, amely négy tengely mentén vizs-

gálható: szándékosság (beszédaktus, tudat-

elmélet, nyelvi funkciók), szabályozott cse-

re (szerepcsere, téma, beszélgetési rutinok, 

visszatérési stratégiák), alkalmazkodás (a 

kontextushoz, a hallgatóhoz, az üzenethez) 

és az információk szervezése (összetartás, 

helytállóság). A pragmatikai kompetencia 

az egyén választási képessége, hogy a 

https://www.doi.org/10.35405/OXIPO.2023.4.49
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tartalom, a forma és a funkció függ-

vényében a legmegfelelőbb közlést hozza 

létre. A kontextuálisan megfelelő közlések 

létrehozásához az általános kognitív képes-

ségeken túl specifikus nyelvi képességek 

(általános információkezelés, következte-

tések levonása, információk integrálásának 

képessége, szándéktulajdonítás, mások 

perspektívájába való helyezkedés) is szük-

ségesek. 

   Az utóbbi évtizedekben a pragmatikai 

megközelítések egyre finomodtak, megje-

lent a szociolingvisztikai aspektusok tekin-

tetbevétele a (gyermek)nyelvi verbális köz-

lések vizsgálatában. A kutatók elemezni 

kezdték a nyelvi, illetve a pragmatikai tu-

datosság fejlődését is. Az atipikus nyelv-

fejlődés vizsgálata is hosszú múltra tekint 

vissza a nyelvfejlődési zavarokkal foglal-

kozó munkákban, hiszen az atipikus el-

sajátításai folyamatok is igénylik a pontos 

leírást, valamint a nyelvi fejlesztés hatá-

sának ellenőrzését. Sokszor azonban meg-

válaszolhatatlan, hol húzódik a határ az 

egyéni eltérés és az atipikus működés kö-

zött (Gósy, 2017, 14.). Jelen tanulmány cél-

ja a pragmatikai tudatosság vizsgálata tanu-

lásban akadályozott gyermekek körében. 

Célunk továbbá az enyhe értelmi fogya-

tékos gyermekek nyelvi fejlődésének, nyel-

vi tudatosságának megismerése, a gyer-

mekek életkorral járó nyelvi adottságainak 

megfigyelése, a tanulók társas kommu-

nikációs szerepének vizsgálata különböző 

helyzetekben. A dolgozat áttekinti továbbá 

a nyelvelsajátítás különböző fokait, vala-

mint a nyelvi zavar megjelenésének jeleit, a 

társas kommunikáció zavarának jellegze-

tességeit a kutatás résztvevőinek körében.  

 

   A tanulásban akadályozott tanulók-

ról 

   A tanulási korlátok közé sorolható a ta-

nulási nehézség, a tanulási zavar, valamint 

a tanulásban akadályozottság, melyek kö-

zül a tanulmányban ez utóbbi csoport nyel-

vi sajátosságaival foglalkozunk (röviden 

összefoglalva: Mező és Mező, 2022, 26.). A 

tanulásban akadályozottság mint fogalom 

a 20. század második felében jelent meg a 

gyógypedagógiában, kezdetben német 

nyelvterületen terjedt el a megnevezés 

Englbrecht és Weigert (1999) értelmezé-

sében: „tanulásban akadályozottaknak szá-

mítanak azok a gyermekek és fiatalok, akik-

nél fejlődésbeli hiányosságok, a központi 

idegrendszer sérülése vagy szociokulturális 

depriváció miatt bekövetkezett csökkent 

intelligencia-teljesítmények az iskolai tanú-

lást oly mértékben befolyásolják, hogy a 

tananyag felfogása, tárolása és feldolgozása 

nem az életkornak megfelelő szinten 

történik.”  

   Hazánkban a 20. század végén Mes-

terházi (1998, 17) fogalmazta meg elsőként 

a tanulásban akadályozottság definícióját: 

„A tanulásban akadályozottak csoportjába 

tartoznak azok a gyermekek, akik az ideg-

rendszer biológiai és/vagy genetikai okok-

ra visszavezethető gyengébb funkcióké-

pességei, illetve a kedvezőtlen környezeti 

hatások folytán tartós, átfogó tanulási ne-

hézséget, tanulási képességzavart mutat-

nak.” 
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   A tanulásban akadályozott tanulók 

nyelvelsajátítása, majd későbbiekben a 

kommunikációja egyaránt nehezített. Ezen 

tanulók beszédpercepciója jelentősen el-

marad tipikus fejlődésmenetű társaiétól, 

beszédértésük és beszédészlelésük nehe-

zített. Az enyhe értelmi fogyatékos tanulók 

kommunikációjára jellemző, hogy nem 

rendelkeznek megfelelő szókinccsel, men-

tális lexikonjuk aktiválása bizonytalan, ne-

hezen hívják elő a szavakat („Mi ez az izé?”, 

„Mit izélsz?”), beszédük lassabb, a non-

verbális kommunikációs jeleket nehezen 

ismerik fel (Machner, 2016).  

   A verbális kommunikáció során a fen-

tebb felsorolt nehézségek közül egy időben 

akár több is megjelenhet. A tanulásban a-

kadályozott gyermekekre jellemzőek a ki-

ejtés zavarai, a túl halk vagy túl hangos be-

széd,  valamint a grammatikailag helytelen 

mondatok mind szóban (pl. „Maga szereti a 

halt?”, „A kislány vasali az inget.; szanda szür-

ke, sál kék.”), mind a későbbiekben írásban. 

Jellemző rájuk a szűk szókincs, a rövid, 

egyszerű mondatok használata, melyek 

többnyire felsorolásjellegűek (pl. „Elmen-

tünk buliba, játszottunk, izé.”; „Szeretem a 

kajákat, tejberizst, mákostésztát egy kicsit jobban 

izik a mákostészta.”), alany-állítmány felépí-

tésűek, jellegzetes bővítményük a minő-

ségjelző, ritkábban a tárgy és a határozók, 

és sok a hiányos mondat (pl. „A zoknyi izé 

szürke.”).  

   Nagyon nehezen fogalmaznak meg ösz-

szetett mondatokat és a feléjük intézett bo-

nyolultabb utasításokat, instrukciókat is 

nehezen értik meg, melynek egyik oka a 

szóértés problémája („Hogy telt a hétvégéd?” 

kérdésre adott válasz: „Mi az a hogy telt?”). 

Előfordul, hogy a helytelen szóhasználat 

miatt a mondatot nehéz értelmezni, ami 

szótalálási nehézség következménye. A 

beszéd során nem alakul ki koherens szö-

veg.  

   A tanulásan akadályozott tanulókkal való 

társalgás során nagy figyelmet kell fordí-

tanunk az egyértelmű megfogalmazásra, 

kerülendő az irónia, a szarkazmus hasz-

nálatát, a viccek megértése ugyanis sokszor 

nem jellemző, mivel a gyermekek mindent 

szó szerint értelmeznek, nem ismerik fel az 

ilyesfajta közlésmódokat.  

   Machner (2016) kutatása bizonyítja, 

hogy a tanulásban akadályozott tanulók 

szókincse, fogalomismerete jelentősen el-

tér az azonos korcsoportú, normál képes-

ségű társakétól, az eltérés pedig a tanuló 

életkorának növekedésével egyre nagyobb. 

„A tanulásban akadályozott gyermekeknél 

jellemzően megjelentek a beszédképzési 

nehézségek is, valamint a lassú, akadozó 

megnevezés, ami összefüggésben állhat a 

finommotoros koordináció zavarával, hi-

szen a hangképzés a beszédszervek össze-

hangolt mozgásának eredménye.” – írja 

Machner (2016, 266. o.).  

   A nehézségekkel küzdő tanulók számára 

a folyamatos szókincsbővítés, az általuk 

ismert fogalomkö-rök rendszeres ismétlése 

elengedhetetlen, hiszen ezen képességek a 

pragmatikai tudatosság megfelelő kialakí-

tásában is fontos szerepet játszanak. 
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   A pragmatika  

   és a pragmatikai kompetencia  

   A pragmatika körében végzett kutatások 

fényében elmondható, hogy e tudományág 

szorosan kapcsolódik a szemantika tudo-

mányához, éppen ezért nehézséget okoz a 

két tudomány közötti különbségtétel. Egy 

nagy különbség azonban mégiscsak felfe-

dezhető, mégpedig, hogy a szemantika ki-

zárólag a jelentéssel foglalkozik, míg a 

pragmatika kontextusba helyezi az adott 

szót/szókapcsolatot, majd ennek fényében 

kapcsol hozzá egy-egy jelentést (Leech, 

Verschueren, Kiefer id. Nagy, 2005). 

További a kutatásoknak köszönhetően 

tudhatjuk, hogy a nyelv szintaktikai válto-

zásában a pragmatikai tényezők is fontos 

szerepet játszanak. Nagy (2005) szerint ez 

a megállapítás elsőre furcsának tűnhet, a-

zonban, ha elfogadjuk azt, hogy a nyelv 

vizsgálatához elengedhetetlen a használó 

nyelvhez való viszonyának vizsgálata is 

akkor megérthetjük a fentebb említett 

összefüggéseket. 

   A pragmatikai szempontok figyelembe-

vétele a nyelvelsajátítás kutatásában vi-

szonylag új fejlemény. A kutatások azt mu-

tatják, a gyermek nem tudná elsajátítani a 

nyelvet bizonyos pragmatikai képességek 

nélkül, a pragmatikai tehát már az első 

szavak kiejtése előtt meghatározó szerepet 

játszik a gyermek kommunikációjának fej-

lődésében. A tapasztalatok azt mutatják, a 

gyermek nagyon korán birtokába jut a 

kommunikációs szándékok felismerésé-

nek, de mégis évek kellenek ahhoz, hogy a 

verbális kommunikációjában felismerje és 

megfelelően alkalmazza azokat (Gósy 

2017).  

   Az első pragmatikai ugrás négyéves kor 

körül jellemző, majd kilenc év körül mu-

tatkozik meg leginkább, a nyelv nem szó 

szerinti értelmezésének vonatkozásában 

(Ivaskó 2013). Az iskolában a gyermekek-

nek egyre több formális beszédhelyzetben 

is meg kell nyilatkozniuk, valamint meg-

tanulják a metanyelvet, mellyel képesek 

lesznek a nyelvről beszélni.  

   A pragmatikai képességek körébe tar-

tozik az implicit jelentéstartalmak megér-

tése (metaforák, irónia), a társalgási és az 

udvariassági formák használata, a beszéd-

szituáció felmérése és a hozzá történő al-

kalmazkodás, a társalgási szabályok figye-

lembevétele (pl. témaválasztás, szóátadás, 

témaváltás). Megfelelő szintű pragmatikai 

kompetencia szükséges ahhoz, hogy a 

hallgató a kontextusból következtetéseket 

vonjon le, vagy épp a verbális és a non-

verbális információkat felhasználja a be-

szédprodukciója során (Svindt 2019). A 

morfológia, a szintaxis és a szemantika 

megszilárdulása után alakul ki a pragma-

tikai kompetencia. A nyelvi fejlődés során 

a kontextusból következtetések, az átvitt 

értelmű kifejezések és az irónia megértése 

és kifejezési formáinak expresszív megje-

lenése, a metaforák, később és lassabban 

fejlődnek ki. A gyógypedagógiai szakiro-

dalomban ismert, hogy a pragmatikai ké-

pesség zavara elsődleges és másodlagos tü-

net is lehet. A pragmatikai képesség zava-

rához figyelemzavar, ADHD, érzelem-

szabályozási, vagy viselkedési problémák 
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társulhatnak. Mindez fordítva is előfor-

dulhat: a pragmatikai és nyelvi zavarok 

következménye is lehet inadekvát visel-

kedés. A pragmatikai nehézségekkel együtt 

járó zavarok hátterében fejlődési, neuro-

lógiai, genetikai, mentális vagy szerzett 

zavarok is állhatnak, melyek egymással 

átfedést is mutathatnak (Svindt 2019). 

Ivaskó (2013) a pragmatikai képességet 

emergens tényezőként fogja fel, ami a 

részegységek fölött gyakorol vezérlő és 

összehangoló szerepet, ám a részegységek 

között szükség van a pontosan össze-

rendezett feladatmegosztásra. A gyógy-

pedagógiai irodalomban a pragmatikai 

nyelvi zavar, a szociális kommunikáció za-

vara vagy a pragmatikai képességek zavara 

többféle problémát takarhat (Svindt 2019).  

 

 

 

 

   A pragmatikai tudatosság 

   A társalgás során meg kell értenünk be-

szélgető partnerünk felénk intézett gondo-

latainak jelentését, figyelembe kell ven-

nünk nonverbális jelzéseit, fel kell fe-

deznünk azokat a rejtett jelentéstartal-

makat (pl. metafora, irónia, túlzás), amely-

eket a mondandójához társít. Arra is figyel-

met kell fordítanunk, hogy megadjuk a 

tiszteletet, ne vágjunk mások szavába, 

érzékeljük, mikor ér véget társunk eszme-

futtatása, és csak ezután fejtsük ki gondo-

latainkat az adott témával kapcsolatban. A 

pragmatikai tudatosság e képességek meg-

létét és megfelelő használatát foglalja ma-

gában.  

   Amikor a pragmatikai tudatosságról be-

szélünk, meg kell említenünk két kulcs-

fogalmat, a szalienciát (ezen belül a kog-

nitív szaliencia és a társas szaliencia fo-

galmát), illetve az elsáncoltságot, amelyek 

szorosan összefüggenek a nyelvi tuda-

tossággal. Tátrai (2011, 116.) megfogalma-

zásában „a kognitív szaliencia a fogalmak 

(konceptuális egységek) könnyű elérhe-

tőségét, könnyű aktiválhatóságát jelenti. 

Nemcsak a diskurzusban nyelvileg expli-

citté tett konceptuális egységek, hanem az 

azokkal párhuzamosan aktivált kontex-

tuális ismeretek könnyű elérhetőségének és 

feldolgozásának vonatkozásában is.” A 

definíció arra világít rá, hogy amennyiben 

megfelelő kognitív ismeretekkel rendel-

kezik az egyén, a fogalmak és azok jelen-

tésének előhívása automatikusan történik.  

   A pragmatika tudományáról szóló írá-

sában Tátrai (2011, 116.) a társas szalien-

ciát a következőképpen értelmezi: „A 

társas szaliencia a könnyű hozzáférhetőség 

egy másik – a pragmatikai tudatosság 

szempontjából ugyancsak lényeges aspek-

tusára vonatkozik. Ebben az esetben a 

kérdés úgy fogalmazódik meg, hogy az 

alkalmazott nyelvi konstrukciók mennyi-

ben felelnek meg a diskurzus során érvé-

nyesülő szociokulturális normáknak.”  

   A szaliencia Schmid (id. Tátrai, 2011) fel-

fogásában összekapcsolódik az úgyneve-

zett elsáncoltság fogalomkörével. Schmid 

úgy véli, minél erőteljesebb bizonyos fo-

galmak bevésődése az agyban, annál egy-
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szerűbb lesz az előhívása egy-egy szituáci-

óban, ezáltal a társalgás mindenféle kog-

nitív erőfeszítés nélkül történik.  

   A pragmatikai tudatosság kialakulásához 

hozzátartozik a tervezés, valamint az em-

lékezet képessége is, hiszen e funkciók 

megfelelő működése nélkül szinte lehetet-

len lenne a tudatos társas kommunikáció. 

A tervezés elsősorban arra vonatkozik, 

hogy bizonyos szituációkban (pl. állásin-

terjú, meeting, vizsga) előnyös előre felé-

pítenünk a fejünkben egy „jegyzetet”, ahol 

összefoglaljuk, hogy miről és milyen sor-

rendben szeretnénk beszélni, megjegyzünk 

néhány kulcsfogalmat, melyeknek segít-

ségével egyszerűbben előhívhatjuk gondo-

latainkat. Rögtön idekapcsolható az emlé-

kezőképesség fontossága, hiszen a fogal-

mak megfelelő előhívásához szükséges a 

hiánytalanul működő hosszútávú memó-

ria, a társunk gondolataira való gyors rea-

gáláshoz pedig a rövidtávú memóriára van 

szükségünk.  

   A sikeres kommunikációhoz nem elég a 

szavak hangalakját ismernünk, tudnunk 

kell a jelentésüket is (Gósy 2005). A szó-

jelentés megtanulásának egyik lehetséges 

módja, ha a szülők, később a pedagógusok 

definiálják az adott szó jelentését. A ta-

nulás szempontjából az is lényeges, hogy a 

gyermek maga is tudjon definíciókat meg-

fogalmazni (Bóna és Imre, 2017).  

   Bóna és Imre (2017) kutatásaiból tudjuk, 

hogy az ötévesek definícióalkotási straté-

giái kevésbé változatosak, és a fölérendelt 

fogalom (például az „alma”, „körte” fölé-

rendelt fogalma a „gyümölcs”) használata 

még nem jelenik meg (vesd össze: Mező, 

2022a,b). Az óvodások az idiómák értel-

mezése során nagyobb arányban támasz-

kodnak a szó szerinti értelmezésre, és 

gyakoribb náluk a nincs válasz kategória is.  

    A nyelvi tudatosság, melynek része az 

előbb említett szótudat is, fokozatosan 

alakul ki a gyermek megismerő tevé-

kenyégével és nyelvi fejlődésével párhuza-

mosan. Adamikné (2006, 9. o. ) a szavak 

felismerésében két fázist különít el: a sza-

vak hangalakjával való játékot, valamint a 

jelentéssel és a morfológiai felépítéssel 

kapcsolatos műveleteket. A gyermekek 

ösztönösen élvezik a rímeket, a nyelv 

zenéjét. A gondolkodási műveletek a meg-

ismerés módszereivel, az analízissel és a 

szintézissel mutatnak rokonságot – lásd: a 

Mező-féle S.M.ART kognitív képesség-

vizsgáló eszköz analízis/szintézis vizsgá-

latára alkalmazott nyelvi feladatait (Mező, 

2019).  

   A pragmatikai képesség túlmutat a ver-

bális kommunikáción, hiszen a nonverbális 

jelek értelmezését is magában foglalja. 

Valójában azzal is kommunikálunk, ha 

nem szólalunk meg: a mimika, a kézmoz-

dulataink, a testtartás, a levegővétel, a 

szemkontaktus sokat elárul társalgási stílu-

sunkról és az adott témában megfogalma-

zódott véleményünkről egyaránt. Ennek 

értelmében a nyelvi tudatosság fogalmához 

az is hozzátartozik, hogy az egyén képes 

legyen felismerni beszédpartnere vagy 

partnerei felé intézett nem nyelvi jeleit és 

megfelelőképpen tudja alkalmazni is azo-

kat.  



     
 

OXIPO 

 

 

 
56 

   A pragmatikai tudatosság  

   (társas kommunikáció) zavara 

   A társas (pragmatikai) kommunikáció za-

var (PKZ) mint önálló kategória leírása 

viszonylag friss, pontos mibenléte azon-

ban vitákat generál. A pragmatikai kom-

munikációs zavar elsődleges tünete a nyelv 

kontextusban való inadekvát használata, 

miközben a kognitív képességek viszony-

lagosan épek (Svindt 2019).  

   A gyógypedagógia a pragmatikai kom-

munikációs zavar hátterében a tudatel-

méleti képesség működésének nehézségeit 

véli felfedezni. E zavar főként az autizmus 

spektrum zavarral és a speciális nyelvi za-

varral küzdő tanulóknál jelenik meg, de 

találkozhatunk vele az értelmi fogyaté-

kosok körében is, így előfordulhat tanu-

lásban akadályozott gyermekeknél is.  

   A pragmatikai zavarral küzdő gyermekek 

párbeszédére jellemzőek a szélsőségek. A 

gyermekekre jellemző lehet a nyelv ex-

presszív oldalán a túlzott bőbeszédűség, ők 

a feltett kérdésekre hosszan válaszolnak, 

sokszor akár feleslegesen is beszélnek. En-

nek szöges ellentettjeként ott vannak azok 

a gyermekek, akik a diskurzus során pasz-

szivitást mutatnak, általában röviden, lé-

nyegretörően, ám sokszor nem is vála-

szolnak a nekik feltett kérdésekre. Az érin-

tett tanulók nem tudják meghatározni a 

beszélgetés témáját, ezáltal nem tudnak 

relevánsan részt venni a beszélgetésben, 

ugrálnak a különböző témák között, olyan 

dolgokról beszélnek, amiknek semmi köze 

az adott szituációhoz, sokszor túl sok vagy 

éppen túl kevés információt osztanak meg. 

Sokat kérdeznek, de olykor nem veszik 

észre, hogy már választ kaptak kérdéseikre. 

Az érintettek nincsenek tisztában a mon-

datok típusaival, fajtáival, ennek következ-

tében nem tesznek fel kérdéseket, nem 

alkalmaznak felkiáltó, óhajtó, felszólító 

mondatokat. Jellemző rájuk, hogy nem 

alkalmazzák megfelelően a kötőszavakat, a 

névelőket, névutókat és a névmásokat sem. 

(Adams id. Svindt és Lukács, 2019). A 

PKZ-val elő gyermekre veszélyt jelent a 

szociális izoláció és a szorongás (Norbury 

2014 b hivatkozik rá Svindt 2019).  

  

 

   Vizsgálat 

 

   A vizsgálat célja és kérdései 

   A vizsgálat legfőbb célja a tanulásban 

akadályozott tanulók nyelvi fejlődésének 

megismerése volt különböző korcsopor-

tokban és oktatási intézményekben. A 

pragmatikai kompetencia fejlődését mérő 

teszt fejlesztése során igyekeztünk egy 

olyan mérőeszközt kifejleszteni, amellyel 

közelebb kerülhetünk a tanulásban aka-

dályozott tanulók pragmatikai kompeten-

ciájának feltérképezéséhez, ugyanis a szak-

irodalomban jelenleg nem állnak rendel-

kezésre a pragmatikai kompetencia méré-

sére alkalmas eszközök (Balázs, 2010). Az 

is célunk volt, hogy a lássuk, a megkér-

dezett gyermekek hogyan reagálnak az 

iskolai vagy a társalgási szituációk ese-

ményeire.  

   A kutatás előfelvetéseként úgy véljük, 

hogy a magasabb osztályfokon tanulók 
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nyelvi fejlődése/nyelvi tudatossága előre-

haladottabb szinten van, mint a fiatalabb 

társaiké, miközben a különböző intézmé-

nyekben tanuló gyermekek alapvető nyelvi 

képességei között nincs szignifikáns el-

térés.  

   Adamikné Jászó Anna (2006) elméletére 

hivatkozva feltételezzük, hogy a kutatás-

ban résztvevő tanulók nyelvi tudatossága 

még csak részben alakult ki, nem éri el 

többségi társaik pragmatikai és nyelvi tu-

datosságának mértékét. Tapasztalataink a-

lapján feltételezzük, hogy a tanulásban 

akadályozott tanulók számára nehezített a 

metakommunikációs jelek, illetve az irónia 

értelmezése, megértése, mert a vizsgá-

latban résztvevő személyeknél különböző 

mértékben jelen vannak a társas kommu-

nikáció zavarának jelei. Úgy véljük, az iró-

nia értelmezése fogja a legnagyobb nehéz-

séget okozni a megkérdezett tanulók szá-

mára. 

 

 

   Minta 

   A vizsgálatban n=25 fő alsó tagozatos, 

tanulásban akadályozott tanuló, vett részt, 

akik szegregált intézmények diákjai.  A ne-

mek egyenlő eloszlása nem volt előzetes 

kritérium, azonban nagyjából egyenlő 

eloszlásban vettek részt a fiúk (14 fő) és a 

lányok (11 fő) a kutatásban. Az 1-2. 

évfolyamokról 13 fő (hat fő 1. osztályos és 

hét fő 2. osztályos gyermek), a 3-4. évfo-

lyamokról pedig 12 fő (hat fő 3. osztályos 

és hat fő 4. osztályos tanuló) vett részt a 

vizsgálatban. Az életkori összetétel a kö-

vetkezőként alakult: öt fő 7 éves, hat fő 8 

éves, hét fő 9 éves és hét fő 10 éves tanuló 

alkotta a vizsgálati csoportot.  

 

   Módszer 

   A teszt elkészítésekor – Balázs Patríci-

ához hasonlóan (2010) – arra törekedtünk, 

hogy a vizsgálat gördülékenyen, egy ülés-

ben, maximum 10-15 perc alatt elvégez-

hető legyen.  

   A kutatás során a képességmérés mód-

szerét alkalmaztuk, amely során a gyer-

mekek nyelvi, pragmatikai képességeit 

vizsgáltuk meg  

   A képességmérés egy 11 kérdést tartal-

mazó tesztből állt, melynek felvételére szó-

ban került sor (1. táblázat). A tesztet a ta-

nulókkal kétszemélyes helyzetben vettük 

fel. A beszélgetések ingerszegény környe-

zetben, jellemzően iskolai teremben foly-

tak, nyugodt körülmények között. A fel-

mérés előtt minden tanuló esetében sor 

került egy rövid bemutatkozásra. 

 

   A vizsgálat eredményei 

   Az alábbiakban összefoglaljuk, leíró 

statisztikai szinten elemezzük a vizsgálati 

személyeknek feltett 11 kérdésre adott 

válaszokat. 

 

   1. kérdés: Hány szóból áll a következő mondat: 

Reggel esett az eső, és hideg volt. 

   A megnyilatkozások szavakra bontása 

nem könnyű feladat a gyermekek számára, 

mert a gyerekek kezdetben a valóságra 

összpontosítanak, nem a nyelvre (lásd: 

Adamikné 2006, 11. o.). 
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   1. táblázat: A vizsgálat során a tanulóknak feltett kérdések. Forrás: a Szerzők. 

n Kérdés 

1. Hány szóból áll a következő mondat: Reggel esett az eső, és hideg volt. 
 

2. Melyik mondat hosszabb? – Piri palacsintát süt. / Ancsa labdát vesz a 
testvérének.  
 

3. Melyik szó áll több hangból / betűből? – rózsa vagy tulipán  
 

4. Mi az a – gólyahír, futóhomok, hólabda? 
 

5. Szoktad használni a következő kifejezéseket? Ha igen, mikor? – Köszönöm 
szépen/ / Légy szíves! 
 

6. Mikor használjuk a következő kifejezéseket? - Jó étvágyat! / Egészségedre! / 
Elnézést! 
 

7. Szerinted probléma, ha nem hallgatjuk végig a társunkat beszélgetés során? 
Miért? 
 

8. Szerinted mit árul el egy emberről, ha nem néz a szemünkbe beszélgetés során 
vagy mással foglalkozik közben? 
 

9. Adott egy iskolai helyzet: valamit sürgősen közölni szeretnél az 
osztályfőnököddel négyszemközt, azonban látod, hogy épp egy másik felnőttel 
beszélget. Mit teszel? 
 

10. Játszani szeretnél az egyik játékkal, de látod, hogy az osztálytársad már játszik 
vele! Mit teszel? 
 

11. Különböző hangsúlyozással fogok neked felolvasni egy mondatot. Mondd el, 
mikor mit szeretnék vele közölni, és a hangsúlyozások között mi a különbség! 
Hú, de szépen felöltöztél! 

 

 

 

   Négy-öt éves gyerekek körében, több 

országban végzett vizsgálatok eredménye 

ugyanazt mutatta. A gyerekek szerint a 

„Hat gyerek van a szobában.” mondat hat 

szóból áll, „Az elefánt lépeget.” mondat 

hosszabb, mint a „Kicsi pillangó röpköd a 

virágos rét fölött.”, mert az elefánt nagy, a 

pillangó kicsi. Francia és spanyol anya-

nyelvű, 3-7 éves gyerekekkel végzett kísér-

letek azt mutatták, hogy a kisgyermek nem 
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tesz különbséget a szó és a dolog (a jelentés 

és a referencia) között. A megkérdezett 

gyerekek szerint a vonat hosszú szó, mert 

sok kocsiból áll, a kankalin rövid, mert a 

virág kicsi. A szó a gyerekek számára rend-

szerint tulajdonnév vagy „ember” tartalmú 

szó (pl. fiú, lány, néni) vagy a környe-

zetükhöz kapcsolódó szó (pl. állatok, 

növények, ételek) – v.ö.: Adamikné (2006, 

11. o.).  

   A vizsgálatunkban résztvevő tanulásban 

akadályozott diákoknak azt kellett meg-

mondaniuk, hogy Reggel esett az eső, és nagyon 

hideg volt. mondat hány szóból áll (helyes 

megoldás: 8 szó). A feladatmegoldás során 

lassan, tagolva olvastuk fel a mondatot. A 

megkérdezettek közül csupán egy olyan 

tanuló volt, aki rögtön elkezdte számolni a 

szavakat (ő volt az egyetlen, aki elsőre, 

segítség nélkül meg is tudta adni a helyes 

választ), a többiek csak a mondat felol-

vasása után, emlékezetből kezdték meg-

számolni a szavakat. A legtöbb esetben 

szükség volt segítségre. Egyrészt többször 

fel kellett olvasnunk a mondatot (néhány 

esetben háromszor-négyszer is), illetve 

jeleztük a gyermekeknek, hogy már a 

felolvasás során kezdjék el számolni a 

szavakat, és ha úgy érzik, hívják segítségül 

a kezüket. A segítségnyújtás után nyolcan 

helyesen megválaszolták a kérdést. Hat 

gyermek a számolás közben valahol össze-

zavarodott, ennek következtében elszá-

molták magukat. Négy gyermek esetén ér-

zékeltük, hogy már a feladat ismertetése 

közben eldöntötték, hogy ezt nem tudják, 

és véletlenszerűen bemondtak egy számot. 

Egy tanuló nem is várta meg, hogy a 

mondat felolvasásra kerüljön, a felolvasás 

közepén bekiabált egy számot. Három 

olyan gyermek volt, akik a mondat több-

szöri felolvasása után is azt mondták, hogy 

nem tudom. Két olyan diák vett részt a vizs-

gálatban, akik folyamatosan ismételték a 

felolvasott mondatot, mégsem tudtak 

megfelelő választ adni a feltett kérdésre. 

 

   2. kérdés: Melyik mondat hosszabb? – Piri 

palacsintát süt. / Ancsa labdát vesz a testvérének.  

   A második kérdésben az volt a feladat, 

hogy két mondat (Piri palacsintát süt. / Ancsa 

labdát vesz a testvérének ) felolvasása után 

határozzák meg, melyik mondat a hosz-

szabb, majd indokolják meg válaszukat. A 

tanulók emlékeztek az előző feladatból a 

számolásra, így már ösztönösen, általában 

a kezükön elkezdték számolni a szavakat. 

Így is többször előfordult, hogy a gyerekek 

összezavarodtak a számolás során, és mire 

a második mondat felolvasása véget ért, 

már nem emlékeztek arra, hogy az első 

hány szóból állt. 12 tanuló (48%) tudta 

helyesen megállapítani, hogy melyik a 

hosszabb mondat, viszont közülük csak 

kilenc gyermeknek sikerült helyesen meg is 

indokolnia. Az indoklás jellemzően a kö-

vetkezőképp hangzott: a második, mert több 

szó / a második, mert az öt szó, az első csak 

három. A többi válaszadó nem tudta meg-

indokolni, hogy miért is hosszabb a 

második mondat az elsőnél. Nyolc (32%) 

olyan résztvevő volt, akik rossz választ 

adott: négy tanuló elszámolta magát vagy 

már nem emlékezett az első mondat szó-
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számára, ezért tippelt. Az indoklásuk 

azonban helytálló volt, hiszen tudták, hogy 

az a mondat a hosszabb, amelyik több szó 

vagy tovább olvastad. Két (0,8%) olyan ta-

nuló volt, akik a nem tudom választ adták a 

kérdésre, egy tanuló pedig megismételte a 

felolvasott mondatokat. Két gyermek nem 

tudott elszakadni a mondatban szereplő 

szavak jelentésétől, és nem releváns választ 

adott a kérdésre: az első szerintem, anya 

szokott sütni és a második, mert messze van a 

bolt. 

 

   3. kérdés: Melyik szó áll több hangból / 

betűből? – rózsa vagy tulipán  

   A teszt harmadik kérdésében a tanulók 

feladata az volt, hogy megállapítsák, hogy 

két szó közül melyik a hosszabb. A kérdést 

a könnyebb megértés miatt úgy tettük fel, 

hogy: Melyik szó áll több hangból/betűből (ez 

attól is függött, hogy a tanulók a min-

dennapokban a hang vagy a betű kifejezést 

használják a szavak építőelemeként). – a 

rózsa vagy a tulipán? A gyermekek nagy 

részének (19 fő, 76 %) sikerült helyesen 

megmondania, hogy a tulipán a hosszabb 

szó, viszont közülük négy tanulón látszott, 

hogy nem fontolja meg a választ, csak 

véletlenszerűen bemondja az egyik szót, 

ami a jó megoldásnak bizonyult. A többi 

helyes választ adó (15 fő, 60%) átgondolta 

válaszát, többen hangosan le is betűzték a 

szavakat, miközben számolták az ujjukon a 

hangokat.  

   Két tanuló esetében előfordult, hogy mi-

re a második szót lebetűzték (tulipán = 7 

betű vagy hang), addigra elfelejtették azt, 

hogy az első szó (rózsa = 4 hang, illetve 4 

vagy 5 betű attól függően, hogy a „zs” 

kettős betűt egy vagy két betűnek te-

kintjük) hány betűből állt. Az egyik 3. 

osztályos gyermek segítséget kért: mond-

juk meg, az előbb hány betűt sikerült szá-

molnia (ekkor megkértük, hogy számolja 

újra, másodszor már sikerült megjegyeznie 

és a jó választ is megadnia), a másik gyer-

mek pedig rögtön újrakezdte a szavak 

hangjainak számolását.  

   Hat (24%) olyan tanuló vett részt a vizs-

gálatban (jellemzően 1-2. osztályos tanu-

lók), akik nem tudták megválaszolni a 

kérdést. Közülük négyen nem is próbálták 

megszámolni a hangokat, rögtön bemond-

ták az általuk helyesnek vélt választ, ami a 

helytelen megoldás volt. Két tanuló el-

kezdte megszámolni a hangokat, azonban 

valahol rontott a számolásban, így rossz 

megoldást adott meg.  

   Indoklást a megkérdezettek közül senki 

sem társított a válaszához. Rákérdezés után 

néhányan azt mondták, több betűt számol-

tak az egyik szónál, ám a legtöbb tanuló így 

sem tudta megfogalmazni, hogy miért az 

adott szót adta meg válaszul. 

 

   4. kérdés: Mi az a – gólyahír, futóhomok, 

hólabda? 

   A negyedik feladatban három szó (gó-

lyahír, futóhomok, hólabda) jelentését kel-

lett a tanulóknak meghatározniuk. A futó-

homok szó volt az, amire egy tanuló sem 

tudott magyarázatot adni, ketten azonban 

próbálkoztak a meghatározással: amikor fu-

tunk és száll a homok / a szél, amit fúj, azaz a 
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gyermek a szó jelentése és az általa jelölt 

valóságelem között próbált kapcsolatot 

teremteni (Adamikné 2006). A gólyahír-hez 

többen próbáltak valamilyen jelentést tár-

sítani: üzenetet hoznak / tavasszal jön a gólya / 

a tv-ben láttam a gólyát. A hólabdát csaknem 

mindenki ismerte, legtöbben (23 gyerek, 

92%) rögtön rávágták, hogy süti. Ketten 

(8%) összekeverték a hógolyóval, vagy 

teljesen más jelentést társítottak hozzá: ha-

vas labda / a hóember része.  

   Két szó jelentését nyolc tanulónak (32%, 

mindannyian 3. vagy 4. osztályosok) sike-

rült elmagyaráznia, egy szót tudott meg-

határozni 11 tanuló (44 %). Hét gyer-

meknek (28%) egyik szó jelentését sem 

sikerült helyesen meghatároznia, közölük a 

legtöbben nem is próbálkoztak vele, csu-

pán azt mondták nem tudom vagy még nem 

tanultuk. 

 

   5. kérdés: Szoktad használni a következő 

kifejezéseket? Ha igen, mikor? – Köszönöm 

szépen/ / Légy szíves! 

   A tesztben szerepet kapott a tesztben a 

beszédaktusok és a társalgási szituációkban 

megvalósuló nyelvhasználat vizsgálata is. 

Ebben a feladatban két kifejezést adtunk 

meg a gyermekeknek (Köszönöm szépen! / 

Légy szíves!), és azt vártuk, mondják el, mi-

lyen szituációban használják az adott 

kifejezéseket.  

   A tanulók többsége (16 fő, 64%) ismerte 

mindkét kifejezést. A Légy szíves!-t haszná-

lom, ha kapok chipset / ha kérünk valamit / 

tanár néninek szoktam mondani, hogy segítsen. 

Egy tanuló felidézett egy hétköznapi hely-

zetet: „Megkérek valakit, hogy menjen arrébb – 

légy szíves, arrébb mész?”. A Köszönöm szépen! 

kifejezést használom, amikor kapok valamit / 

mikor megkapom a tízórait / ajándékot kapok 

/ megköszönöm az ebédet.  

   Öt tanulónak (25%) a légy szíves kifejezés 

használata okozott nehézséget. Három o-

lyan tanuló (12%) vett részt a vizsgálatban, 

akik egyik kifejezést sem ismerték (egy 1. 

osztályos tanuló és két 2. osztályos tanuló), 

ők nem tudtak releváns választ adni a kér-

désekre. Jellemzően csendben maradtak 

vagy azt mondták, nem tudom a választ. Egy 

3. osztályos tanuló vett részt a felmé-

résben, aki nem értette a kérdést sem, 

bármit mondtunk neki, csak ismételte a 

szavakat.  

 

   6. kérdés: Mikor használjuk a következő 

kifejezéseket? – Jó étvágyat! / Egészségedre! / 

Elnézést! 

   A következő feladatban három minden-

napi kifejezésre kérdeztünk rá Jó étvágyat! / 

Egészségedre! / Elnézést! A válaszok alapján 

három csoport rajzolódik ki.  

   A legtöbb gyermek (16 fő, 64%) mind-

három kifejezést pontosan meghatározta. 

Tőlük jellemzően nagyon hasonló vála-

szokat kaptunk. A Jó étvágyat! kifejezést ebéd 

előtt szokta mondani tanárnéni / étkezés előtt 

használjuk. Az Egészségedre! kifejezést hasz-

náljuk, miután megesszük az ételt / akkor kell 

mondani, mikor hapcizunk / ebéd vagy uzsonna 

után, mikor megettük az ételt. Azt mondjuk, 

Elnézést! mikor véletlenül meglökök valakit / 

valaki útban van / megbántok valakit / mikor 

beszélek órán és rám szól Mónika néni. Azok a 
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tanulók, akik releváns módon, de nagyon 

röviden tudták megfogalmazni a vála-

szukat, (5 fő, 25 %) a következőket mond-

ták: Jó étvágyat! – ebédkor / tízórai /mikor 

eszek; Egészségedre! – evéskor/ ebédnél; El-

nézést! – bántok valakit / bocsánatot kérek / 

barátomnak szoktam mondani / ha bajt csiná-

lunk. A válaszadók között négy gyermek 

(16%) volt, aki nem tudott releváns választ 

adni a kérdésekre.  

 

 

   7. kérdés: Szerinted probléma, ha nem hall-

gatjuk végig a társunkat beszélgetés során? Miért? 

   A hetedik és a nyolcadik kérdés a társas 

kommunikatív nyelvhasználata ismeretére 

irányult. A hetedik kérdésben arra voltunk 

kíváncsiak, a tanulók hogy vélekednek 

arról, ha nem hallgatják őket végig, amikor 

beszélgetnek valakivel. Szinte minden eset-

ben szükség volt az eredeti kérdésünk át-

fogalmazására: „Szerinted, ha te beszélgetsz va-

lakivel és ő nem hallgat végig, nem figyel rád az jó 

vagy rossz dolog? Miért?”.  A válaszadók né-

hány kivétellel azt válaszolták a kérdésre, 

hogy rossz dolog, a megfelelő indoklás vi-

szont nem sikerült minden esetben. Azok 

a tanulók, akik meg tudták indokolni vá-

laszukat (12 fő, 48%) többféle, releváns 

ma-gyarázatot adtak: nem szeretem, ha bele-

szólnak / nem tudja meg a másik, mit akarok 

mondani / nagyon zavar / meg kell hallgatni a 

másikat / nem figyel rám / nem érdekli, mit 

mondok / nem akar velem beszélgetni.  

   Öt tanuló (20%) meg tudta mondani, 

hogy rossz dolog, ha nem hallgatjuk végig 

beszédpartnerünket, de nem tudta megin-

dokolni, hogy ez miért probléma (mert rossz 

dolog vagy nem tudom).  

  Öt megkérdezett gyermek (20%) azt fe-

lelte, hogy ha beleszólunk társunk beszé-

débe az jó dolog. Amikor megkérdeztük, 

hogy miért is jó ez, nem tudom volt a válasz. 

Egy tanuló azt mondta: beszélgetnek velem, 

ami jó.  

   Három tanuló (12%) közül kettő sem-

milyen választ nem adott a kérdésre, több-

szöri kérdezés után is csendben maradt, 

egy tanuló pedig felidézte, hogy kivel 

szokott beszélgetni és miről. 

 

 

 

   8. kérdés: Szerinted mit árul el egy emberről, ha 

nem néz a szemünkbe beszélgetés során vagy 

mással foglalkozik közben? 

   A nyolcadik kérdésben a beszélgetés 

közben fenntartott szemkontaktusra kér-

deztünk rá, hiszen napjainkban gyakran 

előfordul, hogy telefonozás, játék közben 

beszélgetnek egymással. A vizsgálati hely-

zetben a tanulók bonyolultnak találták az 

eredeti kérdést, ezért átfogalmaztuk: „Sze-

rinted, ha beszélgetünk valakivel, ő pedig nem a 

szemünkbe néz, esetleg másra figyel, az jó vagy 

rossz dolog?”. A megkérdezettek nagy része 

(21 fő, 85 %) helyesen válaszolt a kérdésre. 

A helyes választ adók között 12 olyan ta-

nuló (48%) volt, akik nem tudta megindo-

kolni válaszát, annyit azonban meg tudtak 

állapítani, hogy az adott jelenség rossz 

dolog. Kilenc tanulótól (36%) helyes vá-

lasz és megfelelő indoklás érkezett: mindig 

a másik szemébe kell nézni, ha beszélünk/ félnek 
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tőlünk / tiszteleten dolog / zavar, ha nem néz 

rám / nem odafigyel / nem akarja, hogy beszéljek 

hozzá. 

   Két gyermek (8%) többszöri ismétlés 

után sem a értette a kérdést és a válaszuk 

nem tudom vagy csend volt. Két tanuló (8%) 

megismételte a kérdést, választ nem tudott 

adni rá.  

 

 

   9. kérdés: Adott egy iskolai helyzet: valamit 

sürgősen közölni szeretnél az osztályfőnököddel 

négyszemközt, azonban látod, hogy épp egy másik 

felnőttel beszélget. Mit teszel? 

   A felmérés kilencedik kérdésében a gyer-

mekek hétköznapi, iskolai társalgási straté-

giáira voltunk kíváncsiak. A feladatban 

megadtunk a tanulóknak egy szituációt és 

azt kellett saját szavaikkal megfogalmaz-

niuk, hogy mit tennének az adott hely-

zetben: Valamit sürgősen el szeretnél mondani 

az osztályfőnöködnek, de látod, hogy épp egy 

másik felnőttel beszélget. Mit teszel?.  A válasz-

adó gyermekek többsége azt felelte, hogy 

megvárja (18 fő, 72%) amíg az osztály-

főnökük befejezi a beszélgetést, és csak 

utána megy oda hozzá elmondani, hogy mi 

a problémája. Többen megjegyezték azt is 

(utalva egy előző feladatra), hogy nem 

szabad beleszólni két másik személy be-

szélgetésébe, főleg, ha felnőttekről van 

szó.  

   A válaszadók közül két (8%) olyan 

tanuló volt, aki azt mondta nem tudja mit 

kell tenni ilyenkor, egy olyan diák volt, aki 

azt mondta nem tesz semmit, három tanuló 

pedig azt válaszolta, hogy mindenképp 

elmondja, amit szeretne, hiszen fontos. 

Ezek a diákok mindannyian 1. vagy 2. osz-

tályosok voltak. Egy gyermek mondta azt, 

hogy keres egy másik felnőttet és vele 

beszéli meg a problémát,  

 

 

   10. kérdés: Játszani szeretnél az egyik játék-

kal, de látod, hogy az osztálytársad már játszik 

vele! Mit teszel? 

   A vizsgálatunk 10. feladata szintén egy 

szituáció megoldása volt. A feladat célja az 

volt, hogy megtudjuk, a tanulók milyen 

módon kezelik a hétköznapi, kortársakkal 

kapcsolatos kommunikációs helyzeteket. 

Kíváncsiak voltunk arra is, hogy a vizsgálat 

résztvevői hogyan tudnak együttműködni 

társaikkal, hiszen a megfelelő együttmű-

ködés is elengedhetetlen a mindennapi élet 

során történő kommunikációban. A gyer-

mekek válaszait négy csoportra oszthatjuk: 

11 (44%) gyermek azt mondta, hogy más 

játékot választok, hat tanuló pedig azt felelte, 

hogy megvárom, míg befejezi, aztán én is játszok 

vele. Négy tanuló (16% – mindannyian 2. 

osztályosok) azt mondta, nem tenne semmit 

egy ilyen helyzetben. Egy tanuló válaszolta 

azt felelte, hogy: elvenném tőle és én játszanék 

vele, mert az én játékom.  

   Három (12%) olyan diák vett részt a 

felmérésben, akik válaszában az együttmű-

ködés jelei mutatkoztak meg: megkérdezném 

én is játszhatok-e vele / együtt játszanánk a 

játékkal / elkérném tőle, hogy én is játszhassak. 

Érdekesség, hogy ezek a megoldások 

mindannyian a fiatalabb korcsoport (1-2. 

osztály) válaszadóitól kerültek ki.  
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   11. kérdés: Különböző hangsúlyozással fogok 

neked felolvasni egy mondatot. Mondd el, mikor 

mit szeretnék vele közölni, és a hangsúlyozások 

között mi a különbség! Hú, de szépen felöltöztél! 

   A kérdéssorunk utolsó kérdése az irónia 

és szarkazmus értelmezésére irányult. Lu-

kács és Svindt (2019) szerint a pragmatikai 

tudatosság meglétéhez egyértelműen hoz-

zátartozik a nem nyelvi jelek, illetve a 

különböző közlésmódok megértése. A 

tanulásban akadályozott gyermekeknél ne-

hezített. 

   A feladatban ugyanazt a mondatot („Hú, 

de szépen felöltöztél!”) olvastuk fel a tanulók-

nak különböző hangsúlyozással. Az első 

esetben a mondatot nagyon kedves hang-

vételben, míg a második olvasáskor na-

gyon ironikusan, szarkasztikusan, már-már 

gúnyosan hangzott a mondat. A gyer-

mekek feladata az volt, hogy, eldöntsék 

melyik alkalommal milyen fajta közlés-

móddal olvastuk fel a mondatot.  

   A tanulásban akadályozott tanulók nem 

tudták önállóan megfogalmazni a vála-

szukat, így kiindulásként néhány válaszle-

hetőséggel segítettünk nekik (pl. kedves, 

normális, gúnyos, gonosz hang). A tanulók 

a példákat használva már el tudták mon-

dani az általuk helyesnek tartott megoldást. 

Az első felolvasás után (normál hangsúly) 

egyöntetűen azt válaszolták a tanulók (25 

fő, 100 %), hogy kedvesen vagy szépen 

szóltunk hozzájuk. Többen voltak, akik 

meg is köszönték az öltözékükre kapott 

dicséretet. A második felolvasás után 

(ironikus közlésmód) 11 tanuló (44%) 

ismerte fel, hogy a hangsúly különbözik az 

előzőtől, és a mondat gúnyosan, csúnyán, go-

noszan, durván hangzott.  

  A válaszadók között egyetlen olyan ta-

nuló volt, aki helyesen állapította meg, 

hogy van különbség a két mondat közlés-

módja között, de szerinte a mondat má-

sodszor menőn hangzott.  

   A válaszadók több mint fele (13 fő, 52%) 

nem ismerte fel az iróniát, a második fel-

olvasás után is azt válaszolta, hogy kedvesen 

hangzott a mondat. Úgy véljük, bennük 

még nem alakult ki a különböző közlés-

módok közötti különbségek észrevéte-

lének képessége, kizárólag a tartalomra 

fókuszálva fogalmazták meg válaszukat. 

 

 

 

 

   Következtetések 

   Jelenleg Magyarországon nem áll rendel-

kezésre magyar nyelven elérhető, komplex 

módszertan a pragmatikai képességek fej-

lesztésére, ezért 2023 tavaszán saját kér-

déssort állítottunk össze, melyet karcagi és 

nyírbátori intézményekben vettünk fel. A 

kutatás megszervezésében számos nehéz-

séggel néztünk szembe, ugyanis a gyógy-

pedagógiai intézetek nagyrésze kislétszámú 

osztályokkal működik, több intézményben 

összevont osztályokkal dolgoznak (így 

még kevesebb az egy évfolyamon tanulók 

száma), illetve a legtöbb intézmény mű-

ködésére mai napig kihat az elmúlt évek-

ben kialakult járványhelyzet, így nem is fo-

gadnak külsősöket. A felmérés megvalósu-

lása az intézmények vezetőinek rugalmas-
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ságának köszönhetően gördülékenyen 

ment, a vizsgálatban résztvevő tanulók is 

rendkívül együttműködőek voltak és 

hozzájárultak a kutatás eredményes-

ségéhez.  

   A felmérés kérdéseit előre megfogalmaz-

tuk, azonban a megvalósulás során több 

alkalommal is szükség volt a kérdéseink 

átfogalmazására a könnyebb megértés 

elősegítésének érdekében.  

   A felmérés során alkalmazott módszer, a 

képességmérés megfelelőnek bizonyult, 

hiszen vizsgálatban résztvevő tanulásban 

akadályozott tanulókat sikerült aktívan 

bevonni a válaszadásba.  

   Az első hipotézisünk, amelyben azt fel-

tételeztük, hogy a magasabb osztályfok 

tanulóinak nyelvi fejlődése előrehaladot-

tabb – teljességgel nem igazolható, ugyanis 

több olyan kérdés volt, amelyekre egyik 

korosztály sem tudta megmondani a helyes 

választ. Arra is volt példa, hogy a fiatalabb 

első és második osztályosok válaszai, 

színesebbek, összeszedettebbek voltak, 

mint idősebb társaiké. E tényeket figye-

lembe véve elmondható, hogy a kuta-

tásban résztvevő alsó tagozatos tanulók 

nyelvi fejlődése az egyes osztályfokok 

szerint nem mutat lényeges eltérést. A 

vizsgálatban résztvevő gyermekek kom-

munikációs készségei az oktatási intézmé-

nyüktől függetlenül nagyon hasonlóak. A 

tanulók szókincsének, beszédfejlődésének, 

beszédészlelésének, nyelvi tudatosságának 

mértéke is közel azonos, hiszen a tanulók 

a hazai gyógypedagógiai intézetekben azo-

nos módszerek alkalmazásával sajátítják el 

az ismereteket, így a jelen vizsgálatban a 

két korcsoport (1-2. osztály és 3-4. osztály) 

eredményei szinte valamennyi kérdés ese-

tén azonosan alakultak.  

   A tanulók válaszaiból megállapítható, 

hogy nyelvi tudatosságuk nem éri el több-

ségi társaik szintjét. A tanulók egy része a 

vizsgálat során nem értette a kérdések 

mögötti tartalmat, inkább előhívott vala-

milyen emlékfoszlányt a múltból és annak 

alapján válaszolt a kérdésekre. A gyerme-

kek a válaszadás során igyekeztek az adott 

fogalmat (amire a kérdés irányult) kap-

csolni valamilyen átélt élményhez, emlé-

kekhez (ezeket nagyrészt fel is idézték, 

sokszor indoklásul adták a válaszukhoz), 

majd ezek alapján fogalmazták meg az 

általuk helyesnek vélt megoldásokat. 

    Adamikné (2006) úgy véli, hogy az 

olvasás- írástanuláshoz elengedhetetlen a 

megfelelő szintű nyelvi tudatosság pl. tu-

datos hangokra bontás, nem csak ösztönös 

szótagolás. A nyelvi tudatosság normál 

fejlődésmenetű tanulóknál az életkor 

előrehaladtával párhuzamosan fejlődik, az 

iskolába lépéstől pedig a metanyelvi 

ismereteik is megjelennek. A tanulásban 

akadályozott tanulók körében folytatott 

vizsgálatunk azt mutatja, hogy a tanulásban 

akadályozott tanulók nyelvi tudatossága az 

iskolába lépés után nem változik je-

lentősen, a tanulók nyelvi tudatossága 

megkésett, ezáltal számukra az olvasás- és 

írástanítás is nehezített. A szegregált intéz-

ményekben a Meixner-módszer segítsé-

gével, hosszas előkészítő szakasz után a 

tanulóknak két évük van az írás- és olva-
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sástanítás elsajátítására. A gyermekek be-

szédprodukciója sem éri el az életkornak 

megfelelő szintet.  

   Az vizsgálat utolsó kérdése az irónia 

megértésére irányult, hiszen a szakirodalmi 

áttekintés több ízben is hivatkozik arra, 

hogy a tanulásban akadályozott tanulók 

számára az átvitt értelmű jelentések értel-

mezése nehezített. Az általunk végzett ké-

pességmérés résztvevői sem ismerték fel a 

kísérletvezető szándékát, csupán azt tudták 

megállapítani a válaszadók, hogy a mondat 

hangzása valamiért megváltozott. Tapasz-

talataink azt mutatják, hogy a tanulásban 

akadályozott tanulók nehezen vagy egy-

általán nem tudják megkülönböztetni a fe-

léjük intézett gondolatok mögötti tartalmat 

a közlésmód valódi szándékától. A meg-

nyilatkozásokat szó szerint értelmezik, 

nem képesek a szarkazmus értelmezésére, 

mert a szükséges osztenzív következte-

téses folyamat esetükben sikertelen (Balázs 

2010). A gyermekek a metakommuni-

kációs jeleket is nehezen értelmezik, hiszen 

az ironikus közlésmóddal párhuzamosan 

megjelenő a gúnyos arckifejezést, a fenye-

gető testtartást a gyermekek szintén nem 

tudták értelmezni, nem ismerték fel a 

megváltozott tekintetet, sem a testtartást.  

   A különböző kérdések megválaszolása 

során számos alkalommal előfordult, hogy 

a tanulók egyáltalán nem válaszoltak a 

kérdésekre, csendben maradtak. Arra is 

volt példa, hogy a gyerekek a témához 

egyáltalán nem kapcsolódó dolgokról 

kezdtek hosszasan beszélni, például meg-

osztották velünk mit ebédeltek aznap, mi a 

kedvenc filmük, mivel járnak iskolába. 

Néhány gondolat erejéig hagytuk a gyer-

mekeknek, hogy elmondhassák gondola-

taikat, azonban fontosnak tartottuk minél 

hamarabb folytatni a vizsgálatot, így pró-

báltunk visszatérni a tanulókkal az adott 

feladatra. A teszt felvétele során folyama-

tosan emlékeztetnünk kellett a gyerme-

keket, hogy a feladatra koncentráljanak. 

Úgy véljük, hogy a vizsgálatban résztvevő 

gyerekeknél különböző mértékben vannak 

jelen a társas kommunikáció zavarának 

jelei (Svindt és Lukács 2019).  

   A vizsgálat eredményeinek ismeretében 

megállapítható, hogy a tanulásban akadá-

lyozott tanulóknak segítségére van szük-

ségük a nyelvhasználati kompetenciájuk 

fejlődéséhez, vizsgálatunk a feljesztési 

irányok kialakításához nyújthat értékes 

segítséget.  

   Az adataink azt mutatják, hogy  szük-

séges lenne nagyobb számú gyermek vizs-

gálatát szorgalmazni, mert a kis vizsgálati 

minta miatt (25 fő) a született ered-

ményekből nem lehet jelentős következte-

téseket levonni, ugyanakkor a vizsgálat 

során a felhasznált kérdéssor alkalmas le-

het további kutatások lebonyolításához.  A 

későbbiekben tervezzük a kutatási minta 

kibővítését, valamint kilátásba helyeztünk 

néhány további vizsgálatot, elsősorban az 

általános iskola 5-6. és a 7-8. évfolyamán. 

A vizsgálat során kapott eredményeket 

kontrollcsoport (azonos életkorú ép fejlő-

désmenetű gyermekek) eredményeivel is 

összevethetjük. További kutatási irányként 

megfogalmazható a gyógypedagógusok 
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bevonása, akik interjúkban adnának választ 

arra, hogyan alakul a tanulók nyelvi tuda-

tossága nevelés-oktatás során, és milyen 

módszereket alkalmaznak a nyelvi és a 

pragmatikai tudatosság fejlesztésre, illetve 

milyen nehézségekbe ütköznek a tanulók-

kal történő mindennapi együttműködés 

során. 
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…és további két anonim lektor 

   Absztrakt 

   Különleges, és pótolhatatlan értéket képvisel minden, gyermekkorban és kisiskolás 

korban végzett sporttevékenység. Függetlenül attól, hogy egyéni-vagy csapatsport, ha a 

gyermek rendszeresen sportol, olyan komplex kognitív – és pszichomotoros, 

kinesztetikus részképességei fejlődnek, amelyek kiváló alapját adhatják a későbbi fizikai-

és mentális állóképességnek. Tanulmányunkban egy sikeres sporttehetség-gondozó 

programot mutatunk be, bízva abban, hogy hozzájárulunk a testnevelés- és sport 

műveltségterületben rejlő innovatív fejlesztési lehetőségek tárházához.  

   Kulcsszavak: sporttehetség, komplex sporttehetség-gondozó programok 

   Diszciplinák: pszichológia, pedagógia, sporttudomány 

 

 

 

   Abstract 

   PRESENTATION OF A TALENT DEVELOPMENT PROGRAM 

   IN THE SPORT OF FOOTBALL 

   All sports activities performed during childhood and early school years represent a 

special and irreplaceable value. Regardless of whether it is an individual or team sport. If 

the child plays sports regularly, such complex cognitive, psychomotor, and kinesthetic 
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sub-skills develop that can provide an excellent basis for later physical and mental 

endurance. In our study, we present a successful sports talent care program. We hope to 

contribute to the wealth of innovative development opportunities inherent in the field of 

physical education and sports literacy. 

   Keywords: sports talent, complex sports talent care programs 

   Disciplines: psychology, pedagogy, sports-science 

 

Lubinszki Mária, Sarka Ferenc és Vasvári Zoltán (2023): Tehetséggondozó program 

bemutatása labdarúgás sportágban. OxIPO – interdiszciplináris tudományos folyóirat, 2023/4. 

71-82. DOI 10.35405/OXIPO.2023.4.71 

 

 

 

   A testi–kinesztéziás intelligencia képes-

ség arra, hogy testünket problémameg-

oldásra használjuk. Tartalmazza a finom-

motoros és nagymozgások feletti kontroll 

és a külső tárgyakkal való manipuláció ké-

pességét is.     

   Az alábbiakban egy elméleti áttekintést 

követően önként jelentkező táborozó ta-

nulók körében, a sport- és testnevelés 

műveltségi területen – különös tekintettel a 

legnépszerűbb sportjátékra, a labdarúgásra 

– végzett speciális fejlesztés programját 

mutatjuk be.  

 

 

   A sport és testnevelés,  

   mint a Nemzeti Alaptanterv (NAT)   

   egyik műveltségi területe 

A testnevelés és sport – mozgásos 

tevékenység lévén – ismeretrendszerével, 

értékeivel, illetve funkciójával  sajátosan 

összetett műveltségi terület. Az iskolai 

testnevelés és sport eszközeivel 

megkülönböztetett részét képezi a tanulók 

testi, motoros, lelki, értelmi, érzelmi és 

szociális fejlődését szolgáló teljes körű 

iskolai egészségfejlesztésnek és tehetség-

gondozásnak. 

   E műveltségterület kiemelt célja, hogy a 

rendszeres fizikai aktivitás minden tanuló 

életében jelentős szerepet kapjon, továbbá 

ennek révén minden tanulót élethosszig 

tartó egészségtudatos aktív életvezetésre 

szocializáljon. A testnevelés és sport mű-

veltségterület kitüntetett területe a moto-

ros tevékenységen keresztül a tanuló-

központú személyiségfejlesztés. 

   Az egész magyar társadalom jövője szem-

pontjából jelentős szerep jut az egészséget és az 

életminőséget döntően befolyásoló, számos, nem-

fertőző népbetegség (túlsúly, kövérség, szív- és ér-

rend-szeri, daganatos, mozgásszervi, lelki beteg-

ségek, táplálkozási zavarok, testképzavarok, 

szenvedélybetegségek) elsődleges megelőzésében sze-

repet játszó mozgásnak, testedzésnek. E tekin-

tetben, a mozgásképességben, mozgás-

készségben, illetve a mozgatórendszerben 

mutatkozó hiányosságok leküzdésében 

hangsúlyos a kondicionális és koordinációs 

képességek fejlesztése, melynek keretében 

https://www.doi.org/10.35405/OXIPO.2023.4.71
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a fittség szervi megalapozása (keringés, 

vázizomzat, csontozat, ízületi mozgé-

konyság) valósulhat meg (v.ö.: Müller és 

tsai, 2021).  

   A rendszeres testnevelés- és sportte-

vékenység révén a tanulók könnyebben 

elviselik a stresszt, a fizikai, lelki és szellemi 

terheléseket, illetve stabilan képesek kö-

vetni a szabályokat, elfogadni a normákat 

és mintákat, a megmérettetést és az ér-

tékelést. 

   A testnevelés- és sport műveltségterület 

kiemelt céljai: a) Mozgáskészség fejlesz-

tése, a fitnesz és edzettségi szint fejlesztése, 

amely szoros kapcsolatban van a rend-

szeres preventív fizikai aktivitással (ter-

mészetes mozgások, helyes testtartás kiala-

kítása és fenntartása, motoros képességek 

fejlesztése, a terhelés összetevői és jelen-

tősége, test tömegindex, táplálkozás és 

egészségmegőrző szokásrendszer). b) 

Testnevelési és sportági tevékenységhez 

kötődő ismeretek fejlesztése (bemelegítés, 

terhelés és fejlesztési összetevők, gyakor-

lás, mérés és értékelés; játékokkal és sport-

ágakkal kapcsolatos szabályismeretek, 

sporttörténeti ismeretek). 

   Mint Mező Ferenc és Mező Katalin 

(2024 megjelenés alatt) megjegyzik: „A 

labdarúgás fittséget biztosító »ereje« abban 

áll, hogy az edzések, mérkőzések ideje alatt 

intenzív mozgásra készteti a játékosokat. E 

mozgás amellett, hogy átmozgatja az ízü-

leteket, hatással van a vérkeringésre, a 

szívműködésre, a légzés szervrendszerére, 

a szervezet anyagcseréjére, az izmok 

beidegzésére és használatára, s minde-

mellett az ideális testtömegindex kiala-

kítását is elősegítheti. A kedvező fiziológiai 

változások mellett a pszichés fittségre is 

kedvező hatással lehet a futball: aktív pi-

henés révén segít kikapcsolódni, a hétköz-

napi terheket időlegesen feledni, a játékra 

és a csapattársakra koncentrálni”. 

 

 

   Tehetségmodellek, amelyek segítsé-

günkre lehetnek a tehetséges sportoló 

azonosításához 

   A Renzulli (1978) modell (v.ö.: Szabó, 

2019) egy olyan tehetségmodell, melyben a 

tehetség egy háromtényezős ábra met-

széspontjában helyezkedik el (1. ábra). 

 

 

   1. ábra: Renzulli-féle tehetségmodell. 

 
     A tehetséges sportoló az átlag feletti ké-

pesség, a feladat iránti elkötelezettség és a 

kreativitás összetevők olyan interakciójára 

képes, hogy tehetségét potenciális tehet-

ségterületén képes kinyilvánítani. 

   Mönks (1997) Renzulli tehetségmodell-

jét fejlesztette tovább és terjesztette ki (2. 

ábra). E szerint a modell szerint három 

tényezője van a tehetségnek, ám emellett 

még három fontos  társadalmi pillér szük- 
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   2. ábra: Mönks-Renzulli-féle tehetségmodell.  

 
 

 

séges még ahhoz, hogy a tehetség a 

mindennapi életben is megvalósuljon. 

Ezek a család, iskola és a kortárscsoport. 

   Meglátásunk szerint elsősorban a család 

felelős a gyermek sportolásának első lé-

péseinek megtételéért, így szerepe ki-

magasló a sportsikerek elérésében. Gyak-

ran a család nem ismeri fel a gyermek 

képességeit vagy nincs lehetőségese a 

fejlesztésére, így a kiemelkedő adottság 

elvész, elveszhet. 

   Ezekhez hasonló módon fogalmazza 

meg a Nemzeti Köznevelésről szóló 2011. 

évi CXC törvény is, hogy ki a tehetséges 

gyermek: az Értelmező rendelkezések 4.§ 

13 pontja szerint „kiemelten tehetséges 

gyermek, tanuló: az a különleges bánás-

módot igénylő gyermek, tanuló, aki átlag 

feletti általános vagy speciális képességek 

birtokában magas fokú kreativitással ren-

delkezik, és felkelthető benne a feladat 

iránti erős motiváció, elkötelezettség.” 

   Williams és Franks 1998-ban külön lab-

darúgó tehetségmodellt alkotott (Williams 

és Franks, 1998). Ez alapján a tehetséges 

labdarúgót meghatározzák a fizikai ténye-

zők, a szociológiai tényezők, a személyiség, 

a kognitív tényezők és a fiziológiai té-

nyezők: 

• A fizikai tényezők: magasság, testsúly, 

testméret, csont átmérője, izomtömeg, 

somatotípus, növekedés, testzsír. 

• A szociológiai tényezők: szülői hatás, 

szoci ökonómiai státusz, oktatás, edző-

sportoló interakció, edzés mennyisége 

(órák), kulturális tényezők. 

• A személyiség jellemzői: önbizalom, 

szorongás, motiváció, koncentráció. 

• A kognitív tényezők: figyelem, játékin-

telligencia, anticipáció, kreatív gondol-

kodás, döntéshozatal, motoros kész-

ségek. 

• A fiziológiai tényezők: aerob kapacitás 

és anaerob kapacitás (ez utóbbinak a 

kitartás és az erő is a része). 

   Bompa (Régnier, Salmela és Russel, 

1993) tehetségmodelljében a sportteljesít-

mény mögött három faktort tart lényeges 

tényezőnek: a) a motoros képességeket 

(ide a perceptuális és motoros készségeket, 

az állóképességet és az erőt sorolják), b) a 

fiziológiai adottságokat, c) morfológiai jel-

lemzőket. 

   Azt azonban fontos leszögezni, hogy 

önmagában a tehetségesség semmit nem 

jelent edzés nélkül, illetve, hogy aki ke-

vésbé tehetségesnek születik, az sincs hát-

rányban, hiszen a labdarúgás egy bizonyos 

szintig mindenki számára tanulható és 

elsajátítható. Révész (2008) szerint a sport-

ban az az egyén tehetséges, „aki az adott 

sporttevékenység űzéséhez megfelelő bio-
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lógiai alapokat, motoros adottságokat örö-

költ, melyek a környezet hatásaiként az 

edzéssel, felkészítéssel olyan szintre fej-

leszthetők, hogy azzal a hosszú távú kie-

melkedő eredmény elérésére potenciális le-

hetőség kínálkozik. Ehhez rendelkezik 

mindazon antropometriai, fizikai, koordi-

nációs, kondicionális és pszichés képessé-

gekkel, melyek nélkül nem képes az át-

lagon felüli teljesítményt tartósan elérni.” 

(Révész, 2008). 

   A labdarúgó tehetség témával kapcso-

latban lásd még Orosz (2009, 2010), Orosz 

és Mező (2015), Mező és Mező (2022), 

illetve Czimbalmos, Laoues-Czimbalmos 

és Müller (2020) írásait. 

 

 

 

   Kiválasztás, beválogatás  

   Sporttal foglakozó tehetségelméletekben 

a kiválasztás adott testalkati, motoros tel-

jesítménnyel rendelkező egyének közül 

szakspecifikus elvekkel, eszközökkel és 

módszerekkel történik. Szempontjai a 

szociális, fizikai, pszichikai, biológiai érett-

ség vizsgálata. Tulajdonképpen a kiválasz-

tás során az egész személyiséget kell vizs-

gálni. A vizsgálatnak meg kell felelnie a 

versenyző korának, képességszínvonalá-

nak és a sportágnak. Általános iskolás kor-

ban történik általában a legtöbb sportra a 

kiválasztás, ilyenkor a leggyakrabban az 

erőt, az állóképességet, a gyorsaságot és 

hajlékonyságot nézik. A sportolás kezde-

tekor a sportágra, néhány éves sportmúlttal 

pedig a versenysportra választanak ki. A 

kiválasztásnak több típusa, lehetősége is 

van. Ez attól függ, hogy milyen magas 

szinten történik ez, milyen eszközök, 

illetve szakemberek állnak rendelkezésre. 

   A „természetes kiválasztódás” a korláto-

zott lehetőségek miatt valósulhat meg. Te-

hát például kevés a gyerek, gyakorlatilag 

mindenkit be kell választani, hogy meg-

legyen a nyári napközi tábor csapata. Álta-

lános iskolás korban jellemzően meglévő 

és szerzett képességek alapján történik a 

programokba történő beválasztás.  

   A „közvetett kiválasztás” az azonos ter-

helésre kedvezőbben reagálókat választja 

ki. Feltételezi, hogy az edzésen a legjobbak 

is ott vannak. A gyakorlatban nehéz 

megvalósítani.  

   A „sikeren alapuló kiválasztás” verseny-

eredmények alapján történik, feltételezi, 

hogy a jobb adottságú versenyzők jobb 

eredményt érnek el.  

   A „tudományos kiválasztás” pontosabb, 

megbízhatóbb, mint az eddigiek. Tudo-

mányos módszerekkel történik, diagnosz-

tikus és longitudinális vizsgálatokkal. 

 

 

   A programól 

   A sporttehetségekre fókuszáló 30 órás 

programot a Míg Megnövök Alapítvány Nyír-

egyháza-Sóstógyógyfürdői Kis Vakond 

nyári táborában folytattuk le 2023 nyarán. 

   A nyári táborozók közül a csoportba 

való bekerülésnél az önkéntes jelentkezés 

mellett vizsgáltuk Gardner Többszörös 

intelligencia tesztje alapján, hogy melyik 

intelligencia terület a tanuló erőssége. 

Gardner 1983-as többszörö intelligencia 

elmélete a mai napig széles interpretációs 
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keretet nyújt különböző szakterületeken 

(Dezső, 2022, Gyarmathy, 2013), jelen 

tanulmányban a sport tehetséggondozás 

területére fókuszálva mutatjuk be a teszt 

felhasználását.  Két terület emelkedett ki a 

gyerekeknél a teszt alapján, a logikai – 

matematikai és a kinesztetikus – testi, tehát 

a test mozgásának kontrollja, ügyesség, 

fizikai gyorsaság és egyensúly, szem és test 

koordinációja. A legtöbb pontszámot a 

gyerekek a testi kinesztetikus területen 

érték el, amely már a kezdetekben garancia 

volt arra, hogy nekik biztosan jól megy a 

sport és szeretik a focit. 

   A fejlesztő program két fő területre fó-

kuszált. Az első a logikai – matematikai 

terület, amely az absztrakt gondolkodás ké-

pességét foglalja magában, aminek sporttal 

való kapcsolata az, hogy konkrét cse-

lekvések során tudjunk viszonyokat, hely-

zeteket elvontan is kezelni és értékelni, 

amire például a csapatjátékok során nagy 

szükség van. A második, kinesztetikus – 

testi terület jellemzője a test mozgásának 

kontrollja, ügyesség, fizikai gyorsaság és 

egyensúly, szem és test koordinációja. A 

labdarúgás fontos elemei – állóképesség, 

ritmusérzék, labdaérzék csapatszellem, ak-

tív részvétel a játékban – mellett nagy 

hangsúlyt fektettünk a testi képességek 

fejlesztésére. (erő – ügyesség – gyorsaság – 

állóképesség) és a csapatban való együtt 

dolgozásra. Tudatosítottuk, hogy ebben a 

sportban a közös munka hozza meg az 

örömteli, sikeres játékot.   

   A Gardner teszten túl további mérőesz-

köz is segítette a programba való bevá-

logatást és a tehetséggondozó program ki-

dolgozását: a Renzulli-Hartman tehetség-

becslő skálát (Kósáné, 1984, Tóth, 2005) a 

gyerekek szülei töltötték ki, amelyből a  

Vezetési-társas jellemzők (V) rész eredmé-

nyei érdekeltek bennünket. A bekerült gye-

rekeknél az általános tapasztaltunk az volt, 

hogy lehet számítani rá, hogy nem szeretik 

a civódást, jól együttműködnek a társaik-

kal, szeretnek másokkal együtt lenni és 

valamennyien szeretik a sportot. Előre 

összeállítottunk egy megfigyelési szem-

pontsort annak érdekében, hogy a leendő 

kollégák (utolsó éves egyetemi hallgatók, 

akik közösségi szolgálati gyakorlatukat töl-

tötték a táborban) mely tevékenységeket 

figyeljenek meg a foglalkozások, a gyakor-

latok végzése, a játék és a mérkőzések so-

rán. 

   Ezeket két nagy csoportba soroltuk (1. 

táblázat): 

 

 

   1. táblázat: megfigyelési szempontok. Forrás: a 

Szerzők 

Jellemző Megfigyelési 
szempont 

Kognitív 
jellemzők 

 Kreativitás 
 Általános képességek 
 Speciális képességek 

 

Affektív 
jellemzők 

 Motiváció 
 Érdeklődés 

 

 

 

   1. A kognitív jellemzők: 

   1.1. Kreativitás: 

- Érdeklődő, kíváncsi-e a 

foglalkozásokon, 
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- Nincs számára megoldhatatlan 

helyzet, többször is próbálkozik, 

új utakat keres, 

- Élvezi-e a játékos helyzeteket? 

   1.2. Képesség: 

- Milyen a megfigyelőképessége 

(átlátja-e az edző által lerajzolt 

helyzetben a helyét), 

- Tartósan megjegyez-e dolgokat. 

(edzői, tanári utasítások). 

   1.3. Speciális képesség: 

- Könnyen tájékozódik a térben 

(mennyire lát a pályán),  

- Nehezen fárad-e el (állóképes-

ség), 

- Milyen ügyesen végzi a mozgásos 

feladatokat, 

- Gyorsan tud-e futni, 

- Mozgás összerendezettsége. 

 

   2. Affektív jellemzők 

   2.1. Motiváció: 

- Feladja-e könnyen a küzdelmet? 

- Lelkesedik-e az erőfeszítést 

igénylő feladatokért? 

- Mennyire odaadandóan végzi a 

rábízott feladatokat, 

- Szereti próbára tenni saját 

ügyességét, 

- Vállalja-e a kockázatot? 

- Tud-e kitartóan koncentrálni, 

együtt élni a játék közben a 

társakkal? 

   2.2. Érdeklődés: 

- Van-e más érdeklődési köre a 

focin kívül? (ezt a szünetekben 

való beszélgetés közben lehetett 

megtudni a gyerekektől). 

   Mindezt tettük azért, hogy az egyes 

foglalkozásokon történt megfigyelés alap-

ján számba vegyük, és összehasonlítsuk ta-

pasztalatainkat a szakemberek (egyesületi 

edzők) meglátásaival, hogy ezen a területen 

kit tartanak/tartunk tehetségesnek labda-

rúgás sportágban. 

 

 

   A fejlesztőfoglalkozások terve 

   a kispályás labdarúgásra 

   1-4. foglalkozás (12 óra): A sportjátékok 

életkori sajátosságokhoz igazodó alap 

technikai és taktikai készletének, valamint 

elméleti ismereteinek elsajátítása. Labdás 

technikai gyakorlatok Képességfejlesztés. 

Játékok, versengések. 

   5-6. foglalkozás (6 óra): Labdás technikai 

gyakorlatok. Levegőből érkező labda átvé-

tele belsővel. Fejelés: előre, oldalra. Alap-

szerelés, megelőző szerelés, labdaátvétel 

megakadályozása. Egyszerű cselek. Part-

dobás. 

   Kapusmunka: Alaphelyzet, guruló, fél-

magas és magas ívelt labdák elfogása. Ki-

gurítás, kidobás, kirúgás állított, lepattin-

tott labdával. 

   7-8. foglalkozás (6 óra): Cselezések. A 

labda nélküli cselek fajtái: induló csel, futó 

csel. Cserefutball 3-4 fős csapatokkal.  

   9-10. foglalkozás (6 óra): A tanult moz-

gásformák, alkalmazása játék/gyakorlat 

közben.  

   A 2-4. táblázatok mutatják be az egyes 

foglalkozások részleteit (összeállította és 

megvalósította Vasvári Zoltán fizika – test-

nevelés szakos tanár, a Kis Vakond tábor 

ügyvezetője).
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   2. táblázat: az 1-4. foglalkozás (12 óra) részletei. Forrás: Vasvári Zoltán 

 
 

   3. táblázat: az 5-6. foglalkozás (6 óra) részletei. Forrás: Vasvári Zoltán 
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   4. táblázat: a 7-8. foglalkozás (6 óra) részletei. Forrás: Vasvári Zoltán 

 
 

 

   A 9-10. foglalkozás (6 óra) részletei: 

 A tanult mozgásformák, alkalmazása 

játék/gyakorlat közben. 

 Célba rúgó versenyek, dekázás, fejelés.  

 Szabad – és büntetőrúgások versenye.  

 Rúgások rúgópalánkra, falra.  

 Álló és mozgó labda rúgása megha-

tározott rúgásmóddal álló társnak és 

mozgó társnak. 

 Földről felpattanó labda rúgása bel-

sővel, félmagasan és magasan előre és 

oldalra.  

 Különböző irányból érkező lapos, fél-

magas és magas labdák rúgása mozgó 

társnak, meghatározott rúgásmóddal, 

meghatározott irányba.  

 Kapásrúgások a földről való felpattanás 

után – szemből, hátulról, oldalról érke-

ző labdába, belső külső és teljes csüd-

del.  

 Versengések egymás között. Bemutató 

labdarúgómérkőzés az NYVSC női 

csapatával. 

   Mindezek mellett a foglalkozásokon az 

alábbi játékokban vehettek részt a gye-

rekek: fekve fogó, szalagszerző, labdado-

bó játék, stukkos, kiszorító, tűzharc, kétud-

varos futball. 
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   Edzői tapasztalatok  

   Hogyan látják az edzők a labdarúgásban 

tehetséges tanulók személyiségjegyeit és 

mit tapasztaltak a kollégák? Mi kell ahhoz, 

hogy valaki tehetséges labdarugó legyen? 

Az 5. táblázat foglalja össze az e kérdések 

tisztázása érdekében folytatott interjúk 

eredményeit. 

   A nyári napközi tábor tehetséges lab-

darugó tanulóinak a 20%-a rendelkezik 

azokkal a személyiségjegyekkel, kompeten-

ciákkal, amelyet a szakemberek edzők fo-

galmaztak meg és a mi kollegáink is 

tapasztaltak (lásd az 5. táblázatban azonos 

színnel jelzetteket). 

 

 

   Összefoglaás 

   A program megvalósításával elsősorban 

nem az volt a célunk, hogy igazi labdarugó 

tehetségeket fedezzünk fel, inkább arra 

törekedtünk, hogy a rendszeres fizikai 

aktivitás minden tanuló életében jelentős 

szerepet kapjon, és járuljunk hozzá az 

egészségtudatos aktív életvezetés alapja-

inak lerakásához. Szeressék meg a gyere-

kek a rendszeres mozgást, váljék napi igé-

nyükké a rendszeres testmozgás, melynek 

révén könnyebben viseljék el a stresszt, a 

fizikai, lelki és szellemi terheléseket, illetve 

képesek legyenek a szabályokat követni, 

elfogadni a normákat és mintákat, a 

megmérettetést és az értékelést. 

   Hogy elértük-e a célunkat álljon itt a 

szülők véleménye, akiket a tábor be-

fejezésével arra kértünk fogalmazzák meg 

egy mondatban tapasztaltak-e valamit (e-

setleg valami változást) a gyerekük viselke-

désén, ami a program hatásának tulaj-

donítható. Néhány szülői válasz: a gyer-

mek… 

 továbbra is szereti a mozgásos játé-

kokat, sőt arra kér bennünket fussunk 

vele esténként;

 
 

   5. táblázat: Edzők és a Szerzők tapasztalatai a labdarúgó tehetséggel kapcsolatban. Forrás: a 

Szerzők 
Kozma Mihály  
DSI  

Herczeg András  
DVSC  

Tőzser Dániel, DVSC  A Szerzők kutatási 
tapasztalatai 

ritmusérzék mozgásügyesség fizikális képességek összerendezett mozgás 

labdaérzék labdaügyesség 
sportágspecifikusan 

képességek (mentális is) gyorsan tud futni labdával is 

győzni akarás aktív részvétel a játékban kitartás nincs számára megoldatlan 
helyzet 

szívesen dolgozik gyorsaság (reakció, 
mozdulat) 

szorgalom élvezi a játékot 

alkalmazkodóképesség döntéshozó képesség alázat odaadóan végzi a 
feladatokat 

csapatszellem természetes és nem 
természetes mozgásformák 

 jó közösség 

monotonitás tűrő 
képesség 

mentalitás  céltudatosság tartósan megjegyez 
dolgokat 

könnyen motiválható  szeret játszani lelkesedik 

szülői háttér  szülői családi minta könnyen tájékozódik a 
térben 
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 gyorsabban tud futni, összerendezet-

tebb lett a mozgása; 

 ügyesebb, rendezettebb a mozgása; 

 nem fárad el könnyen, kitartóbb lett az 

otthoni munkában is; 

 a fociért a szobáját is jobban rendben 

tartja; 

 barátaival (akikkel együtt voltak a tá-

borban) gyakrabban találkozik és több 

közös programot tűztek ki maguknak 

a nyárra (pl. biciklizés); 

 kiegyensúlyozottabb lett. 

   És ha még a mozgás megszerettetése 

mellett a focival is elkötelezetten foglal-

koznak majd a gyerekek akkor mondhatjuk 

jó dolgoztunk és összeszedtük a tehetséges 

labdarugó növendék legfontosabb szemé-

lyiségjegyeit és kompetenciáit. 
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   Absztrakt 

   Jelen tanulmány a magyar Kocka Kör Tehetséggondozó Kulturális Egyesület „Alkotó 

Diákok Kutató és Feltaláló Köre” című tehetséggondozó programjának közösségi 

tevékenységét foglalja össze. A projektet a magyar Nemzeti Tehetség Program és a 

Kulturális és Innovációs Minisztérium. Projektazonosítója: NTP-TEHETSÉG-23-0005. 

   Kulcsszavak: tehetség, projekt 

   Diszciplina: pedagogy, pszichológia 

 
 

   Abstract 

   COMMUNITY ACTIVITIES OF THE PROJECT ENTITLED "'RESEARCHING 

AND INVENTIVE CIRCLE OF CREATIVE STUDENTS') " OF THE KOCKA 

KÖR 

   The present study summarizes the community activities of the talent development 

program entitled 'Researching and Inventive Circle of Creative Students’ of the 

Hungarian ’Kocka Kör’ Talent Development Cultural Association. This project is 

supported by the Hungarian National Talent Program and the Ministry of Culture. 

mailto:bacsoviktoria@gmail.com
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Innovation (Ministry of Culture and Innovation). Its project ID is NTP-TEHETSÉG-

23-0005. 

   Keywords: talent, project 

   Disciplines: pedagogy, psychology 

 

 

Borbélyné Bacsó Viktória és Fekete József (2023): A Kocka Kör „Kreatív Diákok Kutató 

és Alkotó Köre” című projektjének közösségi tevékenységei. OxIPO – interdiszciplináris 

tudományos folyóirat, 2023/4. 83-88. DOI 10.35405/OXIPO.2023.4.83 

 

 

 

   A Kocka Kör Tehetséggondozó Kultu-

rális Egyesület 2023.09.01-2024.08.31. kö-

zött valósítja meg a „Kreatív diákok ku-

tató és alkotó köre” című projektjét (pá-

lyázati azonosító: NTP-TEHETSÉG-23-

0005) a Nemzeti Tehetség Program és a 

Kulturális és Innovációs Minisztérium öt 

millió forint értékű támogatásával (1. 

ábra).  

 

   Megvalósító:  

 

   Támogatók:  

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

   1. ábra: A Kocka Kör Kreatív Diákok Kutató és Alkotó Köre weboldalának címképe. Forrás: 

Kreatív Diákok Kutató és Alkotó Kör, weboldal (2023) 

 

https://www.doi.org/10.35405/OXIPO.2023.4.83
https://nemzetitehetsegprogram.hu/hu
https://kormany.hu/kulturalis-es-innovacios-miniszterium
https://kormany.hu/kulturalis-es-innovacios-miniszterium
https://nemzetitehetsegprogram.hu/hu
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   A Kreatív Diákok Kutató és Alkotó 

Körének keretében két, egyenként 60 órás, 

15-15 középiskolás tanulóknak szóló te-

hetséggondozó programsorozat (Informa-

tikai-matematikai Alprogram Fekete József 

vezetésével és Természettudományi Al-

program Borbélyné dr. Bacsó Viktória ve-

zetésével) és további kiegészítő tevékeny-

ségek valósulnak meg a STEM (a ter-

mészettudomány, a technológia, a mér-

nöktudomány és matematika) tantárgyak-

kal, illetve a programmal összefüggésben.  

A természettudományi matematikai-infor-

matikai alprogram fejlesztésére Nagyová 

Lehocká (2021), Pšenák és Tibenský 

(2020), Pšenáková (2019) művei hatottak 

inspiráló módon, míg a természettudo-

mányi alprogramot Ujfaludi (2021a,b) 

művei ihlették. 

   Mindkét alprogramnak eleme a Mező-

féle OxIPO tanulásfejlesztő program (v.ö.: 

Mező és Mező, 2019), ami a kreatív, 

produktív tanulás módszertanát törekszik 

gyakoroltatni a bevont tanulókkal. Szintén 

mindkét, sőt minden programelemre igaz, 

hogy a kreativitásra nevelés élménypeda-

gógiai szempontok alapján valósuljon meg 

(lásd: Mező Katalin, 2015). 

   A pályázat során olyan közösségi prog-

ramok is megvalósításra kerülnek, mint: 

 STEM témájú virtuális kiállítások 

megtekintése, 

 Játék a „Terraformáló küldetés” 

társasjátékkal, 

 Játék az „Innovációk a fenntartható 

fejlődésért” társasjátékkal. 

   Az alábbiakban e közösségi programok 

módszertana kerül bemutatásra. 

   STEM témájú 

   virtuális kiállítások megtekintése 

   A tevékenység célja a résztvevők ér-

deklődésének felkeltése a matematikai, ter-

mészettudományi, informatikai, mérnök-

tudományi területek, illetve a klímavé-

delem és a mesterséges intelligencia témák 

iránt. 

   Módszertan: a résztvevők számára beve-

zető előadás tartása történik a klímavé-

delem és a mesterséges intelligencia téma-

körben, majd a kiválasztott virtuális kiállí-

tások felhasználói tudni valóinak (belépés, 

navigáció, kilépés) gyakorlása után egyé-

ni/páros/csoportos feladatok kiosztása 

következik. A feladatokkal kapcsolatos 

teendők egyeztetését követően történik 

meg a virtuális kiállítások meglátogatása, és 

a feladatok megoldása. A kiállítások meg-

tekintését követően megtörténik a feladat-

megoldások értékelése, a tapasztalatok 

megvitatása. A kiállítások látogatása a Ter-

mészettudományi és az Informatikai-mate-

matikai Alprogramoknak is eleme. 

   Várható eredmény: a résztvevők új isme-

retekre tesznek szert, gyakorolják társas és 

kutatói készségeiket, érdeklődésük pedig 

felkeltődik vagy megerősítést nyer a ma-

tematikai, természettudományos, mérnöki 

és informatikai tárgyak irányában, illetve a 

klímavédelem és a mesterséges intelli-

gencia témájában. 

 

 
   Játék a „Terraformáló küldetés”  

   társasjátékkal 

   E lazító program közel áll a STEM, 

valamint az agrár- és orvostudomány és a 
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klímavédelem témájához. A társasjáték al-

kalmazásának programbeli célja: a részt-

vevők érdeklődésének felkeltése a mate-

matikai, természettudományi, informati-

kai, mérnöktudományi (illetve agrár- és or-

vostudományi) területek, valamint a klíma-

védelem és a mesterséges intelligencia 

témák iránt. A „Terraformáló küldetés” 

társasjáték az NTP-INNOV-21-0241 pro-

jekt keretében jött létre, így annak dissze-

minációja is megtörténik. 

   A „Terraformáló küldetés” három (egy-

mástól függetlenül is játszható) körből (2. 

ábra) és egy kiegészítő körből áll: 

   1. Kör: Egy exobolygó megtalálása 

   2. Kör: Az exobolygó természeti  

               adottságainak megismerése 

   3. Kör: Az exobolygó terraformálása 

   Kiegészítő kör: Bestiárium és Herbárium 

 

 

   2. ábra: A „Terraformáló küldetés” társas-

játék három körének játéktáblája. 

 

 
 

 

 

   Módszertan: a résztvevőket 4-6 fős kis-

csoportokba rendezzük, biztosítjuk szá-

mukra a társasjátékot, majd ismertetjük a 

játékszabályokat. A résztvevők kiscsoport-

jai szabadon játszanak. A foglalkozás vé-

gén megvitatjuk a tapasztalatokat. A 

„Terraformáló küldetés” játék használata a 

Természettudományi és az Informatikai-

matematikai Alprogramoknak is eleme. 

   Várható hasznosulás: a résztvevők aktív 

kikapcsolódása a játék révén, miközben 

ismereteik bővülnek, társas tevékenységet 

folytatnak. 

 

 

 

 

   Játék az „Innovációk a fenntartható  

   fejlődésért” társasjátékkal 

   Az „Innovációk a fenntartható fejlődé-

sért” társasjáték (3. ábra) témja kapcso-

latban áll a STEM, továbbá az agrár- és 

orvostudomány és a klímavédelem témá-

jához.  

 

 

   3. ábra: A „Terraformáló küldetés” társas-

játék három körének játéktáblája. 

 
 

   E tevékenység célja: a résztvevők ér-

deklődésének felkeltése olyan tárgyak, tu-

dományterületek, továbbtanulási lehető-

ségek, témák iránt, mint a matematikai, 

természettudományi, informatikai, mér-
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nöktudományi, az agrár- és orvostudo-

mányi területek, vagy a klímavédelem és a 

mesterséges intelligencia (MI) témák. A 

társasjáték az NTP-INNOV-22-0095 pro-

jekt keretében jött létre, így annak dissze-

minációja is megtörténik. 

   Módszertan: a résztvevőkből kialakított 

4-6 fős kiscsoportok számára biztosítjuk a 

társasjátékot, és ismertetjük velük a játék-

szabályokat. A játék során a résztvevők 

kiscsoportjai irányítás nélkül, de facilitátori 

pedagógiai jelenlét mellett szabadon ját-

szanak, és a játék végén csoportosan is 

megvitatásra kerülnek a megszerzett élmé-

nyek, tapasztalatok, a felmerülő kérdések. 

Az „Innovációk a fenntartható fejlődé-

sért” játék alkalmazása a Természettudo-

mányi és az Informatikai-matematikai Al-

programoknak is eleme. 

   Várható hasznosulás: ismeretszerzéssel, 

gyakorlással, a meglévő vagy a játék során 

konstruált tudás felhasználásával és kritikai 

elemzésével kreatív és innovatív gondol-

kodásra inspiráló (bővebben lásd: Mező 

Katalin, 2023a,b) hasznos és érdekes kö-

zösségi tevékenység biztosítása, amely le-

hetőséget ad a matematikai-logikai, a ter-

mészeti, a nyelvi, az intra- és interdiszcip-

lináris tehetségterületekhez kapcsolódó 

készségek gyakorlására,bizonyítására. 

 

 

   Összegzés 

  A Kocka Kör Tehetséggondozó Kultu-

rális Egyesület Kreatív Diákok Kutató és 

Alkotó Köre az elméleti és módszertani 

ismeretek és a (kutatói, konferencia elő-

adás, publikációs) teljesítmények esetében 

megvalósuló gazdagító jellegű tehetség-

gondozó tevékenysége során nagy figyel-

met fordít a közösségfejlesztésre és a 

társas készségek alakítására is.  

   Az érdeklődők a program aktuálisairól, 

produktumairól a projekt weboldalán ta-

lálhatnak további információkat, ami az 

alábbi linken érhető el: 

https://kockakor.hu/ntp-tehetseg-23-

0005/ 
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és további két anonim lektor… 

 

 

   Absztrakt 

  Ebben az interjúban Dr. habil. Hanák Zsuzsanna mutatja be az Eszterházy Károly 

Katolikus Egyetem (EKKE) Pedagógiai Karának „Kezdő lépések a tudományos karrier 

felé” című projektjét. A projekt a magyar Nemzeti Tehetség Program és a Kulturális és 

Innovációs Minisztérium támogatásával valósul meg (pályázati azonosító: NTP-STEM-

23-0004). 

    Kulcsszavak: STEM, talent 

    Diszciplinák: pszichológia, pedagógia 

 

   Abstract 

   ’INITIAL STEPS TOWARDS AN ACADEMIC CAREER’ TALENT 

DEVELOPMENT PROGRAM – AN INTERVIEW WITH ZSUZSANNA HANÁK 

(Ph.D., Habil.) 

   In this interview, Zsuzsanna Hanák (Dr., Habil)  introduces the project entitled ’Initial 

steps towards an academic career’ of the Eszterházy Károly Catholic University (EKKE) 

Faculty of Pedagogy. This project is supported by the Hungarian National Talent 

Programme (Nemzeti Tehetség Program) and the Ministry of Culture and Innovation 

(application ID: NTP-STEM-23-0004). 

   Keywords: STEM, talent 

   Disciplines: psychology, pedagogy 

 

Mező Ferenc (2023): Kezdő lépések a tudományos karrier felé – interjú dr. Habil. Hanák 

Zsuzsannával. OxIPO – interdiszciplináris tudományos folyóirat, 2023/4. 91-94. DOI 

10.35405/OXIPO.2023.4.91 
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   Az Eszterházy Károly Katolikus Egye-

tem  Pedagógiai Kara „Kezdő lépések  a 

tudományos karrier felé” címmel nyert 20 

millió forint értékű pályázati támogatást a 

Kulturális és Innovációs Minisztériumtól, 

illetve a Nemzeti Tehetség Programtól a 

2023.09.01-2024.08.31. közötti időszakra. 

Pályázati azonosító: NTP-STEM-23-0004. 

   Megvalósító:  

 

 
PEDAGÓGIAI KAR 

 

 

 

   Támogatók:  

 

 

 
 

   A pályázati kiírás és a projekt lényege a 

STEM-tárgyak népszerűsítése a 7-12. év-

folyamos tanulók körében. A science, 

technology, engineering and mathematics 

szavak kezdőbetűiből alkotott STEM mo-

zaikszó a természettudományos, techno-

lógiai, mérnöki, matematikai tudományok-

ra és tantárgyakra vonatkozik, így e pro-

jektnek is e tárgyak iránti érdeklődésfel-

keltés, pozitív attitűdformálás a célja.  

   Az Eszterházy Károly Katolikus Egye-

tem (EKKE) Pedagógiai Kara (PK) által 

benyújtott pályázattal kapcsolatban Dr. 

habil. Hanák Zsuzsannát, az EKKE PK 

Pszichológiai Intázetének igazgatóját kér-

deztük az alábbiakról. 

 

    – Milyen szerepet játszik az EKKE Peda-

gógiai Kara, illetve a Pszichológiai Intézet a 

STEM tárgyakkal kapcsolatos pedagógus-kép-

zésben? 

 

   – Az Eszterházy Károly Katolikus Egye-

tem Pedagógiai Kara négy intézetből áll, 

ezek: Tanító- és Óvóképző-, Neveléstudo-

mányi, Gyógypedagógiai és Pszichológia 

Intézet. Ez utóbbi intézet szerepe jelen 

projekt szempontjából azért hangsúlyos, 

mert a pályázati kiírás megvalósításában a 

STEM tárgyak iránti attitűdformálás a cél, 

az attitűdformálás témája pedig elsődlege-

sen pszichológiai, s csak közvetve STEM 

tárgybeli kompetencia. Ettől függetlenül is 

lényeges, hogy noha közvetlenül nem a 

Pedagógiai Kar oktatói tanítják a STEM 

tárgyakat egyetemünk pedagógusjelöltjei-

nek, mégis: a Pedagógiai Kar hangsúlyos 

szerepet vállal a STEM tárgyakkal kap-

csolatos pedagógusképzésben, hiszen az 

osztatlan tanárképzésben résztvevő hall-

gatók a pedagógiai pszichológiai tudásukat 

ezen a Karon alapozzák meg. Az EKKE 

STEM osztatlan tanárszakjai például: bio-

lógiatanár (egészségtan), fizikatanár, föld-
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rajztanár, informatikatanár, kémiatanár, 

matematikatanár, természetismeret-kör-

nyezettan tanár szakok. Jelen projekt kap-

csán a Pedagógiai Kar, mint a pályázatot 

benyújtó Kar feladatai: a pályázat admi-

nisztrációja és az alábbi projektelemek 

megvalósítása: roadshow, tehetséggondo-

zó foglalkozássorozat és az ahhoz kap-

csolódó pályaorientációs tanácsadás, vala-

mint pályaorientációs show programjának 

tervezése, szervezése, megvalósításának 

koordinálása.  

 

   – Tekinstük át az említett tevékenységeket! 

Miért fontos a STEM pályaorientációs roadshow, 

miként kell elképzelni ezt? 

   A roadshow-sorozat révén Borsod-Aba-

új-Zemplén, Heves és Nógrád vármegye 

hátrányos helyzetű településeinek 7-12. 

évfolyamos tanulókat nevelő tíz közneve-

lési intézményébe jutunk el. A roadshow 

egy-egy rendezvénye hat óra időtartamban 

kerül megrendezésre, ezalatt általában a 

STEM tárgyak, illetve az Eszterházy Ká-

roly Katolikus Egyetem által nyújtott 

STEM képzések bemutatása, népszerűsí-

tése történik meg játékos formában. 

 

   – Nem túl korai 7-8. osztályos diákok esetében 

máris az egyetemi kurzusokra történő figyelem-

felhívás? 

 

   – Határozottan nem. A tudatos életpálya 

terevezés már felső tagozatos korban 

elkezdődhet. Abban az életkorban, amikor 

csak kevesen rendelkeznek még igazán 

konkrét továbbtanulási elképzeléssel. Ez 

abból a szempotnból is lényeges, hogy ha 

időben bemutatjuk azt, hogy milyen kö-

zépiskolai és egyetemi lehetőségek és 

bekerülési követelmények vannak a STEM 

tárgyak világában megvalósuló képzésekre, 

akkor a STEM tárgyak iránt elkötelezett 

tanulóknak máris sokat segítettünk. A 

pályaválasztási döntésükben még hezitáló 

diákok számára pedig talán körvonalazód-

hat egy elképzelés azzal kapcsolatban, hogy 

a STEM képzések felé forduljanak. Ter-

mészetesen az is előfordulhat, hogy valakit 

abban segít a roadshow, hogy belássa, hogy 

nem az ő képességeinek és/vagy érdek-

lődésének megfelelők a STEM fókuszú 

képzések. A projekt szempontjából persze 

ez nem jó hír, de a diák szempontjából – és 

ne felejtsük el, hogy a diák érdeke a 

legfontosabb! –, szóval a diák szempont-

jából ez az esetleges pályaorientációs bi-

zonytalanságot eloszlató döntés is lénye-

ges. 

 

   – Tehetséggondozó foglalkozássorozat is része a 

projektnek. Kiknek, milyen céllal és tartalommal 

szolgál ez a projektelem? 

 

   – 7-12. évfolyamos tanulókat nevelő 

köznevelési intézményekben, helyben 

megvalósuló, minden intézményben u-

gyanazzal a tartalommal megvalósuló 

program három főbb tartalmi elemre épül. 

Az első a tanulók énképének, önismere-

tének pszichológiai feltérképezése és fej-

lesztése (különös tekintettel a STEM 

tárgyak vonatkozásában). Ennek az a célja, 

hogy a tanuló énképbe épüljön be, hogy ő 



     
 

OXIPO 

 

 

 
94 

a STEM tárgyak terén képes eredményeket 

elérni, ilyen irányba továbbtanulni. Egy 

másik eleme a tehetséggondozó program-

nak a STEM tárgyak tanulását hatéko-

nyabbá tevő, produktív tanulási módszerek 

átadása, aminek célja a STEM tárgyak 

tanulásának segítése, közvetve a tanulási 

motiváció felkeltése, fenntartása. Végül a 

program harmadik eleme a STEM tárgyak 

tanulásán túlmutató, STEM kutatásra fel-

készítő kutatásmódszertani fejlesztés, 

melynek célja a STEM kutatóvá nevelés 

megalapozása. A foglalkozássorozat vár-

ható eredményei között szerepel péládul, 

hogy a tanulók körében tapasztalható lesz 

a  pozitív attitűd alakulása és saját élmé-

nyek szerzése a természettudományi, ma-

tematikai, informatikai és mérnöktudomá-

nyi tanulmányok, kutatások, terén, illetve a 

tanulók énképébe a STEM tárgyakban való 

tehetség élményének beépülése is várható. 

 

   – Pályaorientációs tanácsadás is kísérni fogja a 

foglalkozássorozatot. Miért van erre szükség?  

 

   – Erre azért van szükség, mert a tanulók 

és szüleik olykor nem ismerik fel a ta-

nulóban rejlő tehetségmegnyilvánulásokat, 

s azt, hogy a továbbtanulási döntések meg-

hozatalánál a tanuló milyen erősségeire, 

gyengeségeire kellene figyelemmel lenniük. 

A tehetség tanácsadás során lehetőség nyí-

lik a tanulók és szüleik számára a tanulók 

megismerésén alapuló adatok alapján e-

gyénre szabott javaslatokat tenni – nem 

mindenáron, de amikor az indokolt – akár 

az EKKE STEM szakjai irányába vezető 

tanulmányok folytatására, továbbtanulási 

döntések meghozatalára. A tehetség ta-

nácsadás során a tehetségazonosításra és -

fejlesztésre és a tanulmányokkal kapcso-

latos kérdéseken túl nevelési, életvezetési, 

és tehetségmenedzsment jellegű témákat is 

alkalma nyílik megvitatni a tanulóknak és 

szüleiknek a tehetség tanácsadókkal. 

 

 

  –  Végül: mit takar a STEM pályaorientációs 

showra vonatkozó tevékenység? 

 

  – A 7-12. évfolyamos fiatalok pályavá-

lasztási döntésében szerepet játszik az 

érdeklődésük is. Az EKKE-STEM pálya-

orientációs show múzeumi környezetben 

(az EKKE csillagászati Tornyában talál-

ható kiállításon), múzeum- és élmény-

pedagógiai eszközökkel tarkított STEM 

demonstrációk, kísérletek, előadások for-

májában alkalmasak lehetnek a STEM 

téma iránti érdeklődés felkeltésében, fenn-

tartásában, megerősítésében. A látogatók 

STEM tárgyak terén sikeres női szerep-

modelleket (oktatókat, előadókat) is láthat-

nak, ami jelentős és kedvező mértékben 

alakíthat a STEM tárgyakkal kapcsolatos 

nemi sztereotípiáikon – akár hölgyekről, 

akár urakról van szó. 

 

   – Köszönöm az interjút!   Sok sikert kívánok 

a projekt megvalósíásához!

  



 

 

OXIPO 

 

 

95 

TÁJÉKOZTATÓ KÖZLEMÉNY  

A GÁL FERENC EGYETEM PEDAGÓGIAI SZAKKOLLÉGIUM  

NTP-SZKOLL-23-0007 PÁLYÁZATÁRÓL 

 

Szabóné Balogh Ágota (Ph.D.) 

 

 

   A Gál Ferenc Egyetem Pedagógiai Szak-

kollégium 2022-ben alakult, és elsődleges 

célja a hallgatói (tanító, óvdapedagógus, 

csecsemő és kisgyermeknevelő) tehetség-

gondozás, szorosan együttműködve a Gál 

Ferenc Egyetem Pedagógiai Karával (GFE 

PK). A GFE PK tehetségpontként 2011, 

kiválóan akkreditált tehetségpontként  pe-

dig 2016 óta működik. 

   A Gál Ferenc Egyetem Pedagógiai Szak-

kollégiuma nagy hangsúlyt fektet a hall-

gatói tudásutánpótlás egyedi kezelésére. A 

hallgatók (zenei, mozgás, digitális, kom-

munikációs, képzőművészet, természettu-

domány, matematika, irodalmi, társada-

lomtudományi) tehetségműhelyekben dol-

goznak kezdetben, innen kikerülve TDK 

műhelyekben kutatnak tovább.  

   Eredményeiknek publikálási lehetőséget 

biztosítunk. A tehetséges hallgatók szak-

mai, művészeti versenyeken vesznek részt. 

Helyi, regionális, országos versenyeken 

értek el helyezéseket. Továbbá a TDK 

konferencián bemutatott legjobb kutatá-

sokkal az OTDK konferencián vehetnek 

részt. A szakkollégium interdiszciplináris 

kurzusokkal, előadásokkal, szabadidős 

programokkal is segíti a tehetséggondo-

zást, emellett egyéni fejlesztésekre, kutatá-

sokra ad lehetőséget. 

   Az NTP-SZKOLL-23 kódjelű pályázati 

kiírásra a Gál Ferenc Egyetem Pedagógiai 

Szakkollégium által benyújtott, a „Szak-

kollégiumok tehetséggondozó program-

jainak támogatása” című, NTP-SZKOLL-

23-0007 pályázati azonosítószámon nyíl-

vántartásba vett pályázat a támogató 

Nemzeti Tehetség Program és a Kulturális 

és Innovációs Minisztérium döntése alap-

ján 1 900 000 Ft vissza nem térítendő tá-

mogatásban részesült. 

 

   Támogatók: 
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SOK EMBERT MEGILLET A JÓ EMBEREK OSCAR-DÍJA 

 

Kuthi Áron 

 

 

   2017 óta minden évben gazdára talál a 

Kopp-Skrabski-díj, amely egyének, házas-

párok, és jellemzően a humántudományok 

területén kutató szakemberek tevékeny-

ségét ismeri el.  

   Ők azok az emberek, akiknek a min-

dennapi munkáját, hivatását, kutatási té-

máját általában nem kíséri kiemelt figye-

lem, nem dolgoznak rivaldafényben, vi-

szont amit csinálnak, az elengedhetetlen 

egy egészséges társadalomhoz, élő kiskö-

zösségek kialakulásához, fennmaradásá-

hoz.  

   A díj névadói, dr. Kopp Mária orvos, 

pszichológus, és Skrabski Árpád szocio-

lógus, demográfus maguk is együtt dol-

gozó és alkotó házaspár voltak, akik a 

magyar néplelket kutatták és a szomorú 

demográfiai mutatók mélyen gyökerező 

okait keresték az 1980-as évektől kezdve. 

A manapság is gyakran hallható tétel: „a 

magyar családok több gyereket szeret-

nének, mint amennyi végül megszületik” 

valójában megannyi adattal alátámasztott 

kutatásuk ma is igaz esszenciája. A párkap-

csolati és családi szemléletformálás tehát 

ebből a megállapításból következő feladat-

ként hárult a következő generációra, a még 

2009-ben Kopp Máriáék által alapított Há-

rom Királyfi, Három Királylány Mozga-

lomra és jelenlegi vezetőjére, lányukra, 

Skrabski Fruzsinára.  

 
 

 

 
 

 

   A mozgalom tehát egy, a szellemi örök-

ségükből kinőtt, munkásságuk egyenes 

folytatását jelentő, országos tevékenységet 

kifejtő civil szervezet, amely nem hiába 

hívja magát mozgalomnak, hiszen minden 

olyan tevékenységet felkarol, támogat és 

formál programmá, amely a párválasz-

tással, párkapcsolattal, a gyermekválla-

lással, a családdal kapcsolatos.  
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   Zsengeneráció nevű programsorozatuk az 

elköteleződés előtt álló huszonéves gene-

rációt célozza egyszerű közösségépítő 

programokkal, mint például kirándulás 

vagy piknik a zöldben. Iránytű nevű önis-

mereti-párkapcsolati előadássorozatuk a 

Semmelweis Egyetemen évről évre telt-

házas, láthatóan sokan szeretnének inspi-

rálódni a neves előadók témáiból. Ez an-

nak is jele, hogy a 20-as, 30-as generá-

cióban nagy az igény a jobb önismeretre, a 

stabil párkapcsolatra. 

   Országos médiavisszhangot váltott ki 

pár éve, mikor a gyermek születését jelző 

babazászlójukat Varga Judit volt igaz-

ságügyminiszter és Karácsony Gergely 

budapesti főpolgármester egyaránt kitűzte 

hivatala homlokzatára. A babazászló ügye 

szimbolikus vállalás, még Kopp Mária 

ötleteként született meg: ne csak akkor 

tűzzünk ki zászlót a házra, ha valaki meg-

hal, a születést se titkoljuk el, sőt jelezzük 

büszkén! És valóban, ez az ötlet szűnni 

nem akaró érdeklődést vált ki: a mozgal-

mat folyamatosan keresik önkormány-

zatok, magánszemélyek, hogy rendeljenek 

a lányok érkezését jelző rózsaszín, illetve 

fiúk érkezését jelző kék, gólyát ábrázoló 

zászlóból. A mozgalom tényleg országos 

tevékenységet fejt ki: a védőnői szolgálat 

évek óta minden újszülöttes házhoz eljut-

tatja információs kiadványaikat, amelyek a 

szülőknek, nagyszülőknek szólnak, és a 

gyermek érkezésével a családban óhatat-

lanul megváltozó kapcsolatrendszert értel-

mezik közérthetően. Az Apa-füzet, a 

Nagyszülő-füzet, a Testvér-füzet 90-90 

ezer példányban „kel el” évente.  

   Ide kapcsolódik a védőnők tevékeny-

ségét elismerő, a védőnői szakma fontos-

ságát hangsúlyozó, a mozgalom által 

alapított Steller Mária-díj. Az elismerést 

minden vármegyéből évente egy védőnő 

kaphatja meg. A díjátadó fényét emeli, 

hogy 2023-ban a Magyar Tudományos 

Akadémia adott otthont a rendezvénynek.  

   A mozgalom 2013 óta osztja Az Év 

Családbarát Vállalata díjakat. A tíz év alatt 

már 128 hazai vagy hazánkban aktív 

külföldi céget díjazott, ezzel több mint 

százezer munkavállalót segített családba-

rátabb vállalati környezethez. Itt rengeteg 

tudás összegyűlt, már ami a családbarát 

céges gyakorlatok, családbarát vállalatirá-

nyítás területét illeti. Tény, hogy a cégek is 

egyre jobban keresik azt, hogy mi lehet a 

közös pontjuk a családbarát szemlélettel, 

gyakorlattal. Jó okkal, hiszen a rugalmas 

munkabeosztás, a home office korában ez 

már munkaerőmegtartó faktorrá, és így 

piaci pozíciót erősítő tényezővé vált.  

   A mozgalom a családbarátságot mint jó 

gyakorlatot nemcsak a vállalati, hanem az 

oktatási szférára is kiterjesztette. Ma már 

számos iskola, egyetem viseli a Családbarát 

Közoktatási Intézmény, Családbarát Egyetem 

címet.  

   Végezetül térjünk vissza az idén októ-

berben kiosztott Kopp-Skrabski-díjhoz. 

Mint ahogyan a  védőnők munkáját elis-

merő Steller Mária-díj, az alapítókról elne-

vezett díj is azokra az emberekre fókuszál, 

akiknek a munkáját természetesnek vesz-
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szük, más esetben meg észre sem vesszük. 

Így volt már a díjazottak között család-

segítő alapítvány vezetője, adományszer-

vező, párterapeuta, gyermekgyógyász, szü-

lész-nőgyógyász, szociológus, költő, szí-

nész és lelkész is. Rájuk mind illik a meg-

nevezés, hogy jó emberek, az élet gondo-

zói, a család ápolói. A kiválasztás a lehető 

legdemokratikusabb: a jó emberek Oscar-

díjára bárki tehet jelölést, és a jelöltté váló 

személyekre, házaspárokra és kutatókra a 

nagyközönség is szavazhat. A jelölés sza-

kaszában minden évben bizonyságot nyer, 

hogy rengeteg elismerésre méltó ember 

dolgozik a megszülető életekért, az egész-

séges párkapcsolatokért, a családokért. Az 

ő, és a hozzájuk hasonló embereknek a 

laza, mégis nagyon erős hálója jelenti a 

Három Királyfi, Három Királylány Moz-

galom lényegét.
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MEGHÍVÓ A IX. KÜLÖNLEGES BÁNÁSMÓD NEMZETKÖZI 

INTERDISZCIPLINÁRIS KONFERENCIÁRA /  

INVITATION TO THE 9TH 'SPECIAL TREATMENT’ INTERNATIONAL 

INTERDISCIPLINARY CONFERENCE 

 

 

   A Debreceni Egyetem Gyermeknevelési 

és Gyógypedagógiai Kar, Gyógypedagógiai 

Intézete, valamint a Különleges Bánásmód 

Folyóirat Szerkesztősége tisztelettel meg-

hívja Önt a IX. Különleges Bánásmód 

Nemzetközi Interdiszciplináris tudomá-

nyos konferenciára.  

 

 

    On behalf of the Institute of Special 

Education of the Faculty of Education for 

Children and Special Educational Needs of 

the University of Debrecen (Hungary) and 

the Editorial Board of the Journal of 

Special Treatment [Különleges Bánásmód] 

(Debrecen) we kindly invite you to 9th 

‘Special Treatment’ International Inter-

disciplinary Scientific Conference. 

 

A konferencia ideje: 2024. április 12.  

 

A konferencia helye:  

Debreceni Egyetem  

Gyermeknevelési és Gyógypedagógiai Kar    

Cím:  

4220, Hajdúböszörmény, Désány István u. 

1-9. 

 Date of the conference:  12 April 2024 

 

Conference venue: 

University of Debrecen 

Faculty of Education for Children and 

Special Educational Needs, 

4220, Hajdúböszörmény (Hungary), 

Désány István str, 1-9. 
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A konferencia hivatalos nyelve:  

magyar és angol.  

   A konferencia immár kilencedik alka-

lommal kíván teret adni a különleges 

bánásmódot igénylő gyermekekkel/fia-

talokkal/felnőttekkel foglalkozó szakem-

berek, kutatók tudományos, szakmai 

tanácskozásának, keresve és megalapozva a 

tudományos, szakmai megújulás útjait, 

lehetőségeit. 

Official languages of the conference: 

Hungarian and English  

For the ninth time, the conference strives 

to provide a space for scientific and 

professional consultation of professionals 

and researchers working with children/ 

young people/adults with special needs. 

The event’s purpose is seeking and 

establishing avenues and opportunities for 

scientific and professional renewal. 

 

   A konferencia közös szakmai teret kíván 

nyújtani azoknak, akik megfogalmazzák és 

közreadják a különleges bánásmódot igény-

lő csoportok (sajátos nevelési igényűek; 

beilleszkedési, tanulás, magatartási nehéz-

séggel élők; tehetségek) nevelésére, ellá-

tására alapozott pedagógiai, pszichológiai 

illetve egyéb társtudománybeli tapaszta-

lataikat, elképzeléseiket, kutatási eredmé-

nyeiket.   

 

   A plenáris előadásokat szekciók és/vagy 

poszter bemutatók követik.  

   A részvételről a köznevelésben dolgozó 

kollégáknak a konferencia zárása után 

igazolást adunk ki, melyet a munkáltató 

beszámíthat a hétévenkénti továbbképzés 

kötelező 120 órájába.  

 

 

   A konferencián való részvétel felté-

telei: 

  Részvételi díj: 10.000 Ft/30 Euro (mely 

tartalmazza: a konferencia részvételt, az 

ebédet és a publikáció lehetőségét)  

 The conference aims to provide a common 

professional space for those who formulate 

and publish their pedagogical, 

psychological, and other co-disciplinary 

experiences, ideas, and research results 

based on the education and care of groups 

with special treatment   

 

 

 

 

   Plenary presentations will be followed by 

sessions and/or poster presentations. 

 

 

 

 

 

 

 

Conditions for participation in the con-

ference: 

Participation fee: 10.000 HUF/30 Euro 

which includes opportunities of conference 

participation, lunch, and publication) 
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Jelentkezési határidő:  

Előadás vagy poszter bemutatására:  

2024. március 12.  

 

Absztrakt elfogadásáról visszajelzés: 2024. 

március 22. 

 

Érdeklődő résztvevőknek: 2024. április 05. 

 

 

Választható szekciók: 

1. Sajátos nevelési igény (SNI) 

2. SNI-tanulásban akadályozottak és értel-

mileg akadályozottak pedagógiája 

3. Korszerű logopédiai és nyelvészeti kuta-

tások, módszerek, jó gyakorlat 

4. Beilleszkedési, tanulási és magatartási 

nehézségek 

5. A tehetséggondozás elméleti és gya-

korlati megközelítései 

6. Intézmények, kutatások a különleges 

bánásmód területén 

7. Kulturális sokszínűség, kulturális isme-

retek 

8. A különleges bánásmód szociálpe-

dagógiai vonatkozásai 

9. Különleges bánásmód a munkaerő-

piacon 

10. Kutatás közben (betekintés a Tehetség-

gondozó Programok résztvevőinek/ 

Doktori programok résztvevőinek kuta-

tásaiba) 

Application deadline:  

Speakers / poster presenters:  

12 March 2024.  

 

The feedback confirming the accepted 

abstract is going to be sent out: 22 March 

2024 

To participate in the audience: 05 April 

2024. 

 

Optional sections: 

1. Special Educational Needs (SEN) 

2. SEN-Pedagogy of learning disabilities 

and intellectual disabilities 

3. Modern logopedic and linguistic 

research, methods, good practice 

4. Integration, learning and behavioural 

difficulties 

5. Theoretical and Practical Approaches 

to Talent Development 

6. Institutions, researches in the field of 

special treatment 

7. Cultural Diversity, Cultural 

Knowledge 

8. Social Pedagogical Aspects of Special 

Treatment 

9. Special treatment in the labour market 

 

10. In research (insights into the research 

of participants in the Talent Manage-

ment Programmes/Doctoral 

Programmes) 
 

   Előadások és absztraktok elkészíté-

sének paraméterei  

   Az előadások időtartama 15 perc, amelyet 

5 perc vita követ. A konferenciára önálló 

    Parameters for the preparation of 

presentations and abstracts  

Presentations will last 15 minutes, followed 

by 5 minutes of discussion. The conference 
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kutatásra épülő, tudományos igényű elő-

adásokat várunk, melyek a különleges bá-

násmód témaköréhez kapcsolódnak.  

 

Az absztrakt felépítése:  

Előadó neve, titulusa, intézményi háttér. 

Magyar és angol nyelvű cím.  

Háttér és célkitűzés.Módszer.Eredmények.  

Az absztraktokat minden esetben magyar és 

angol nyelven is el kell készíteni. 

 

Az absztrakt formai követelményei:  

250-500 szó terjedelem.  

A főszöveg Garamond betűtípussal, 11-es 

betűmé-rettel és 1,15 pt-os sortávolsággal. 

  Az absztraktok beküldése a konferencia 

jelentkezési oldalán keresztül történik. 

 

   A Konferencia végleges programjának 

kiírása 2024. április 05-én várható.  

 

 

   Utazás és szállás egyéni szervezésben 

valósul meg (kedvezményes szállás kérhető 

a Kar kollé-giumában).  

 

 

Jelentkezés a konferenciára:  

invites presentations based on independent 

research, with a scientific focus, related to 

the topic of special treatment. 

 

The structure of the abstract:  

Name, title of presenter, institution. 

Hungarian and English title. 

Background and aim. Method. Results.  

In all cases, abstracts should be prepared in 

both English and Hungarian. 

 

The formal requirements of the abstract:  

250-500 words.  

Main text in Garamond font, 11-point font 

size and 1.15 pt line spacing. 

Abstracts can be submitted via the con-

ference registration form. 

 

The final program of the Conference is 

expected to be announced on  05 April 

2024. 

 

   Travel and accommodation will be 

organised individually (preferential accom-

modation is available in the Faculty's 

dormitory). 

 

To register for the conference: 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfaj3OuHkyU4wpBG8XLOqZYrK-

iJ9NorNCZOdkLm9WO1Jgbqw/viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0 

Várjuk jelentkezését, és kérjük, hívja 
fel kollégái és tanítványai figyelmét is a 

konferenciára! 
 

Üdvözlettel: 
a konferencia szervezői 

 We look forward to receiving your 
application and please share this 

invitation with your colleagues and 
students. 

Yours sincerely:  
The Conference Organizers 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfaj3OuHkyU4wpBG8XLOqZYrK-iJ9NorNCZOdkLm9WO1Jgbqw/viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfaj3OuHkyU4wpBG8XLOqZYrK-iJ9NorNCZOdkLm9WO1Jgbqw/viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0
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MEGHÍVÓ A 

III. API KONFERENCIÁRA 

  

Részletek: 

https://www.facebook.com/events/1416615239200228?paipv=0&eav=AfYBFw_t6c1

ksMRFfq39upj3VD_WTmkAL-k_YDLmsobvTjsBlJ42BqkvyusI4I-_0kQ&_rdr 

  

https://www.facebook.com/events/1416615239200228?paipv=0&eav=AfYBFw_t6c1ksMRFfq39upj3VD_WTmkAL-k_YDLmsobvTjsBlJ42BqkvyusI4I-_0kQ&_rdr
https://www.facebook.com/events/1416615239200228?paipv=0&eav=AfYBFw_t6c1ksMRFfq39upj3VD_WTmkAL-k_YDLmsobvTjsBlJ42BqkvyusI4I-_0kQ&_rdr
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FELHÍVÁS  

INTERDISZCIPLINÁRIS JUNIOR KUTATÓCSOPORTBA 

 TÖRTÉNŐ BEKAPCSOLÓDÁSRA 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   A bekapcsolódással járó haszon 

   A részvétel a bekapcsolódók számára a-

zért hasznos, mert:  

   a) ősztöndíjak, pályázatok során érvé-

nyesíthető teljesítményei (publikáció, 

konferencia-előadás) lesznek,  

   b) saját témájában kutathat és azt gazda- 

        gíthatja kutatótársai szaktudását is 

felhasználva,  

   c) életrajzában is jól mutató bejegyzést 

kap,  

   d) szakmai kapcsolatrendszere bővül,  

   e) ingyen vehet részt nemzetközi konfe-

renciákon,  

   f) ingyen publikálhat Open Access (nyílt 

hozzáférésű) kiadványokban.  

 

 

   Feladatok 

   A résztvevő feladata a következő lesz: 

   1) Jelentkezés a csoportba (felhvás vé-

gén látható linken keresztül) 

   2) A csoport alakuló ülésén (személyes 

vagy online) részvétel a közös kutatási 

téma kialakításában. Például: korábbi ha-

Cél: 

Középiskolások, BA, BSC, MA, MSC, PHD hallgatók számára lehe-

tőséget biztosítani a saját diszciplinájukon átívelő kutatásokba bekapcso-

lódni, publikációkat megjelentetni, nemzetköz konferenciarészvételt biz-

tosítani. 
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sonló csoportban pszichológia, jogtudo-

mány, gazdaságtudomány és orvostu-

domány szakos hallgatók fordultak saját 

szakjuk felől közös érdeklődésbe vágó 

kérdésekhez. 

   3) 10 perces prezentációval ingyenes 

részvétel a 2023. decemberében megren-

dezésre kerülő „4. Kreativitás – Elmélet és 

Gyakorlat Nemzetközi Interdiszciplináris 

Konferencia” című rendezvényen. Magyar 

vagy angol nyelvű előadásokat lehet majd 

tartani, amiről kétnyelvű igazolást állítanak 

ki a Szervezők. Az előadások témáját Ön 

választhatja meg. 

   4)  Min. 1 tanulmány megírása. A meg-

jelentetés megegyezés szerint folyóiratban 

vagy szöveggyűjteményben tervezzük. 

 

 

   Kiket várunk a programba? 

   A jelentkezést azoknak a középiskolá-

soknak, hallgatóknak, doktoranduszoknak 

ajánljuk, akik:  

   a) sokoldalúak, s kíváncsiak arra, hogyan 

tudnak együttműködni különböző tudo-

mányágak képviselőivel; 

   b) teljesítmény-centrikusak: a részvétel 

publikációkkal, konferenciákon történő 

előadásokkal is jár; 

   c) tudományos karrierjüket, s széleskörű 

kapcsolatrendszerüket már hallgatóként 

igyekeznek megalapozni; 

   d) a hétköznapi hallgatói létet kellemes és 

hasznos időtöltéssel igyekeznek kiegé-

szíteni; 

   e) kedvelik a jó társaságot. 

 

   Részvételi díj  

   A programban való részvétel díj: 0 Ft.  

   A program keretében megrendezésre 

kerülő nemzetközi online konferenciákon 

történő részvételi díj: 0 Ft.  

   A programban történő folyóiratokban, 

tanulmánykötetben történő tanulmány 

megjelentetésének díja: 0 Ft. 

   A program egyéb költséget nem tar-

talmaz, de a résztvevők a saját kutatási 

munkájukkal kapcsolatban esetlegesen fel-

merülő költségeket önnállóan fedezik. 

 

 

   Időigény 

   A program időigénye: kb. 2 óra/alakuló 

megbeszélés + saját ütemű kutatás és 

publikáció írás + konferenciákon való 

részvétel.  

  Amit lehet, elektronikusan oldunk meg, 

ezzel csökkentve az időigényt. 

 

  Jelentkezési határidő:  

   2024. március 11. 

 

   Jelentkezés módja: bejelentkező e-mail 

küldése erre az e-mail címre:  

info@kockakor.hu 

 

   Szervező 

   E tehetséggondozó program a Kocka 

Kör Tehetséggondozó Kulturális Egyesü-

let  „Kreatív Diákok Kutató és Alkotó 

Köre” című pályázata keretében valósul 

meg a Kulturális és Innovációs Minisz-

térium és a Nemzeti Tehetség Program 

mailto:info@kockakor.hu
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támogatásával (pályázati azonosító: (NTP-

TEHETSÉG-23-0005). 

 

   
Kapcsolat, további információ: 

Szakmai vezető: Dr. Mező Ferenc 

E-mail: info@kpluszf.com 

Mobil: 06 30 656 1 565 

 

 

  

  

mailto:info@kpluszf.com
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EVENT REPORT ON THE SCIENTIFIC SYMPOSIUM  

OF THE PETŐ 130 JUBILEE EVENT SERIES 

 

 

Adrienn Oravecz (PhD) 

Semmelweis University 

E-mail: oravecz.adrienn@semmelweis.hu 

 

 

   On 24. November 2023, The András 

Pető Scientific and Professional Sym-

posium was organized at the András Pető 

Faculty, officially connected to the Hun-

garian Science Festival series of events. 

The scientific symposium was opened by 

Ibolya Turi (PhD) the scientific deputy 

dean of the András Pető Faculty (PAK), 

who in her opening speech recalled the 

most important events related to the 

commemorative year, such as the opening 

of the András Pető Research Room and 

the dedication of the Pető Memorial Wall. 

She also mentioned the publication of two 

new volumes about conductive pedagogy. 

Then Andrea Zsebe (PhD) the dean of the 

András Pető Faculty greeted the audience 

(see Figure 1). In her speech, the dean 

highlighted that Dr. András Pető con-

sidered it important to introduce his 

method to other rehabilitation specialists 

and to document everything precisely for 

the next generation of conductors and for 

further scientific use. 

 

   Figure 1: The opening speech of the dean of András Pető Faculty (source: Webpage of András Pető 

Faculty) 

 

mailto:oravecz.adrienn@semmelweis.hu
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   The first major topic of the The András 

Pető Scientific and Professional Sym-

posium was related to the 12th annual ’it’s 

Good to be good!’ („Jónak lenni jó!”) charity 

fundraiser action supported by public 

media. The foundation’s aim was the com-

prehensive development of the Sem-

melweis Development Support Centre, 

Hungary’s largest media company was 

providing assistance in this matter. In 

connection with the charity campaign’s 

goal, the speakers of the section drew the 

audience's attention to the significance of 

early screening, prevention and follow-up 

in their presentations. 

 

   

 

   In the second section, doctoral research 

in the fields of conductive pedagogy was 

presented. Erika Kolumbán, lecturer at 

András Pető Faculty, Centere of Con-

ductive Pedagogy PhD student of the 

Translational Doctoral Program, detailed 

the purpose of her research in her 

presentation entitled The role and significance 

of respiratory task sequences in the development 

and improvement of the quality of life of people 

living with CP (cerebral paresis) analysis, as well 

as the concept of preparing a protocol for 

the conductive professional community. 

Nóra Zimonyi, conductor, PhD student, 

spoke about the results of the study on 

executive function tests among children 

with CP and presented the conclusion of 

the meta-analysis carried out in this round. 

Márk Pulay gave a lecture on the joint 

study with the Faculty of Health Sciences 

and the meta-analysis of international 

research collected on the subject in his 

presentation entitled Possibilities of mechani-

cal vibration therapy among children with CP. 

The session ended with the presentation of 

doctoral candidate Dóra Leszkó 

Mladoneczki's doctoral research on the 

comparison of the quality of life of 

adolescents living with cerebral palsy in 

different sociocultural areas. 

 

 

   

 

 

   The final section of the event was 

devoted to health awareness, health 

education, sports and recreation. Among 

the presentations, the author of this report 

would stress the last one, a film by Ádám 

Makk the head of the Unified Conductive 

Pedagogical Methodology Institute of the 

András Pető Faculty, who recently 

received the Fair Play Lifetime Achieve-

ment Award of the Hungarian Olympic 

Committee for the establishment of the 

wheelchair fencing club of the András 

Pető Faculty (PAK). He gave a pre-

sentation about The Possibilities of Parasport 

through a Conductor's Eye, since as a person 

living with cerebral palsy, she herself tries 

to live as active and fulfilling a life as 

possible. Sports opportunities are not only 

important in terms of health preservation 

in the lives of people living with cerebral 

palsy, but also because they can gain 
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recognition from their healthy peers 

through their remarkable achievements in 

sports. The film which was shown was a 

very touching document of these sports 

successes and recognitions. 

   All in all, the author believes that the 

organizers condignly commemorated Dr. 

András Pető's legacy by offering a very rich 

and varied program for interested profes-

sionals and researchers. 
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CODE POETRY PÁLYÁZAT (2024) 

 

 

 

ÍRJ KÓDVERSET! 
BÁRMILYEN PROGRAMNYELVET HASZNÁLHATSZ! 

 

BÁRMIRŐL SZÓLHAT A VERS 

(AMI NEM KIREKESZTŐ, NEM JOGSÉRTŐ). 

 

 

 
A VERS TERJEDELME: MIN. 2 KÓDSOR 

 

A KÓDVERSEKET 2024. MÁRCIUS 11.-IG KÜLDD EL AZ 

INFO@KPLUSZF.COM  

CÍMRE EGY RÖVID KÍSÉRŐ ÜZENETTEL, AMI TARTALMAZZA: 

    1. A SZERZŐ NEVÉT 

    2. A KÓDVERS CÍMÉT 

    3. A KÓDVERS PROGRAMNYELVÉT 

mailto:info@kpluszf.com
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A közlésre alkalmas kódverseket a K+F Stúdió Kft. (www.kpluszf.com) 

által kiadott e-kiadványban és/vagy e-folyóiratszámokban tesszük közzé,  

illetve angol-magyar kétnyelvű igazolást adunk a műről. 

 

További információ az info@kpluszf.com e-mail címen keresztül kérhető. 

 

 

 

 

A kódköltészetről (code poetry), illetve a kódversekről (code poems) 

háttéranyag, módszertani útmutató található ezekben a cikkekben: 

 

Mező Ferenc (2023): Code Poetry – avagy: Amikor az irodalom csókot dob 

az informatikának, de a mesterséges intelligencia elkapja azt a 

tehetséggondozás örömére... Mesterséges intelligencia – interdiszciplináris folyóirat, 

V. évf. 2023/1. szám. 9-19. doi: 10.35406/MI.2023.1.9 

 

Mező Ferenc (2023): Code Poetry – Módszertani javaslatok 

tehetségfejlesztő programok számára. Mesterséges Intelligencia – interdiszciplináris 

folyóirat, V. évf. 2023/1. szám. 103-114. doi: 10.35406/MI.2023.1.103 

 

 

A PÁLYÁZATRA TÖRTÉNŐ KÓDVERSEK BEKÜLDŐI A MŰ 

BEKÜLDÉSÉVEL NYILATKOZNAK ARRÓL, HOGY A 

KÓDVERS A SAJÁT SZELLEMI TERMÉKÜK, S 

HOZZÁJÁRULNAK ANNAK KÖZLÉSÉHEZ A K+F STÚDIÓ 

KFT. ÁLTAL KIADOTT E-KIADVÁNYOKBAN?, 

E_FOLYÓIRATOKBAN. 

 

> DO_NOT_FORGET: 

> PLEASE.WRITE CODE(POEMS) 

 

http://www.kpluszf.com/
mailto:info@kpluszf.com
https://www.doi.org/10.35406/MI.2023.1.9
https://www.doi.org/10.35406/MI.2023.1.103

